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Integráció az USA ellen

Andok-ötök
Szolgáltatás-fejlesztés

Tikettrendszer a Patyolatnál
„Nem fektetünk pénzt olyan üzletbe, 

amelyből tizenöt év múlva ki kell szán­
nunk” — így vélekednek amerikai gaz­
dasági körökben az Andok menti orszá­
gok számukra nyújtott beruházási lehe­
tőségeiről. Sok időnek kellett eltelnie, 
hogy az Egyesült Államok — amely La- 
tin-Amerikát korlátlan vadászterületé­
nek tekintette — ne érezze teljes biz­
tonságban magát e kontinensen, illetve 
annak több országában. Az öt andesi or­
szág — Bolivia, Chile, Ecuador, Kolum­
bia és Peru — által alkotott közös piac 
szembeszáll a külföldi, elsősorban az 
amerikai tőke hatalmával és elmélyíti 
az egymás közötti együttműködést.

Határidő: 1990
Az Integráció 1967-ben jött létre, ami­

kor a részt vevő országok Bogotában ki­
dolgozták együttműködésük alapjait. Ek­
korra már bizonyossá vált, hogy az 1960- 
ban alakult Latin-amerikai Szabadkeres­
kedelmi Társulás (LAFTA) nem váltotta 
be a hozzá fűzött reményeket. A LAFTÁ- 
nak sikerült bizonyos eredményeket el­
érnie, de a tagállamok gazdasági és fej­
lődésbeli különbségeit nem csökkentette. 
Az öt ország LAFTA-tagságát fenntart­
va alakította meg az új gazdasági tömö­
rülést — tehát integráció született az in­
tegrációban. A 4,5 millió négyzetkilomé­
ter területű és 50 millió lakost számláló 
Andok-integráció a gazdasági növekedés 
gyorsítását és fejlettségbeli különbségek 
csökkentését tekinti céljának. Különle­
ges, kedvezményes elbánásban részesül a 
két legkedvezőtlenebb gazdasági feltéte­
lekkel rendelkező ország: Bolívia és 
Ecuador.

Az „ötök” elhatározták, hogy 1985-ig 
közös külső vámrendszert hoznak létre, 
1990-ig pedig megvalósítják az egymás 
közötti teljes vámuniót, azaz a vámfal 
integráción belüli teljes lebontását. Ezen 
az úton fontos lépésnek tekinthető, hogy 
az öt tagállam közül három (Peru, Ko­
lumbia és Chile) 1971. január elsejétől 
négyezer termékre az egymás közötti 
forgalomban már nem alkalmaz vámot. 
Megszüntették a nem vámjellegű keres­
kedelmi korlátozásokat is. Az integrá­
ción belüli vámok fokozatos leépítése 
egyértelműen az egymás közötti kereske­
delem bővülését ösztönzi. Az öt gazda­
ság hasonló struktúrája viszont akadá­
lyozhatja a csoportosuláson belüli áru­
csere-forgalom növelését.

Lima óta
Az Egyesült Államok nem kis megrö­

könyödésére, az andesiek 1970 decembe­
rében tartott limai konferenciájuk óta 
a külföldi töke ellenőrzése alatt álló vál­
lalatokat .fokozatosan nemzeti ellenőrzés 
alá vonják és csak akkor engedélyeznek 
újabb idegen tőkebefektetéseket, ha azok 
nem sértik a nemzeti érdekeket. Nem lé­
tesíthetők új külföldi beruházások a köz­
szolgáltatások, a szolgáltatóipar, a bank- 
és a biztosítási üzlet, a szállítás és a ne­
hézipar egyes területein. Más szektorok­
ban van lehetőség idegen tőke befekte­
tésére, de a vagyon minimum 51 százalé­
kának állami kézben kell lennie.

Az évenként repatriálható profit ma­
ximálása — a beruházott tőke 14 szá­

zaléka — azt eredményezi, hogy várha­
tóan sikerül megakadályozni a nyeresé­
gek korlátlan kiszivattyúzását az andesi 
csoport országaiból. Ezek az intézkedé­
sek egyértelműen a külföldi monopóliu­
mok ellen irányulnak és megakadályoz­
zák a tőkekiáramlást.

Az USA a limai határozat tavaly jú­
liusi életbe lépte óta minden eszközzel 
igyekszik gáncsot vetni az öt ország út­
törő lépéseinek. Chile és' Peru azonban 
következetesen végrehajtja a nacionali- 
zálás és a gazdasági függetlenség prog­
ramját. Ecuador és Kolumbia óvatosabb, 
attól félnek ugyanis, hogy a limai hatá­
rozatok teljesen elriasztják a külföldi 
tőkét a beruházásoktól. (Az ecuadori ál­
lamháztartás teljes mértékben a két 
amerikai olajmonopólium, a Texaco és 
a Gulf Oil befizetéseitől függ.)

Új kapcsolatok
Mivel az andesi közös piac igyekszik 

külkereskedőimét függetleníteni az Egye­
sült Államoktól, elengedhetetlen az ex­
port és import átterelése. Az „ötök” igye­
keznek elmélyíteni kapcsolataikat az 
Európai Gazdasági Közösséggel, Japán­
nal, Kanadával és nem utolsósorban a 
szocialista országokkal. Ez a folyamat 
természetesen hosszabb időt vesz igény­
be, hiszen a latin-amerikai országok 
gazdasága ma még ezernyi szállal kötő­
dik az USA-hoz. A kezdeti lépéseket 
azonban már megtették, és sikerült több 
új kapcsolatot kialakítaniuk. Az ande­
siek hamarosan összekötőirodát állítanak 
fel Brüsszelben, hogy szorosabbá fűzzék 
kapcsolataikat a Közös Piaccal. Javasol­
ják továbbá, hogy a két integrációt kös­
sék össze vegyes bizottsággal; tanulmá­
nyozni kívánják az európai Közös Piac­
nak a mezőgazdasági, kereskedelmi és 
adózási politika összehangolására irá­
nyuló tevékenységét.

A világ egyik legfiatalabb gazdasági 
tömörülésének az amerikai nyomáson 
kívül számos problémával kell megküz­
denie. Lassítja — de meg nem akadá­
lyozhatja — az integrálódás folyamatát 
a fizetési mérlegek krónikus deficitje, a 
munkanélküliség, valamint a kooperáció­
ban, a gazdaságpolitika koordinálásában 
mutatkozó tapasztalathiány. Az azonos 
termelési és exportstruktúra felszámolá­
sának útja a fokozatos szakosodás, ehhez 
azonban idő kell. A monopólium és kül­
földi tőkeellenes integráció minden lé­
pését, gazdasági eredményét megkülön­
böztetett figyelem kíséri világszerte.

Gonda György—Lőrincze Pcter

Baczoni Jenő a lipcsei vásáron
Horst Solle, az NDK külgazdasági mi­

nisztere, az 1972-es lipcsei őszi vásár 
megnyitása alkalmából fogadta Baczoni 
Jenőt, a külkereskedelmi miniszter első 
helyettesét. A szocialista gazdasági in­
tegráció komplex programjának megva- _ 
lósításával kapcsolatban megvitatták az 
együttműködés elmélyítésének további le­
hetőségeit. Mindketten egyetértettek ab­
ban, hogy a külgazdasági kapcsolatok­
ban elért pozitív eredmények kedvező 
feltételeket kínálnak

H O R I Z O N T  • H O R I Z O N T  •  H O R I Z O N T

Olajtárgyalósok
A nyugati olajtársaságok és a Perzsa­

öböl menti öt arab állam képviselői foly­
tatták tárgyalásaikat a Bejrút melletti 
üdülőhelyen. A két fél megbízottai két 
hete igyekeznek kompromisszumot talál­
ni a Szaúd-Arábia, Kuwait, Katar, Abu 
Dhabi és Irak által az olajtársaságok va­
gyonában történő 20 százalékos részese­
désre előterjesztett követelés kérdésében. 
Az olajtársaságok képviselője szerint a 
megbeszélések jó légkörben haladnak, de 
még sok részletet kell megtárgyalni. Irán 
— a hírek szerint — megvárja a libanoni 
tárgyalások eredményét, s csak azután 
dönt a nyugati olajtársaságokkal kötendő 
hosszú távú megállapodásról.

lékkai emelkedtek, s drágultak az ipar­
cikkek és a szolgáltatások is. Október 
1-től a vasúti személyforgalom díjszabá­
sát 10 százalékkal akarják emelni. A fo­
gyasztói árak Svédországban 1963 óta 
összesen 54 százalékkal növekedtek.

Egy mondatban
Az Újvidéken megnyílt kilencedik nem­

zetközi vetemény- és gyümölcsvásáron 
több mint 200 hazai és számos külföldi 
kiállító vesz részt.

A japán földművelési és erdőgazdasági 
minisztérium közlése szerint az ország 
rizstermése várhatóan eléri a 11 millió 
730 ezer tonnát és 850 ezer tonnával több

A Fővárosi Patyolat Vállalat gyors 
ütemben fejlődött a harmadik öteves 
terv éveiben. Különösen a szolgáltatások 
bővítését célzó 1038-as kormányrendelet 
után. amikor a rendelet hatásai már ki­
bontakoztak, vált erőteljesebbé az üiem.

A változást érzékelteti, hogy a lakos­
sági vegytisztítás ezekben az években 
csaknem másfélszeresére nőtt. Az igé­
nyek is módosultak; mind többen rendel­
ték a munkaigényesebb, úgynevezett 
szekrénykész kilós és pipere szolgáltatá­
sokat. Ebben az időszakban 22 fióküzle­
tet nyitottunk, ebből 17 fiókot perem- 
kerületben. Javult, az időnkénti ingado­
zás ellenére, a szolgáltatások minősége is.

Újdonságok
Az átlagos vállalási határidő 40 száza­

lékkal csökkent, és jobbára mérséklődtek 
a maximális határidők, amit a következő 
adatok szemléltetnek:

CSÜCSVÁLLALÁSI HATÁRIDŐK
(nap)

1966 1972. I. félév
kilós mosás 28 12
pipere mosás 28 12
vegytisztítás 8 10

Sok új szolgáltatást vezettünk be, 
1966-ban például a szalonszerű vállalást, 
az ujjabéléstoldást, a vegytisztítás háztól 
házig szállítását, a következő évben a 48 
órás ingmosást, a nadrágok koptatócseré­
jét, 1969-ben vállaltuk a 24 órás ingmo­
sást, ballonanyagok impregnálását, a ru- 
hafelszegést és a gomblyukjavítást, ta­
valy pedig bevezettük a velúrbőr és bőr­
ruházati termékek tisztítását, az ágy­
neműkölcsönzést, az önkiszolgáló mosást 
és a csoportos háztól házig szállítást.

Az idén már teljes kapacitással dol­
gozik a kelenföldi nagymosoda, és évek 
óta először vált lehetővé, hogy egyetlen 
szolgáltatást sem kellett szüneteltetni. A 
határidők is tovább javultak: 1971 végén 
és 1972 elején először sikerült több mint 
öt hónapig tartani a hatnapos határidőt.

A lakosság színvonalasabb kiszolgálása 
szempontjából jelentős az úgynevezett 
ágynemű-szolgáltatás bevezetése: olcsó 
díjtételekkel, cserealapon vehető igénybe 
az ágyneműgarnitúra. megtakarítható 
tehát egy út és a várakozás. Gazdaságos 
ez a vállalat számára is, mert a techno­
lógiai folyamatból kihagyható a munka- 
igényes jelölés és szortírozás.
. Fontos feladat, hogy fióküzleteink ad­
minisztrációját mérsékeljük, csökkentve

a csúcsidőben való sorban állást. Ebből a 
szempontból fontos az a tervünk, hogy 
egy éven belül bevezetjük a vegytisztí- 
tásban az úgynevezett tikettrendszert. 
Ennek az a lényege, olyan, több részből 
álló perforált, számozott vállalójegyeket 
használunk, amelyek a vegytisztító szer­
rel szemben is ellenállók. Ä kis. perforált 
tikett kíséri majd a beadott ruhát, s a 
vevő számára igazolásul, az üzemnek pe­
dig ellenőrzésül szolgál. Az átállást folya­
matosan, kellő gondossággal akarjuk 
megvalósítani.

Bővül a kapacitás
Ami a negyedik ötéves terv szolgálta­

tásfejlesztését illeti, gyarapítjuk az érn\e- 
bedobós vegytisztítógépek számát, új 
vegytisztító szalonokat nyitunk és mo­
dern gépekkel bővítjük a kelenföldi és 
az újpesti mosodák kapacitását. Ez a nö­
vekedés, terveink szerint, a vállalat la­
kossági mosásteljesítményét mintegy 
40—50 százalékkal emeli. A már működő 
háztól házig szolgáltatást is nagymérték­
ben bővítjük.

A Fővárosi Patyolat Vállalat tevékeny­
sége lényegében a következő előnyöket 
jelenti a népgazdaságnak, illetve a meg­
rendelőknek: a háztartásban egy kilo­
gramm ruhára számítva mintegy ötször 
annyi viz kell, mint nálunk; a textiltisz­
títással kapcsolatos társadalmi munka- 
ráfordítás nagyüzemi keretekben a mini­
mumra csökkenthető: kedvezőbb az ener­
giafelhasználás is, és nem kerül szeny- 
nyezett víz a csatornahálózatba, ami kör­
nyezetvédelmi szempontból fontos: az 
üzemi mosás végeredményben olcsóbb is, 
mint otthon.

Dr. László György
igazgató

Új fertőtlenítőszerek
Három új fertőtlenítőszer gyártását 

kezdte meg az Egyesült Vegyiművek. A 
nagy hatású új termékeket saját kuta­
tással állították elő, és a gyár műszaki 
fejlesztő gárdája dolgozta ki gyártási 
technológiáját is. A szereket elsősorban 
a nagyüzemekben, az egészségügyi intéz­
ményekben. a vendéglátóipari vállalatok­
nál hasznosítják majd.

Az Ultra-családhoz tartozó újdonságok 
gyártását még csak kis kapacitással kezd­
ték meg, de felkészültek a várhatóan nö­
vekvő igények kielégítésére.

Magyar—szovjet árucsere-forgalom
A tervezettnél nagyobb export

Külkereskedelmi szerveink a korábbi 
évekhez hasonlóan ismét megvizsgálták, 
hogyan alakultak az 1972. évi árucsere­
forgalmi kontinensek aláírása óta a szál­
lítási lehetőségek, s van-e mód a kontin­
gensek bővítésére Legfontosabb partne­
rünkkel, a Szovjetunióval három egyez­
tető tárgyalást tartottak, s mindhárom 
esetben jelentősen felemeltek egyes ko­
rábban rögzített szállítási tételeket.

Hazánk az eredetileg is rekordnak szá­
mitó 890 millió rubeles idei exportkontin­
gens felett (tavaly 778 millió rubelt ért 
el az export), mintegy 60 millió rubel 
értékű különféle terméket exportál. A jó 
termés lehetővé teszi, hogy konzervböl, 
szárított zöldségfélékből a tervezettnél 
többet exportáljunk. Megállapodtunk pél­
dául 50 ezer kávéfőző terven felüli szál­
lítására. ugyancsak kontinengs felett ex­

portálunk a Szovjetunióba mintegy 20 
ezer tonna zöldség-, gyümölcs- és hús­
konzervet, nyolcmillió palack bort, 15 
millió palack tömény szeszes italt, két­
ezer motorkerékpárt, 15 millió rubel ér­
tékű gyógyszert, félmillió golyóstollat és 
több más terméket.

A magyar és a szovjet vállalatok meg­
vizsgálták magánjogi szerződéseiket, s 
ezek közül is sokat bővítettek, kiegészí­
tettek. Mivel a Beremendi Cementmű 
beruházásai a tervezettnél tovább tarta­
nak, kértük, hogy a Szovjetunió a ter­
vezett 300 ezer tonna helyett az idén 400 
ezer tonna cementet szállítson, így segít­
ve a lakásépítési program végrehajtását. 
A szovjet szervek bejelentették, hogy 
rendelkezésükre bocsátják a kívánt több­
letet: a 400 ezer tonna cementből több 
mint 300 ezer tonna már meg is érkezett.

FAO-ülés Egerben
A szőlő- és bortermelés jövője

Egerben, a Technika Házában hétfőn 
megkezdődött a FAO szőlészeti és borá­
szati kormányközi csoportjának második 
ülése, amelyen öt világrészből 20 ország 
és hat nemzetközi szervezet küldöttei 
vesznek részt.

élelmezésügyi miniszterhelyettes, a FAO 
magyar nemzeti bizottságának elnöke 
mondott megnyitóbeszédet. Ezután Fe­
kete Győr Endre, a Heves megyei Tanács 
elnöke, majd dr. Varga János, Eger ta­
nácselnöke köszöntötte a küldötteket. A

lesz a tavalyi termésnél. Kazareczki Kálmán mezőgazdasági és

N em zetközi e rd észe ti tanácskozás S opronban

NSZK-hitel ez EAK-nak
Az Akhbar El-Jom című kairói hetilap 

jelentése szerint az NSZK fejlesztési lé­
tesítmények finanszírozására 32 millió 
dollár összegű hitelt nyújt Egyiptomnak. 
Az erre vonatkozó megállapodást októ­
ber közepén írják alá. Egyiptom ezenkí­
vül 100 millió dolláros adósságot törleszt 
az NSZK-nak.

Áremelkedés Svédországban
Svédországban az élelmiszerárak az év 

első hét hónapjában több mint 5 száza-

H étfőn a soproni Liszt Ferenc Műve­
lődési Központ nagytermében dr. Madas 
András mezőgazdasági és élelmezésügyi 
miniszterhelyettes megnyitója után meg­
kezdte tanácskozását három ENSZ ke­
retében működő szervezet — a FAO (Me­
zőgazdasági és Élelmezésügyi Szervezete),

az ECE (Európai Gazdasági Bizottság) és 
az ILO (Nemzetközi Munkaügyi Szerve­
zet) — huszonkét tagországának több 
mint száz képviselője. A kétévenként ülé­
sező munkabizottság Sopronban elsősor­
ban az erdészeti útépítés témakörével 
foglalkozik.

jugoszláv delegátus javaslatára a máso­
dik kormányközi csoportülés elnökévé 
dr. Karcsúi Károlyt, a FAO magyar nem­
zeti bizottságának főtitkárát választották 
meg. Az ülésszak napirendjén a szőlő- és 
bortermelés, illetve -fogyasztás fejlődé­
sének kilátásai, a nemzetközi borkeres­
kedelem problémái szerepelnek.

Este az egri vármúzeum képtárában a 
FAO vendégei részére fogadást adott 
Kazareczki Kálmán és Fekete Győr 
Endre.
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SZÖVEG NÉLKÜL Szlovén kamarai delegáció Budapesten
Leopold. Kresenek, a szlovén gazdasá­

gi kamara elnökének vezetésével 22 tagú 
delegáció érkezett Budapestre. A küldött­
séget hétfőn fogadta Kallós Ödön, a Ma­
gyar Kereskedelmi Kamara elnöke, a fo­
gadáson jelen volt Ziga Vodusek, Jugo­
szlávia magyarországi nagykövete is.

Leopold Krese sajtónyilatkozatában el­
mondta, hogy a delegáció látogatása szo­

rosan összefügg dr. Tímár Mátyásnak, a 
Minisztertanács elnökhelyettesének és 
Sztane Kavcsicsnak, a Szlovén Szocialis­
ta Köztársaság kormányelnökének máju­
si megállapodásaival. A delegációban 
részt vevő 22 szakember huszonkét szlo­
vén vállalatot képvisel, s így lehetőség 
lesz arra, hogy a legkülönbözőbb magyár 
vállalatokkal építsék ki az együttműkö­
dést.

(N yárády  K lára  k a rik a tú rá ja )

N em zetk özi kongresszusok  
k ezd őd tek  Bukarestben

Bukarestben szeptember 3-án Nicolae 
Ceausescunak, a román államtanács el­
nökének védnöksége alatt megnyílt a III. 
futurológiái világkonferencia. A jövőku­
tatók konferenciáján 39 ország több mint 
400 tudósa vesz részt. A nyolc napig tar­
tó értekezlet témája: „Az emberiség kö­
zös jövője”.

Ugyancsak Bukarestben nyílt meg teg­
nap a VII. nemzetközi bányászati kong­
resszus. A szombatig tartó tanácskozáso­
kon 44 ország 1800 bányaipari szakembe­
re vesz részt.

Intervíziós reklámkonferencia
Tegnap a Magyar Néphadsereg Köz­

ponti Klubjának nyári helyiségében meg­
kezdődött az intervíziós országok nemzet­
közi rádió és televízió reklám-szakembe­
reinek konferenciája, amelyet a Magyar 
Rádió és Televízió Kereskedelmi és Pro­
paganda Irodája rendezett.

A tanácskozást a Magyar Rádió és Te­
levízió elnöksége nevében Fazekas László 
gazdasági igazgató üdvözölte, majd Var­
ga György, a Magyar Rádió és Televízió 
Kereskedelmi és Propaganda Irodája 
igazgatójának előadása következett a 
reklámról a magyar rádióban és televí­
zióban.

F. D. VORONOV szovjet vaskohászati mi­
niszterhelyettes hétfőn Budapestre érke­
zett, ahol dr. Kocsis Józseffel, a kohó- és 
gépipari miniszter első helyettesével a 
két ország vaskohászatának együttműkö­
déséről tárgyal.

LANTOS DEZSŐ tanácsos, a belgrádi 
magyar külkereskedelmi kirendeltség ve­
zetője hétfőn a jugoszláv fővárosban saj­
tóértekezleten tájékoztatta az újságíró­
kat a csütörtökön megnyíló zágrábi nem­
zetközi vásáron való magyar részvétel­
ről. Elmondotta, hogy az idén Zágrábban 
24 magyar vállalat mutatja be termé­
keit, elsősorban gépipari, közszükségleti 
és vegyipari cikkeket.

A MAGYAR RÁDIÓ olimpiai stábja 
ma a 22 órai híradást követően külön 
kiadással jelentkezik, címe: Műsoron kí­
vül. A szerkesztők és a riporterek vi­
lághírű művészekkel készítettek az olim­
pia napjaiban interjúkat, folytattak zenés 
beszélgetéseket. A műsorban megszólal 
Herbert von Karajan, Leonide Rysanec 
és Bing Crosby.

MOSZKVÁBAN, a Szakszervezetek Há­
zának oszlopcsarnokában tegnap meg­
nyílt a Közalkalmazottak Nemzetközi 
Szakszervezeti Szövetsége, a MOP ötödik 
kongresszusa. Munkájában hatvan ország 
küldöttei vesznek részt.

A PEZSGŐSPALACKOK BETÉTD ljARÓL 
ren d e lk eze tt az O rszágos A nyag- és A rh ivatal 
elnöke. N ovem ber 15-től m egszűnik  a szov jet 
pezsgősüvegek beté td íja . s u tá n a  m ár csak 
m ag y ar pezsgőspalackokat v á ltan ak  v issza: a 
hé tdecist ö t fo rin té rt, az ennél k iseb b e t ké t 
fo rin té rt.

DANUTA OSADCZY neves lengyel 
grafikusművésznő 20 grafikáját állította 
ki a Lengyel Kultúra. A kiállítást tegnap 
nyitotta meg dr. Stanislaw A. Socliacki, 
az intézet igazgatója.

ITTASAN KÉSSEL TÁMADT a szol­
gálatban levő rendőr hadnagyra Sebők 
Ignác 20 éves ácsi kocsirendező. Az Esz­
tergomi Megyei Bíróság egj'évi szabad­
ságvesztésre ítélte. A korábban közkegye­
lem miatt megszüntetett eljárást is lefoly­
tatják ellene. Kényszerelvonó kúrára kö­
telezték.

ÜJ-DELHIBEN, a Vlagyimir Havkin 
Járványügyi Intézetben első ízben sike­
rült előállítani gyermekbénulás elleni ol­
tóanyagot. így az indiai gyógyszergyárak 
megkezdhetik az eddig importált oltó­
anyag hazai gyártását.

Halálos és súlyos balesetek
Pécs és Z alán ta  k özö tt J a sp e r  F erenc  57 

éves ú tő r  m o to rk e ré k p á rjá v a l szabály ta lan  
előzés közben összeü tközö tt az elő tte  szabá­
lyosan  ba lra  k an y aro d ó  tehergépkocsiva l. A 
balese t következtében  Ja sp e r  F erenc  o lyan sú ­
lyosan m egsérü lt, hogy  kó rh ázb a  szállítás 
u tá n  m eghalt. Feleségét, J a sp e r  Ferencné 57 
éves h áz ta rtásb e lit, a  m o to rk e rék p á r u ta sá t, 
sú lyos á llap o tb an  szá llíto tták  k ó rházba.

C songrád m egyében, Sövényháza h a tá rá b a n  
M észáros K álm án 24 éves gum ijav ító , k iskun- 
dorozsm ai lakos m o to rk e ré k p á rjá v a l h irte len  
fékezés következtében  m egcsúszo tt, á tté r t  az 
u t  m en e tirán y  szerin t ba l o ld a lá ra , és össze­
ü tk ö zö tt a  vele szem ben szabályosan közleke­
dő tehergépkocsiva l. A balese t következtében  
a  m o to rk e ré k p á r  vezető je o ly an  súlyosan 
m egsérü lt, hogy k ó rh ázb a  szállítás u tá n  m eg ­
h a lt, u ta sá t. N ém eth  Lajos 20 éves gép javító , 
k iskundorozsm ai lak o st sú lyos á llap o tb an  szál­
líto ttá k  kórházba.

Z ám oly  és G ánt közö tt S zegvári F eren c  43 
éves techn ikus, ta ta b á n y a i lakos szem élygép­
kocsijavai e lü tö tte  a  vele azonos irán y b an  az 
ü t  szélén k iv ilág íta tlan  k e ré k p á r já t ha jtó  Posch  
József 58 éves é jje liő r, zám olyi lakost, ak i a 
helyszínen  m eghalt.

K iskunfélegyháza h a tá rá b a n  V ajda Já n o s 37 
éves kőm űves, he ly i lakos m o to rk e ré k p á r já t 
nem  az ú tv iszonyoknak  m egfelelő  sebességgel 
vezette , és ú tm en ti te lefonoszlopnak  ü tközö tt. 
A balese t következtében  a m o to rk e rék p á r ve­
zetője a  helyszínen , u tasa , G árgyán  Im re  31 
éves k azán fű tő , k iskunfé legyházi lakos k ó rh áz ­
ba szállítás közben h a lt m eg.

A B ékéscsaba és D oboz közö tti ú to n  Benye 
G ábor 28 éves gépkocsivezető , g yu la i lakos 
tehergépkocsiva l e lü tö tte  a k e ré k p á r já n  köz­
lekedő Cselovszky G yörgy  29 éves téesztag , 
gcrla i la k o s t; C selovszky a  helyszínen  m e g ­
halt.

Ila jd ú h ad h áza  h a tá rá b a n  if jú  Szabó Zoltán
19 éves m ezőgazdász, ú jfeh értó i lakos m oto r- 
k e ré k p á rjá v a l g y o rsh a jtás  és szabály ta lan  elő­
zés közben n ek iü tközö tt az elő tte  szabályosan

közlekedő lovas kocsinak. A baleset következ­
téb en  a m o to rk e rék p á r vezető je  a helyszínen 
m eghalt, u ta sá t, P ap p  A nna 17 éves h á z ta r­
tásbeli, ú jfeh é rtó i lakost sú lyos á llapo tban  
szá llíto tták  kórházba.

Z ala m egyében, Sorm ás és N agykanizsa k ö ­
zött D om inik Iván  26 éves vasesztergályos, ju ­
goszláv á llam po lgár szem élygépkocsijával be­
leü tközö tt L akatos F erenc 40 éves fuvaros, 
nagykanizsa i lakos k iv ilág íta tlan  lovas k o csijá ­
ba. A balese t következtében  a  szem élygépkocsi 
u tasa , V incék Mijo 26 éves jugoszláv  á llam ­
p o lg ár a helyszínen  m eghalt. A szem élygép­
kocsi vezető je, a lovas kocsi h a jló ja  és ra k o ­
dó ja k ö nnyű  sé rü lés t szenvedett.

DR. GOMBÁR JÓZSEFNEK, A KISZ 
KB titkárának vezetésével ifjúsági kül­
döttség utazott a Chilei Kommunista If­
júsági Szövetség kongresszusára.

ELUTAZTAK HAZÁNKBÓL a Gaszt­
ronómiai, Borászati és Turisztikai Újság­
írók Nemzetközi Szövetségének buda­
pesti kongresszusán részt vett külföldi 
küldöttségek. A kongresszuson hazánkat 
felvették a szervezet tagjai közé.

A MAGYAR ESZPERANTÓ SZÖVETSÉG k ez­
dő, középhaladó  és ha ladó  tan fo ly am aira  szep­
te m b e r 30-ig lehet b e ira tkozn i a  K enyérm ező 
u tca i központban  (137—872, 141—078), vagy vi­
d ék en  a hely i csoportoknál.

AZ ÓVODAI FELVÉTELI BIZOTTSÁ­
GOK tegnap megkezdték munkájukat, 
miután a főváros tanácsi és üzemei óvo­
dáiban lezárultak a jelentkezések. Szep­
tember 9-ig kifüggesztik a felvett, illetve 
az elutasított gyerekek névsorát.

A BÁNK BÁN ELŐADÁSÁVAL indul 
idén is az Operaház új évadja az Erkel 
Színházban. Moldován Stefánia Melinda 
szerepében mutatkozik be. és először di­
rigálja az Operaház fiatal karmestere, 
Dőry Dénes is a Bánk bánt.

MÓDOSÍTOTTÁK LENGYELORSZÁG­
BAN néhány iparcikk árát. Hétfőtől át­
lagosan 26 százalékkal csökkent a nylon­
ingek és -blúzok kiskereskedelmi ára, 
ugyanakkor 26 százalékkal drágább lett 
a gyapjú kötöttfonal és 16 százalékkal a 
szőnyeg.

PÉNZHAM ISÍTÓKAT VETTEK ŐRIZETBE az 
am erik a i titk o sren d ő rség  em berei. A M assa­
chusetts állam beli S pringfieldbcn  egy parko ló  
kocsiban  több m in t m ásfél m illió ham is dollárt, 
ta lá ltak .

A CUKORRÉPA BETAKARÍTÁSÁT
megkezdték Csongrád megye legnagyobb 
cukorrépa-termesztő gazdaságában, a 
székkutasi Új Élet Tsz-ben: 665 holdról 
emberi kéz érintése nélkül jut a cukor­
répa a Mezőhegyesi Cukorgyárba.

A VIDÁM SZÍNPAD tegnap tartotta 
évadnyitó társulati ülését. Abbdy Béla 
igazgató köszöntötte a megjelent művé­
szeket és a színház technikai dolgozóit, 
s bejelentette, szeptember 13-án nyit a 
színház.

TOTÓNYEREMÉNYEK. A Sportfogadási és 
L ottó  Igazgatósághoz a 36. fogadási h é tre  b e ­
érk eze tt 1 349 467 szelvény. T izenhárom  ta lá ­
la tos 34, n y erem én y ü k  15 432 fo rin t. Ebből 
13+1 ta lá la to s 26 db, a  n y erem én y ü k  és a ju ­
talom  eg y ü tt 22 906 fo r in t : 12 ta lá la to s 752 d a ­
rab . a n y erem én y ü k  465, a  11 ta lá la to s 7359, a 
n y erem én y ü k  48, a 10 ta lá la to s 39 356 darab , 
a  n y erem én y ü k  17 fo rin t. Az ezer fo rin t a la tti 
n y e rem én y ek e t sz ep tem ber 9-én, az ezer fo­
r in t fe le ttit szep tem ber 14-én fizetik .

Elhunyt dr. Soós Lajos
Dr. Soós Lajos, a Természettudományi 

Múzeum nyugalmazott igazgatója, a bio­
lógiai tudományok doktora 94 éves korá­
ban elhunyt. Több mint 60 évig szolgálta 
a magyar muzeológia ügyét. Számtalan 
tudományos munkája alapul szolgál a 
korszerű malakológia műveléséhez. Is­
meretterjesztő munkásságával sok terü­
leten járult hozzá a nép műveltségének 
növeléséhez. A Tanácsköztársaság alatt 
önállóvá vált Természettudományi Mú­
zeum igazgatója és direktóriumának tagja 
volt.

Az elhunytat a Természettudományi 
Múzeum saját halottjának tekinti. Teme­
tése szeptember 11-én, délután 3 órakor 
lesz a Farkasréti temetőben.

Eltem ették Keleti Lászlót
Tgnap a Farkasréti temetőben a szín­

házművészet kedvelői, pályatársak, ta­
nítványok, s barátai kísérték utolsó út­
jára a Thália Színház tragikus hirtelen­
séggel elhunyt népszerű művészét, Kele­
ti László érdemes művészt. A ravatalnál 
a Thália Színház igazgatósága, pártszer­
vezete, művészeti, technikai dolgozói ne­
vében Sivó Emil gazdasági igazgató bú­
csúzott az elhunyttól. Kazimir Károly, a 
Thália Színház művészeti vezetője a 
Színházművészeti Szövetség és a Színház- 
és Filmművészeti Főiskola nevében mél­
tatta Keleti László sokszínű egyéniségét, 
emberformáló tehetségét. A kollégák ne­
vében Nagy Attila idézte fel Keleti Lász­
ló emberi alakját. A sírnál László Endre, 
a rádió rendezője mondott emlékbeszé­
det a művész barátai nevében.

A ngela  Davis 
Szamarkand díszpolgára

Angela Davis az ősi üzbég város, Sza­
markand díszpolgára lett. Timur Nazi- 
rov, a város polgármestere közölte ezt az 
ottani egyetem gyűlésén, amelyen Ange­
la Davis üdvözölte a 2500 éves város la­
kóit.

Angela Davis, aki a gyűlésen ragyogó 
üzbég népviseletben jelent meg, beszé­
dében a következőket mondotta: „Nagy 
megtiszteltetést jelent számomra, hogy 
ennek a csodálatos múltai, gyönyörű je­

lennel és nagyszerű kommunista jövő­
vel rendelkező városnak lehelek díszpol­
gára. Nemcsak a város történelmi emlé­
kei töltenek el csodálattal, hanem azok az 
óriási eredmények is, amelyeket önök 
elértek a szocialista forradalom győzel­
me következtében.”

(X) H alálozás: A N eon I. Sz. vezetősége és
v alam enny i dolgozója m ély  m egrendüléssel 
tu d a tják , hogy m u n k a tá rsu n k  és b a rá tu n k : 
DRÉGELY ANTAL, szövetkezetünk  alapító , 
tö rz sg á id a -  és vezetőségi tag ja  1972. augusztus 
30-án v á ra tlan u l e lhunyt. T em etése 1972. szep­
tem b er 7-én 13.30 ó rak o r az Ú jköztem ető  h a ­
lo ttasházából lesz. A szövetkezet sa já t h a lo tt­
já n a k  tek in ti.

Premier a Budafoki úton
Beválik a fővárosban  a lépcsőzetes m unkakezdés

Tudósitónktól.
Hétfőn reggel 5 órakor volt a lépcső­

zetes munkakezdés premierje a Budafoki 
úton. Hinnél Pál, a BKV forgalomszer-

2 5  fok
A v árh a tó  id ő já rá s  m a estig : Időnkén t 

k issé  m egnövekedő felhőzet, eg y -k é t he­
lyen fu tó  zápor, esetleg  z ivatar. M érsékelt, 
napközben  m egélénkülő , változó irán y ú  
szél. A h a jn a li és reggeli ó rák b an  n éhány  
helyen  köd. A v á rh a tó  legm agasabb n ap ­
pali h ő m érsék le t 25 fok  körül.

A D una v ízállása tegnap  B udapestnél 
210 cen tim éte r volt.

Új folytatásos bűnügyi kisregény

c. képes hetilapban!

orszá g -v ilá g

Raymond Chandler: Spanyol vér
A bűnügyi kisregény egy helyi választás kapcsán bemutatja 
a „húsosfazék” körül tolongó, korrupt politikusok és az alvilág 
összefonódását
A krimi különösen most, az elnökválasztás évében érdekes

CJ FOLYTATÁSOS KRIMI AZ ORSZÁG-VILÁG CÍMŰ 
KÉPES HETILAPBAN SZEPTEMBER 6-TÖL

vezési és -fejlesztési főosztályvezetője a 
következőket mondotta:

— A lépcsőzetes munkakezdés a Buda­
foki úton és annak környékén 16 gyár 
több mint 8000 dolgozóját érintette. Any- 
nyit 'megállapíthattunk: a premier a reg­
geli és a délutáni órákban is jól sikerült.

— Az autóbuszok simán, minden zök­
kenő nélkül tudták lebonyolítani a for­
galmat. A zsúfoltság mind a délelőtti, 
mind a délutáni órákban enyhült. A Bu­
dafoki úton egyébként a legkritikusabb 
negyedórát 5.30 és 5.45 között mérték, 
amikor 1500-an igyekeztek egyszerre a 
munkahelyükre. Hétfőn fél 6 és három­
negyed 6 között 1070-en utaztak, tehát a 
zsúfoltság jelentősen csökkent. Ezen az 
útszakaszon a BKV járművei 1100 sze­
mély szállítását tudják zsúfoltság nélkül 
lebonyolítani.

— Október 16-án a Ferhérvári úton 
dolgozó 18 800 személy közül 7300-nak, a 
Gyömrői úton pedig 24 400 dolgozóból 
13 300-nak a munkaikezdési időpontja 
változik meg. A Fehérvári úti gyárakban 
is hasonlóan alakították ki a lépcsőzetes v 
munkakezdést.

Békekölcsön-sorsolás  
szep tem b er  2 5 —2 6 -á n

Az Országos Takarékpénztár szeptem­
ber 25—26-án rendezi meg az I., az V. 
és a VI. Békekölcsön ez évi második fél­
évi sorsolását Budapesten. A kétnapos 
húzáson 1349 ezer kötvényt húznak ki, 
187 298 200 forint értékű nyereménnyel 
és törlesztéssel.
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Új csaták az autópiacon

Mindenki
A genfi és a párizsi autószalonok láto­

gatói a kiállított modellek alapján meg­
győződhettek arról, hogy az Európában 
oly népszerű kisautók mellett ismét a kö­
zépnagyságú, sőt a kifejezetten nagymé­
retű, már-már luxuskocsik kezdenek elő­
térbe kerülni.

A „kiskocsi”-komplexum
Sikerült olyan konstrukciókat előállí­

tani, amelyek mérete majdnem „hagyo­
mányosan amerikai”, a fogyásztása vi­
szont minimális. Ezek az új, általában 
Diesel-motoros autók, a Mercedes, Bri­
tish Leyland, BMW, Volvo cégek szere­
lőcsarnokaiból kerülnek ki. Autóipari 
szakemberek becslése szerint a következő 
években a vásárlóközönség érdeklődése a 
tágasabb, gyorsabb és más előnyökkel is 
rendelkező nagykocsik felé fog fordulni.

Merőben más a helyzet az óceán túl­
só partján, az Egyesült Államokban. Az 
amerikai autópiacon mind kelendőbbek 
a kiskocsik és a „három nagy” — a 
General Motors, a Ford, a Chrysler — 
egész gyáregységeket ámított át kisebb 
méretű autók gyártására, ugyanis eladá­
si statisztikáik erős visszaesést mutattak 
a nagy, luxus járművek piacán. (Egyéb­
ként az amerikai „kiskocsi” általában 
egy európai középautónak felel meg — 
méretben, teljesítményben és árban.) 
Az USA-ban is megkezdődött a „kis­
autók” előállítása: a GM Vega, a Ford 
Pinto, az American Motors pedig Grem- 
hin néven hozott forgalomba ilyen autó­
kat.

A Chrysler sem akart elmaradni a 
konkurrenciától és megállapodást kö­
tött a japán Mitsubishivel. E szerint 35 
százalékos részesedést vállal a japán 
óriás cég tőkeállományából. Közös ter­
vezésben és gyártásban már piacra is 
került Dobge Colt nevű miniautójuk. Az 
amerikai autógyárak helyzetét nehezíti, 
hogy saját piacukon meg kell küzdeniük 
japán és nyugatnémet vetélytársaikkal, 
ugyanis a Toyota, Honda és Volkswa­
gen típusok igen elterjedtek az Egyesült 
Államokban. Az áruk is viszonylag ala­
csony.

Konkurrenciaproblémák
A tavalyi üzleti év egyébként igen 

rossz volt az amerikai autóipar számá­
ra: 6,5 millió autót készítettek, ez 20 
százalékkal kevesebb, mint az előző évi 
termelés. Ezenkívül a vásárlások csök­
kenésének egyik fontos oka az áremel­
kedés volt. Az új biztonsági berendezé­
sek bevezetése, a nyersanyagárak emel­
kedése és a növekvő infláció eredmé­
nyeként átlagosan több mint 150 dollár­
ral nőttek az eladási árak. Az idei sta­
tisztikák szerint nemcsak a termelés, ha­
nem az eladások, elsősorban az import 
kiskocsik forgalma nőtt jelentős ütem­
ben a tavalyihoz képest.. Mindez nem 
tartja vissza a „három nagyot”, hogy 
az európai piacon is egyre nagyobb len­
dülettel, minél több pozíciót szerezzenek 
meg.

Külön verseny folyik az amerikai pia­
con és Nyugat-Eurőpában az eladások 
fokozásáért. Az elmúlt évtizedben a tő­
kés Európában évente átlagosan 7,3 mil­
lió autó talált vevőre, a 70-es években- 
— a piackutató intézetek előrebecslése 
alapján — pedig várhatóan évi 11 mil­
lió gépkocsit fognak vásárolni. Ebből a 
nagy üzletből nem akarnak kimaradni

mindenhol
az amerikaiak sem. (Ma még a nyugat­
európai országutakon futó autók 70—80 
százaléka a kontinensen készült és 
egyelőre nem kell tartani olyan méretű 
japán autódömpingtöl, mint amilyen az 
USA-t árasztja el. Az európai autópiac 
meghódítása csak Japán távlati tervei­
ben szerepel. Érdemes megjegyezni, hogy 
viszonylag Finnországban fut a legtöbb 
japán autó, mégpedig azért, mert földraj­
zi és éghajlati okoknál fogva Japán szá­
mára ez az ország tűnik a legideálisabb 
európai próbapályának.)

A GM és a Ford már meglehetősen 
jó pozíciókkal rendelkezik Európában. 
Most a Chrysler indított új offenzívat 
a piacok megszerzéséért, miután lema­
radt Európában a GM és a Ford mögött. 
John Ricardo, a cég elnöke szerint en­
nek több oka van. A legfőbb az, hogy 
amíg a Ford a század elején, a GM 
1920-ban, addig a Chrysler csak az 50-es 
évek végén jelent meg az európai pia­
con. 1958-ban a Chrysler megvásárolta 
a francia Simca, a spanyol Barreiros 
Diesel S. A. és az angol Rootes Motors 
Ltd. vállalatok részvényeinek egy részét, 
tíz év múlva pedig már a részvények 
80 százaléka az amerikai tröszt kezében 
volt A fennmaradó 20 százalék mind­
három országban a kormány tulajdona, 
ez viszont — Ricardo szerint — bizo­
nyos gátat szab tevékenységüknek. A 
Chrysler-bébik közül a Simca a legjö­
vedelmezőbb, a Rootes profitja tavaly 
26 millió dollárral csökkent, a spanyol 
leányvállalat pedig évről évre veszte­
séggel zárja mérlegét

Az új Chrysler-taktiko
Detroitban, a Chrysler központjában 

hosszú viták után született döntés az 
Európában követendő új taktikáról. Vé­
gül is az az álláspont diadalmaskodott, 
hogy az egész európai Chrysler ̂ tevé­
kenységet át kell szervezni, mégpedig 
nem elsősorban a gyártás folyamatát, 
hanem az irányítási és értékesítési szer­
vezetet. A Chrysler igazgató tanácsa 
úgy döntött, hogy a cég európai tevé­
kenységét központosítotton, „Ford-min- 
tára” szervezi meg. Londonba helyezték 
a központot, megnövelték az európai 
irányítás munkatársainak létszámát és 
megváltoztatták a három európai érde­
keltség nevét (Chrysler France, Chrysler 
Espana, Chrysler UK).

Mindhárom gyár vezetősége, valamint 
a londoni központ havonta koordináló, 
együttes megbeszélést tart a jövőben. 
Emellett határozat született arról, hogy 
fokozatosan meg kell valósítani a há­
rom nyugat-európai Chrysler-gyárban 
előállított különböző gépkocsik unifor­
mizálását. Nem arról van szó persze, 
hogy ugyanazt a típust fogják minden­
hol készíteni, hanem arról, hogy olyan 
alkatrészeket kell felhasználni és olyan 
gépsorokat kell felállítani, amelyek 
többféle modell gyártását teszik lehe­
tővé bármely országban. Másképpen 
szólva: egységesített „autópanelek” hasz­
nálatára térnek át és ezek az elemek 
bármely Chrysler-kocsihoz alkalmazha­
tók lesznek.

A Chrysler-átszervezés piaci eredmé­
nye csak néhány év múlva lesz lemér­
hető, de az már most megfigyelhető, 
hogy a „harmadik” megjelenése meg­
élénkíti a konkurrens európai üzleti po­
litikáját is.

Gonda György—Lőrincze Péter
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Francia folyóirat magyar melléklete
A Montieur Du Zomerce International 

című francia gazdasági folyóirat május
22-i számának 34 oldalas magyar mellék­
letében foglalkozik Magyarország gazda­
sági életével,, külkereskedelmével és a 
magyar—francia kereskedelmi kapcsola­
tokkal. A melléklet — egyebek között — 
tartalmazza Nyerges János cikkét a ma­
gyar—francia együttműködésről.

Mosikva-Zágráb légijárat
Megállapodás jött létre a Moszkva és 

Zágráb közötti rendszeres légijárat meg­
indításáról. Az új járaton május 31-én 
kezdődik meg a forgalom. A 72 üléses 
TU—134-es személyszállító repülőgépek 
hetenként egyszer közlekednek majd 
ezen a vonalon.

Amerikai külkereskedelmi deficit
Az amerikai kereskedelemügyi minisz­

térium bejelentette, Tiogy az ország kül­
kereskedelmi mérlegében áprilisban az 
ország történetének második legnagyobb 
arányú deficitje következett be. Az Egye­
sült Államok ekkor 3760,3 millió dollár

értékű árut exportált és 4459,7 millió 
dollár értékű árut importált, tehát a de­
ficit összege: 699,4 millió dollár. Az első 
négy hónap deficitje: 2,2 milliárd dollár.

Kína Concorde-ot vásárol?
A Párizsban tartózkodó kínai küldött­

ség tárgyalásokat kezdett az angol—fran­
cia együttműködéssel épülő Concorde 
szuperszonikus személyszállító óriás re­
pülőgép vásárlásáról. A Kínai Népköz- 
társaság mintegy 45 millió font sterling 
értékben három darab Concorde-ot szán­
dékozik vásárolni.

Japán acélkartell
Japán tizennyolc legnagyobb acélipari 

vállalata elhatározta, hogy kartellt alakít 
az Egyesült Államokba irányuló japán 
acélexport korlátozására. A japán mono­
póliumok gyakorlatában e szokatlan lé­
pésre azért került sor, mert az Egyesült 
Államok felszólította Japánt: a következő 
három évben fokozatosan csökkentse 
amerikai exportját, amely alacsony árai 
miatt erősen veszélyezteti az amerikai 
acélipari trösztök belső piacát.

TEVEFORUM
Válaszol Faluvégi Lajos pénzügyminiszter

Ezúttal Faluvégi Lajosv pénzügyminisz­
ter szerkesztőségünkhöz eljuttatott vála­
szait közöljük az MRT április 27—i Gazda­
ságpolitikai Fórumára.

M ekkora a  gyerm ek ru h áza ti c ikkek  fo rgal­
m i adó ja? (T rosszer F eren c : 260—358).

A gyermekruháknak csak egy része for- 
galmiadó-köteles, és az adó mértéke a 
többi ruházati cikkéhez képest alacsony. 
Más részük után nem kell forgalmiadót 
fizetni, sőt az állam fogyasztói árkiegé­
szítés formájában jelentős támogatást is 
ad. Így, amíg a felnőttek ruházati .cik­
keinek átlagos forgalmiadója 31 száza­
lék, addig a gyermeköltözeteké csak 16 
százalék.

M iért em elték  a  tu ris taszá llá so k  d ija it, am i. 
k o r azokat zöm ében k ispénzű fia talok  veszik 
igénybe? (Egri Im re  és K ulcsár A lbert, N y ír­
egyháza) .

A belkereskedelmi miniszter az Orszá­
gos Anyag- és Árhivatal elnökével egyet­
értésben 1972. április 1-től újból szabá­
lyozta a szállodai és az egyéb szállások 
árát. Az áremelést az indokolta, hogy a 
díjak jóval alacsonyabbak a tényleges 
költségnél és egyre kevésbé nyújtottak 
fedezetet a mindinkább növekvő igé­
nyek kielégítéséhez. (A Turistaellátó 
Vállalat jelenleg — egyéb kedvezmények 
mellett — évi 9 millió forint állami tá­
mogatásban részesül.) A kispénzű fiata­
lokat érintő társas turistaszállások díja 
a napi 3 forintos áremelés után — teljes 
áron — napi 20 forint A fiatalok ebből 
— szervezett kirándulásaik esetén — 50 
százalék kedvezményt élveznek, tehát az 
őket terhelő díjemelés egy napra mind­
össze 1,50 forint. Az ifjúsági turizmust 
egyébként az ifjúságpolitikai alapból 
adott egyéb kedvezményekkel is támo­
gatjuk.

V ontak-e felelősségre o lyan  válla latvezető­
ket, ak ik n ek  a  vá lla la ta  rosszu l dolgozik ; 
(Rudas József: 680—753).

A felügyeleti szervek a mulasztást el­
követő vezetőkkel szemben rendszeresen 
élnek a felelősségre vonás jogával. Tör­
vény írja elő, hogy a hibás gazdasági 
döntések miatt bajba kerülő vállalatok­
nál meg kell keresni a felelőst. A fele­
lősségre vonásnak különböző fokozatai 
vannak, egészen a leváltásig A vezetés­
ben mutatkozó hiányosságok miatt már 
eddig is több vállalatvezetőt leváltottak. 
Így például felmentették állásából a Ba­
kony Művek, a Cement- és Mészművek, 
a Békéscsabai Kötöttárugyár igazgatóját 
Sok esetben átmeneti időszakra alapbér- 
csökkentést, nyereségprémium-eltiltást 
rendeltek eL

M iért im p o rtá lu n k  o lyan  áru c ik k ek e t, am e­
lyekből a  m ag y ar ip a r  is  képes k iváló m in ő ­
ségűvel e llá tn i a  p ia c o t; (B ordás F eren c : 
384—043).

Előfordulhat, hogy ilyen cikkeket im­
portálunk, de ez nem gyakori. A fogyasz­
tási cikkek importjának tekintélyes ré­
sze azokból az árucikkekből tevődik ösz- 
sze, amelyeket belföldön nem termelünk. 
Más cikkeknél (például sör, egyes építő­
anyagok) éppen a szűkös hazai termelés 
miatt kell az import. A termékek har­
madik csoportjában (például egyes ruhá­
zati, műszaki és vegyi cikkek) az import 
lehetővé teszi a választék bővítését, erő­
síti a gazdaságosabb és korszerűbb ter­
melésre irányuló ösztönzést. Az import- 
termékek egészséges versenyt bontakoz­
tattak ki, és a belföldi termelők javítot­
ták termékeik minőségét, csökkentették 
árát (például rádió, porszívó, vegyi cik­
kek). Mindezek együttesen a lakosság 
jobb ellátását segítik elő.

V an-e fe lm érésünk  arró l, hogy az  állam i sze­
m élygépkocsik  szám ának  csökkentése  m en y ­
n y i m eg tak a rítá s t je len t m ajd  a  népgazdaság­
n a k ;  (M iskolc, 41—151).

A várható megtakarítás mértékéről ké­
szült felmérés. A számítások szerint a 
személygépkocsik számának 8—10 ezres 
csökkentése várható. A megtakarítás a 
fenntartási költségeknél (például üzem­
anyag, javítás, szerviz, gépkocsivezetők 
bére stb.) mintegy 1—1,2 milliárd forint. 
Ezenkívül, mivel az új szabályok miatt 
az intézmények és a vállalatok a jövő­
ben kevesebb gépkocsit fognak vásárolni, 
kisebb lesz a beruházási költség. Ugyan­
csak jelentős tényező, hogy a gépkocsik 
értékesítése nyomán a várható bevétel 
mintegy 3—400 millió forintra becsül­
hető. Népgazdasági szempontból a leg­
lényegesebb az, hogy a közületi személy­
gépkocsi-állomány csökkentésének hatá­
saként mintegy 8—10 ezer gépkocsiveze­
tő irányítható át a közhasználatú fuva­

rozás, az autóbuszközlekedés területére, 
tehát a munkájuk a jövőben hatéko­
nyabb lesz.

M iért nem  vezetik  be ism ét a  gycrm ektelen- 
ségi a d ó t;

A gyermekneveléssel kapcsolatos költ­
ségek miatt — amelyek egy részét ugyan 
a társadalom fedezi — a gyermekes csa­
ládok a gyermektelenekhez képest hát^ 
rányos helyzetben vannak. Kétségtelen, 
ez az aránytalanság adóval is mérsékel* 
hető, ám az adó, bár alapvetően helye? 
szociálpolitikai cél érdekében működött 
1953 és 1957 között, a gyakorlatban na­
gyon sok ellentmondást tíbzott felszínre, 
amelyek miatt megszüntették (például: 
állandó vita tárgyát képezte az életkor 
alsó és felső határa stb.). Véleményünk 
szerint a még fennálló aránytalanságokat 
célszerűbb fokozatosan — a társadalom 
teherviselő képességének figyelembevé­
telével — a gyermekneveléssel összefügg 
gő társadalmi juttatások növelésével fel­
oldani. (E folyamatba sorolható a há­
rom és több gyermekes, valamint az 
egyedülálló egy-két gyermekes szülők 
családi pótlékának felemelése is.)

H ány fo rin tb an  lehetne  m egállap ítan i a  lé t­
m in im um hoz szükséges összeget; (Kovács Zol­
tá n  — P écs: 18—25).

„Létminimum” alatt általában azt a? 
összeget szokták érteni, amely az adott 
országban egy személy egyhavi létfenn­
tartásához — a legalapvetőbb anyagi és 
kulturális szükségletek kielégítéséhez -i- 
elengedhetetlen. Ez a színvonal — ob­
jektív ismeretek hiányában — teljes pon­
tossággal nem határozható meg, hivata­
losan rögzített szintje általában nine?. 
Korunkban a gazdasági-társadalmi fej,- 
lődés eredményeként a létminimum fo­
galmán már nemcsak a létfenntartáshoz 
abszolút értelemben véve elengedhetet­
len jövedelmet értik, hanem azt az ösz- 
szeget, amely adott társadalmi és gazda­
sági viszonyok között a lakosság döntő 
többsége által rendszeresen elérhető fo­
gyasztási javak és szolgáltatások meg­
szerzéséhez elegendő. Szocialista társa­
dalomban ezeknek a minimális szükség­
leteknek egy részét — elosztási rendsze­
rünkből következően — nem a bérekből, 
fizetésekből származó közvetlen lakos­
sági jövedelmekből elégítik ki, hanem a 
legkülönbözőbb társadalmi juttatásokból/ 
szolgáltatásokból, amelyek jelenleg a la­
kossági összjövedelmek mintegy 25 szá­
zalékát alkotják. Kérdéses tehát, hogy a 
mi viszonyaink között helyes-e, célsze­
rű-e a „létminimum” valamilyen forint- 
összegben való meghatározása. Azt kell 
inkább figyelemmel kísérni (s ez törté­
nik nálunk Is), hogy miként alakul áz 
alacsony jövedelmű rétegek életszínvo­
nala, ahol az egy főre jutó havi jövede­
lem nem éri el a 600—800 forintot. 
Különböző bér- és szociálpolitikai intéz­
kedésekkel tervszerűen törekszünk arra, 
hogy ezeknek a rétegeknek a helyzetét 
fokozatosan javítsuk. A

Mi az Á llam i Fejlesztési B ank fe la d a ta ; 
(208—700).

Az Állami Fejlesztési Bank a legna­
gyobb állami beruházásokkal kapcsola­
tos bankszerű feladatok ellátására ala­
kult. Jelentős szerepe van a beruházá­
sok pénzügyi előkészítésében, lebonyolí­
tásában és ellenőrzésében. Ügy is mond­
ható, hogy az ÁFB a költségvetés fej­
lesztési bankja. Ezen túl fontos feladatai 
vannak a vállalati beruházások állami 
támogatásának előkészítésében és oda­
ítélésében, egyszersmind szoros együtt­
működésben a többi pénzintézettel a be­
ruházások pénzügyi információs centru­
mának feladatkörét is betölti. Elemzése­
ket, prognózisokat és javaslatokat készít 
a kormányzati döntések előkészítéséhez, 
a népgazdasági tervezés és költségvetés 
összeállításához is. >

Az au tó p á ly ák  építése sok pénzbe kerü l, ép ­
pen  ezért gondoltak-e  az ú th aszn á la ti d íj be­
vezetésére, h iszen így az  fizetné m eg a  k ö lt­
ségeket, ak i az  u ta k a t h a sz n á lja ; (Fehér J á ­
nos, 218—842).

A közúti hálózat fejlesztésének — el­
sősorban az autópályák építésének — 
költségeit a legtöbb állam megosztja az 
úthasználókkal. A fejlesztés magas költ­
ségei mellett az úthálózat fenntartásáról 
és korszerűsítéséről is gondoskodni kell, 
ezért — személyes véleményem szerint 
— indokolt lenne, hogy a nálunk létesí­
tendő autópályákon sor kerüljön úthasz­
nálati díj bevezetésére. Az így jelentkező 
bevételeket a fenntartási költségek és ä 
további beruházások finanszírozására le­
hetne felhasználni.
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Kerekasztal-beszélgetés a polbeatről
Nemrég riport jelent meg lapunkban a 

pol- és folkbeatről, amelyekkel kapcso­
latban — bár nem új fogalmak — még 
nemigen alakult ki egységes álláspont. 
Néhány, egymásnak ellentmondó véle­
ményt gyűjtöttünk egybe e riportban, el­
sősorban figyelemfelkeltésül. Azóta szá­
mos olvasólevelet kaptunk, s a felvetett 
problémákkal más lapok is foglalkoztak.

Hogy továbblépjünk, meghívtunk szer­
kesztőségünkbe néhány illetékes szakem­
bert egy kerekasztal-beszélgetésre. Ven­
dégeink: Debreczeni Tibor, a Művelődés- 
ügyi Minisztérium közművelődési főosz­
tálya és a Népművelési Intézet képvise­
letében; Hollós Lajos, a rádió zenei fő­
osztályának szerkesztője; Maróthy János, 
a  Zenetudományi Intézet tudományos 
főmunkatársa; Sólyom Gábor, a KISZ KB 
kulturális osztályának munkatársa; Vaj­
da Tibor, a  Művelődésügyi Minisztérium 
zenei főosztályának főelőadója.

A kommercialízálódás ellen
— Azzal kezd h e tn én k  ta lán , hogy  m ilyen  

előzm ények  u tán , m ik o r és hogyan  a la k u lt ki 
a  polbeat m ozgalom ?

MARÓTHY: A fiatalságnak mindig 
megvan az az igénye, hogy megfogalmaz­
za a maga személyes viszonyát az élet­
hez. Jó másfél évtizede nemzetközi vi­
szonylatban megkezdődött valami olyas­
mi, amit én úgy neveznék, hogy az ifjú­
ság szabadságharca a kommercializálódás 
és a kultúra elmechanizálódása ellen. 
Nálunk a hatvanas évek elején jelentke­
zett ennek első hulláma. A fiatalok gitárt 
vettek a kezükbe, jórészt saját maguk ál­
tal készített zenére saját maguk írtak 
szöveget, és ezt saját maguk adták elő. 
Korábban a legnépszerűbb tömeghang­
szer a tangóharmonika volt, amatőrmoz­
galmainkat pedig a nagy blokkok — kó­
rus, népitánc stb. — jellemezték. E for­
dulat eredményeként a gitár kiszorította 
a harmonikát, elősegítve az egyéni inven­
cióra jobban építő formákat.

Mindez aztán részben beletorkollott 
a beatbe, majd a táncdalfesztiválok in­
tézményén keresztül házasságra lépett a 
már bevált kommerciális műfajokkal. Ez­
által kialakult a tánczenei iparnak egy 
újfajta stílusa, amely ha jól ítélem meg a 
helyzetet, éppen mostanában kezd alko­
nyához érni.

Ugyanakkor e folyamat másik ága — 
amely aztán a nem éppen legszerencsé­
sebb, mert igen leszűkítő polbeat elne­
vezést kapta — képviselt egy igényesebb, 
népzenei összefüggésű, eszmeileg is fele- 
lősebb, a világhoz való mélyebb viszonyt 
meghatározni próbáló műfajt. Különösen 
a hatvanas évek közepén, a vietnami szo­
lidaritási akciók kapcsán kezdett ez kibon­
takozni. Aztán különböző megfontolások­
ból, de jórészt azért, mert így kényel­
mesebb volt, szépen, csendesen sorsára 
hagyták ezt a jobb sorsra érdemes moz­
galmat. Pedig művelői állandóan, töme­
gesen jönnének alulról felfelé, de a szak­
mai széljárások olyanok, hogy vagy a 
kommersz felé szorítják, vagy pedig tel­
jesen visszanyomják őket.

Ennek ellenére kialakult egy élmezőny, 
amelyet olyan típusú együttesek képvi­
selnek, mint az Orfeo, a Kaláka, a Mon­
szun stb. Nem közvetlenül „pol” ez, és 
főként nem vezércikk szólamok ismétel­
getése, mondanivalójuk sokkal szélesebb, 
gazdagabb, személyesebb; — és egyre ke­
vésbé „beat”, hiszen keresik és feldolgoz­
zák a népzene mélyebb rétegeit, a finom, 
árnyalt hangzásokat, amelyekben már 
nyoma sincs a beat lármájának. Figye­
lemre méltó egyébként, hogy a beaten 
belül is van ennek paralelije. Ezekben a 
gyerekekben megvan az az oltás, amit ők 
a zenei általánosból és a Kodály-nevelés- 
ből kaptak, csak éppen most már nem 
tananyag számukra, hanem valami sajá­
tot igyekeznek csinálni belőle. Egész se­
reg dologban messze túlmennek azon, 
amit mi az ifjúság zenei ízléséről elkép­
zeltünk.

Kényelem, tálóvatosság
— E bben a hosszm etszeti á ttek in té sb e n  jó n é ­

h án y  o lyan  m egállap ítás szerepel, am ely  k ö ­
zelebbi m egv ita tást érdem el. T isz tázásra  szo­
ru l  először is a z : m i h á t vo ltaképpen  a  pol­
bea t?  H ová is so ro lju k  m űvészeti é r ték e it, és 
tág ab b  társad a lm i m o n d an iv a ló já t illetően?

VAJDA: Műfajilag néhány perces ze­
neművekről, szöveges dalokról van itt 
szó, amelyeket szólóban vagy kamara- 
együttesben adnak elő, tánc- és beat­
zenében szokásos hangszerek kíséretével; 
ezek az utóbbi időben kiegészültek népi 
hangszerekkel is. Tartalmilag: politikai 
és társadalmi problémákat érintő szöveg, 
amely kilép a táncdalok 200 szót variáló 
szokványos és felszínes szerelmi temati­
kájából. Zeneileg: közérthető, populáris 
zene, amelynek megvan a lehetősége, 
hogy komplexebbé váljék.

MARÖTHY: Tegyük hozzá, hogy igen 
nagy felületen és intenzíven kapcsolódik

a folklórhoz. Mégpedig nemcsak a hagyo­
mányos értelemben vett paraszti folklór­
hoz, hanem igen jelentős szerepe van 
benne a magyar és a nemzetközi munkás­
folklórnak is.

DEBRECZENI: Mindez azonban csak 
akkor lehet igazán jó és hasznos, ha itt 
és most aktuális, izgalmas közéleti, poli­
tikai kérdésekhez szól hozzá, azokhoz, 
amelyek ifjúságunkat a legközelebbről és 
a legszemélyesebben érintik.

HOLLÓS: Az ifjúság ki akarja próbálni 
energiáit, keresi a maga küzdési területét, 
problémáit, amelyeket — abban a for­
mában, ahogyan az idősebb s a közép- 
nemzedék életében felmerültek — kon­
szolidált társadalmunkban már nem ta­
lál meg. E keresésben néha türelmetlen, 
nyers. De egészében véve jól felismerhe­
tő, hogy a kényelmesség és az elkommer- 
cializálódás ellen harcol. Tulajdonképpen 
generációs problémákat vet fel, nem tud 
úgy gondolkodni, mint az előtte járó 
nemzedék.

MARÓTHY: S éppen ez az, amitől ide­
gesek lesznek a lektorok. Nem arról van 
szó, hogy nyakló nélküli szabadosságokat 
pártfogoljunk. De ne akarjunk mindig a 
problémátlanabb, könnyebb úton járni. 
Túl erős és általános nálunk az a felfo­
gás, hogy legjobb, ha a dalok a szerelem­
ről szólnak, így nincs velük semmi baj. 
Nagyon kényelmes álláspont ez, csak ép­
pen elszomorító kontraszelekcióhoz ve­
zet, az ifjúság legöntudatosabb, legin­
kább elkötelezett, politizálni akaró réte­
geinek rovására.

DEBRECZENI: Való igaz, ha az együt­
tesek — akár a legjobb szándékkal — 
politikai, társadalmi kérdésekhez nyúl­
nak, sok esetben minden ok nélkül is' je­
lentkezik a kockázattól való félelem, a 
túlóvatosság. Itt is csakúgy, mint az 
amatőrmozgalom több más területén, a 
korábban kialakult beidegződés akadá­
lyozza a gondolkodó, töprengő jobbat 
akarást.

Tömegmozgalom
ellentmondásokkal

■ T öbbször elhangzo tt i t t  az, hogy a po lb ea t: 
töm egm ozgalom . Jó  lenne a laposabban  szem ­
ü g y re  venni ezt a  k érd ést. V alóban töm egm oz- 
galom -e, ille tve adva v an n ak -e  benne e rre  az 
egészséges lehetőségek? S ha  igen, hová so ro l­
ju k  szervezetileg , m ilyen  in tézm ények  fog la l­
kozzanak  vele?

SÓLYOM: A néhány valóban színvona­
las együttest még nem nevezhetjük tö­
megmozgalomnak. De azzá kellene válnia 
a polbeatnek, megfelelő segítséggel. A 
KISZ az 1967-es fesztivállal szeretett vol­
na egy új tömegmozgalom irányítója len­
ni, de hamarosan kiderült, hogy túlérté­
keltük a helyzetet. Kevesen jelentkeztek, 
azok is többnyire inkább csak divatból, 
vagy — egy-két tisztes kivétellel — a 
majdan várható pénzkereset reményében. 
Ezért aztán az a vélemény alakult ki, 
hogy ilyen fesztivált nem rendezünk. 
Egyrészt, mert a polbeat nem tömegmoz­
galom, másrészt, mert ez a szakmai szer­
vek és a tömegkommunikáció, főként a 
rádió feladata. Viszont be kell vallanunk, 
hogy nem törődtünk eléggé a  pol- és a 
folkbeattel. Elsősorban az ifjúsági klu­
bokban lehetne elkezdeni a tervszerű és 
tudatos irányítást.

MARÓTHY: Ott voltam annak idején 
az 1967-es fesztivál zsűrijének tanácsko­
zásain, és láttam, milyen késhegyre me­
nő és hiábavaló küzdelmet kellett foly­
tatni egy hibás koncepció ellen. Hogy: 
„az ifjúságnak a kedvelt beategyüttesek 
és slágerénekesek kellenek”. Hogy: pró­
báljuk rávenni a befutott tánczenészeket, 
rittyentsenek valami polbeatet. ók  aztán 
rittyentettek is, cinikusan összecsaptak 
valamit, mert hogy ezeket a polbeatdol-

gokat most „el lehet adni’*. Ez, persze, 
visszájára sült el, a tömegekben mély el­
lenérzést ébresztett. Akik táncolni akar­
tak, nem értették, miért kell a tánczenét 
Kennedyvel és békeharccal megtölteni, 
mások meg, akik a közéletiség felől néz­
ték a dolgot, híg kompromisszumnak, ha­
misításnak érezték ezt a fajta „polbeatet”. 
Az sem igen vált javára a mozgalomnak, 
hogy a rádió — „kipipálva” a feladatot 
— játszott és játszik ugyan polbeatet, de 
még évek múlva is csak a Gerilláék leg­
régibb, legprimitívebb felvételeit.

Ami a tömegmozgalmat illeti: hogyan 
is bontakozhatna ki, ha az égvilágon sem­
mi támogatást sem kap? összehasonlítás­
ként: az NDK-ban már ötezer ilyen cso­
port van, és nagy a felfutás a Szovjet­
unióban is. Tavalyelőtt a berlini fesztivá­
lon ott volt a moszkvai energetikai inté­
zet együttese; már tudniillik az egyik, 
mert mikor a srácokat kérdeztem, hány 
együttes van a Szovjetunióban, azt felel­
ték, nem tudják, de annyi biztos, hogy 
csali az ő intézetükben 40 csoport mű­
ködik. Az is jellemző adat, hogy ameny- 
nyi lemeze egyáltalán van a hazai együt­
teseknek, az — az első fesztivál kis mik- 
rolemezeit kivéve — mind az NDK.-ban 
készült.

SÓLYOM: A polbeat is helyet kap a két­
évenként Salgótarjánban amatőröknek 
rendezett fesztiválokon . . .

MARÓTHY: . . .  amelyeken aztán olyan 
sajátos kategóriák érvényesülnek, hogy 
például a Monszun-együttes jelentkezik 
polbeatre, de nem engedik, mert történe­
tesen nemzetközi munkásdalokat énekel, 
amelyeket nem maga csinál; folkba nem 
kerülhet, mert nemcsak magyar* amit 
játszik. A végén a tánczenei kategóriába 
dugják őket, ahol, persze, nem tudják 
túlordítani a beategyütteseket.

Javaslatok és összegzés
— L ép jü n k  előbbre. M ilyen jav as la to k a t, fe l­

a já n lá so k a t tesznek  a  je len levők  az  á lta lu k  
k épv ise lt szervek  nevében?

DEBRECZENI: A Népművelési Intézet 
előadóművészeti osztálya foglalkozik a  
közművelődéssel kapcsolatos amatőr ze­
nei élettel is. Ez lehetne a  mozgalom 
szakmai irányító szerve. Ha fontosnak bi­
zonyul, erre a területre is — akár a kö­
zeljövőben — szerzünk szakembert, aki­
re első feladatként az várna, hogy más 
szervezetekkel és szakmai segítőpartne­
rekkel felmérje: tulajdonképpen mi is a 
helyzet. Amennyiben a felmérés a tömeg- 
mozgalom lehetőségeit bizonyítja, jövőre 
az intézet a maga szűkös szakmai lehető­
ségeit fel tudja ajánlani az együttesek 
vezetőinek továbbképzésére. A Művelő­
désügyi Minisztérium közművelődési fő­
osztályának álláspontja: a szervezés fel­
adata a most alakult KÓTA (Kórusok Or­
szágos Tanácsa) szervezetre hárulna, 
amelynek megyei apparátusai vannak. A 
KISZ segítségét azonban sem az intézet, 
sem a főosztály nem tudja nélkülözni.

SÓLYOM: A KISZ elvileg nem zárkó­
zik el a támogatástól. V1T-delegációnk­
ban máris vannak üyen együttesek, s a 
jövőre rendezendő országos diáknapokon 
önálló kategóriaként írjuk ki ezeket a 
műfajokat Amennyiben a zenével fog­
lalkozó szakmai szervek létrehoznak meg­
felelő élvonalbeli együtteseket a már 
meglevők mellé, és valamelyest kialakul­
nak egy tömegmozgalom körvonalai, szí­

Swierkiewicz Róbert metszete

vesen adunk nyilvánosságot, s esetleg 
mégis sor kerülhetne újabb fesztiválra.

HOLLÓS: A rádió csak hivatásos szer­
zők műveit tűzi műsorára, és csakis hi­
vatásos előadók tolmácsolásában. Más a 
helyzet, ha a pol- és folkbeatet folklór­
nak tekintjük. Akkor sem hágható át 
azonban a két alapvető szempont: mint 
központi tömegkommunikációs eszköz, a 
rádió nagy felelősséggel és következete­
sen ügyel a politikai tartalom tisztaságá­
ra, szakmai tekintetben pedig a művészi 
színvonalra. És még valamit: arról be­
szélünk itt, hogy a fiataloknak ez az ön­
kifejezési formája a kommercializálódás 
ellen fordul — márpedig attól a pillanat­
tól kezdve, amint a rádióban vagy a te­
levízióban lépnek fel az együttesek, te­
vékenységük óhatatlanul elindul az üzlet­
szerűvé válás felé. A folklór legnagyobb 
ereje éppen az, hogy sohasem vált üzleti 
anyaggá, ideje volt arra, hogy keresztül­
menjen a maga folklorizációs folyama­
tán, a  tökéletesedés vagy a  romlás felé. 
Ebben a mozgalomban ez még nem zaj­
lott le.

VAJDA: A Művelődésügyi Miniszté­
rium zenei főosztálya részéről megígér­
hetem, hogy támogatjuk a műfaj élvo­
nalbeli együtteseit, és ösztönözzük a 
Hanglemezgyártó Vállalatot ilyen leme­
zek kiadására. Bár igazán mi csak akkor 
foglalkozhatunk velük, ha hivatásos szint­
re érnek.

MARÓTHY: Amatőr mozgalomról lévén 
szó, elsősorban a művelődési házak há­
lózatának kellene foglalkoznia vele.

DEBRECZENI: A művelődési házak de­
centralizáltan működnek, a miniszté­
riumnak nincs fölöttük hatalmi jogköre. 
A megyei művelődési központokhoz is 
csak felhívással fordulhat, javaslatokat 
tehet, de utasítást nem adhat. A helyi 
irányítóktól függ a polbeatnek esetleg 
adható támogatás, a szubjektív tényezők­
nek azonban igen nagy itt a szerepe.

MARÓTHY: Ki kellene szemelni leg­
alább egy, megfelelő tekintélyű művelő­
dési házat, amely meghatározótt céltá­
mogatást kapna Legyen ott magnótár, 
kottatár, néhány szakember, akiket ki- 
küldhetnének a kezdő együttesekhez, 
hogy segítsék őket. Olcsó kiadványok, 
dalosfüzetek jelenhetnének meg. Mind­
azok a szervek, amelyeknek módjában 
áll, segítsék ezeket a gyerekeket, hogy 
jószándékú mozgalmuk legalább a mini­
mális létezési feltételeket megkaphassa. 
Élénk szellemű, aktív fiatalokról van itt 
szó, akik bizonyos értelemben kulcsot je­
lentenek, segítséget adhatnak egy régi 
probléma fokozatos felszámolására is. Jól 
ismert dolog, hogy a munkásság részvé- 
tele hangverseny-életünkben jelenleg alig 
ötszázalékos. A fiatal nemzedékek okos 
zenei aktivizálása ebben is jelentős fej­
lődést hozhat.

HOLLÓS: A rádiónál minden jelent­
kezőt meghallgatunk, s ha érdemesnek 
látjuk, magnószalagra vesszük számaikat. 
Szívesen segítünk, és segítsenek ők is: 
búvárkodjanak, kutassanak, hozzanak el, 
mutassanak meg minden hazai és külföl­
di anyagot, feldolgozást, saját művet.

*

Az elvi egyetértés nyilvánvaló, a prob­
lémák, nehézségek feltárásával pedig, 
úgy érezzük, közelebb jutottunk a kérdés 
tisztázásához s egyben megoldásához is.

Az itt elmondottakkal kapcsolatban la­
punk minden hözzás^ólást, javaslatot 
szívesen lát.

Dalos Gábor
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Medicor-helyzetkép

A komplex program vállalati hatásai
Dr. B'iró József Becsben

M agyar—osztrák gazdasági tárgyalások
Termékeinek kilencven százalékát ex­

portálja a Medicor Művek, így érthető, 
hogy orvostechnikai iparúnk központjá­
nak gazdálkodásában sokoldalúan érvé­
nyesülnek a világpiaci hatások.

— Kielégíteni a hazai igényeket és 
versenyben maradni a világpiacon, e ket­
tős cél összeegyeztetése, sajnos, nem men­
tes az ellentmondásoktól — mondta dr. 
Martos István vezérigazgató. — Jelenleg 
a Medicor a hetedik legnagyobb orvosi 
műszer- és berendezésexportáló vállalat 
a világon. Ahhoz, 'hogy előbbre jussunk, 
gyorsabb ütemben kellene fejlődnünk a 
sorrendben előttünk álló tőkés cégeknél, 
ahöl az évi forgalmi növekedés igen 
gyors, 13—14 százalék. A mienk sem ke­
vesebb, de ennél is gyorsabb ütemre 
lenne szükség.

Termelői együttműködés
— Nemrég tanulságos vizsgálatot vé­

geztünk. amelyben megkíséreltük feltár­
ni a vállalat világpiaci helyzetét — foly­
tatta a vezérigazgató. — Több tényezőből 
azt a következtetést vontuk le, hogy 
gyártmánystruktúránkban növelnünk keil 
az úgynevezett termelői fogyasztásra 
szánt termékek arányát. A különböző 
részegységeket, regisztrálókat, tartozéko­
kat ugyanis gazdaságosabban lehet érté­
kesíteni, mint a kész orvosi berendezése­
ket, mivel ezeket költségvetési szervek 
vásárolják. A költségek nemzetközi ösz- 
szehasonlításánál kitűnt, hogy számunk­
ra is előnyös, ha szorosabbra fűzzük ter­
melői együttműködésünket a szocialista 
országokkal, ami egyben a kapacitás ki- 
kihasználását is javítja. Űj lehetőségeket 
teremthet az is. hogy az idén megszer­
vezzük első külföldi szervizvállaiatun- 
kat Limában, majd jövőre Algériában. 
A szerviz- és vevőszolgálatot eddig bizo­
mányosok látták el. A garanciális javí­
tásokon túl a  szervizüzemek növelik a 
termékeink iránti bizalmat, megteremt­
hetik a fejlődő országokban a későbbi 
ipari kooperációk alapjait. Ezért a követ­
kező években tovább bővítjük a külföl­
d i  szervizüzemek körét.

A Medicor Művek 45 országgal áll 
rendszeres kapcsolatban. Termékei két­
harmadát szocialista országokba expor­
tálja. Mim önálló exportjogú vállalat, 
piaci tevékenységében már túlhaladta az 
egyszerű áruforgalmat, helyt adva a fej­
lettebb külkereskedelmi módszereknek.

Berendezés — szakosítás
A fejlett tőkésországokkal a régebbi 

bérmunkaszerződéseket fokozatosan 
komplex kooperációkká bővítették. Az 
együttműködésük ma már a műszaki fej­

lesztéstől az értékesítésig terjednek. 
Röntgen- és elektronikus berendezések 
gyártására kötöttek több éves, átfogó 
szerződéseket NSZK, holland és USA 
cégekkel; egy-egy megállapodás értéke 
3—400 ezer dollár A kereskedelmi 
együttműködések segítik a közös fellé­
pést a versenytárgyalásokon, és hozzájá­
rulnak egymás áruszerkezetének kölcsö­
nös kiegészítéséhez is. Kedvező, hogy az 
utóbbi években a szocialista országok is 
egész sor ilyen egyezményt kötnek. A 
Medunion-egyezmény például — amely a 
Szovjetunió, az NDK. Csehszlovákia. Len­
gyelország és Magyarország között jött 
létre — koordinálja a komplett kórházi 
berendezések gyártását, szállítását és 
szerelését. Az öt ország most épít a Me­
dicor vezetésével, kétmillió dollárért kór­
házat Peruban, és hasonló beruházást 
kezdtek meg Zambiában is. Ez az együtt­
működés jó alapot teremthet a KGST- 
országok tervezett szakosítási program­
jához.

Fellendült az elmúlt években a Medi­
cornál a licenckereskedelem. Nemrég 10 
millió forintért NSZK és svájci cégektől 
gép- és termelési eljárásokat vásároltak, 
s a magyar ionizátorok gyártási jogát 
előnyös feltételek mellett átadták az 
Egyesült Államoknak. Piaci kapcsolatai­
kat közös vállalatokkal is erősítik. Jelen­
leg kereskedelmi közös vállalatuk műkö­
dik Svájcban, termelési, illetve licenc- 
kereskedelmi cég Angliában, és most 
szervezik a magyar—NSZK kereskedelmi 
vállalatot.

Kétoldalú szerződések
A KGST komplex programjában ki­

emelt helyen szerepel az orvosbiológiai 
eszközök, berendezések kutatásának, fej­
lesztésének és gyártásának összehango­
lása. Tavaly a közös célok megvalósítá­
sára hét szocialista ország kötött egyez­
ményt. Kidolgoznák az 55 témából álló 
közös munkaprogramot is, amely a pár­
huzamos fejlesztések elkerülését, a gaz­
dasági-szellemi erőforrások jobb kihasz­
nálását teszi lehetővé. A programban 
szerepel — többek között — az orvosi 
intézmények számítógépes irányítása, a 
létfontosságú szervek pótlásának kuta­
tása, az orvosi készülékek automatizálá­
sa. E szakterület távlati integrációs tö­
rekvései mellett bővülnek a kétoldalú 
orvostechnikai szakosítási kapcsolatok. 
A Medicor különösen Csehszlovákiával 
és az NDK-val alakított ki kedvező sza­
kosítási egyezményeket. Az idén ősszel 
tárgyalják Moszkvában a röntgengépek 
ötoldalú szakosítását, amelyben előrelát­
hatólag jelentős feladatok hárulnak a 
Medicor Művekre is.

B. K.

H O R I Z O N T  • H O R I Z O N T  •  h o r i z o n t

Chilei lakásépítési program
Az állami tulajdonba vett El Teniente 

chilei rézbánya dolgozói 1974-ig kétezer 
új lakáshoz jutnak. Az erre vonatkozó 
szerződést a rézbányák államosításának 
első évfordulója alkalmából írta alá az 
El Teniente vezetősége és a chilei lakás- 
építési minisztérium. A megállapodás ér­
telmében még az idén el kell készülnie 
az első 500 lakásnak. A lakásépítési prog­
ram során csupán Santiago tartomány­
ban 1972 első hat hónapjában ötezer csa­
lád költözhetett nyomornegyedekből kis 
faházakba. Amikor a Népi Egység kor­
mánya másfél évvel ezelőtt átvette a 
hatalmat, Chilében 60.0 ezer volt a haj­
léktalan család. Már tavaly 83 ezer la­
kást építettek. A lakásépítés növelése 
érdekében a többi között azt tervezik, 
hogy még idén 118 ezer tonnával fokoz­
zák a cementtermelést.

Iraki-spanyol kooperációs tárgyalások
Az iraki nemzeti kőolajtársaság szóvi­

vőjének közlése szerint Bagdadban koo­
perációs tárgyalásokat folytattak egy 
spanyol küldöttséggel, amely az iraki 
kormány meghívására érkezett. A spa­
nyol küldöttség meghívást nyújtott át az 
iraki félnek, hogy megismerkedjék a spa­
nyol ipari és gazdasági lehetőségekkel.

Nyugat-európai szabadkereskedelmi övezet
A Közös Piac tagállamai kétéves tár­

gyalások utáp a Portugáliával lezajlott 
megbeszélések befejeztével olyan szabad­
kereskedelmi övezetet teremtettek, amely 
Spanyolország kivételével egész Nyugat- 
Európát magában foglalja. A tervek sze­
rint az 1977-ig megvalósítandó szabad­
kereskedelmi övezet 16 országának la­

kossága majdnem 300 millió. A vonatko­
zó egyezményeket az EFTÁ-nak a Közös 
Piachoz csatlakozni nem kívánó tagjai­
val szombaton írják alá a brüsszeli Eg- 
mont-palotában.

lengyel-japán kereskedelem
A lengyel—japán kereskedelem fejlő­

dése eredményeként a lengyel külkeres­
kedelmi kamarában lengyel—japán bi­
zottság alakult. A bizottság elnöke Leo­
nard Liachowski, a Polimeskcekop kül­
kereskedelmi vállalat vezérigazgatója. 
A bizottságnak az a feladata, hogy rész­
letesen megismerkedjék Lengyelország 
és Japán kereskedelmi és ipari együtt­
működése fejlesztésének lehetőségeivel, s 
gazdasági információk kölcsönös cseréjé­
vel előmozdítsa a két ország kereske­
delmi és ipari kapcsolatainak fejlesz­
tését.

Drágul a hús az NSZK-ban
Az NSZK élelmezési és földművelés- 

ügyi minisztériumának becslése szerint 
a vágósertés- és marhakínálat alatta ma­
radt a keresletnek, ezért a húsárak bi­
zonyos irányú emelkedésével kell szá­
molni a következő hónapokban.

Dr. Bíró József külkereskedelmi mi­
niszter és dr. Josef Staribacher, osztrák 
kereskedelmi és iparügyi miniszter pén­
teken Bécsben aláírta a két állam között 
a mezőgazdasági és ipari termékek szár­
mazási jelzéseinek, eredetmegjelölésének 
és a származásra utaló egyéb megneve­
zéseknek védelméről szóló egyezményt és 
az ahhoz csatlakozó jegyzőkönyvet. Az 
aláírásnál jelen volt Kurtán Sándor bé­
csi magyar nagykövet.

Az egyezmény, amely első ízben jött 
létre a két ország között, meghatározza 
és mellékleteiben tételesen felsorolja 
azokat a származási országra utaló ma­
gyar, illetve osztrák mezőgazdasági és 
ipari termékeket, amelyeket az egyik 
szerződő fél országában csak akkor for­
galmazhatók, ha azok valóban a másik 
fél országából származnak. Az egyez­
mény tehát kizárja a fogyasztók megté­

vesztésének lehetőségét és ugyanakkor 
biztosítja, hogy a két ország érdekelt vál­
lalatai vagy érdekképviseleti szervei a 
valóságnak nem megfelelő eredetmeg­
jelölést alkalmazók ellen hathatósan fel­
léphessenek.

A két miniszter tárgyalásokat folyta­
tott a magyar—osztrák gazdasági kap­
csolatok időszerű kérdéseiről. Megálla­
pították, hogy az utóbbi időben jelentős 
előrehaladás mutatkozik, különösen a 
gazdasági-műszaki kooperációk terüle­
tén. Egyben megvizsgálták, milyen in­
tézkedések szükségesek az ipari együtt­
működés, valamint a kétoldalú árucsere- 
re-forgalom kölcsönös megkönnyítése 
és további fokozása érdekében. Ezzel 
kapcsolatban megtárgyalták a két ország 
között létrehozandó új, korszerű alapo­
kon nyugvó hosszú lejáratú megállapodás 
elvi kérdéseit.

Japán kereskedelem

Két tűz között
Nem várhatunk önökre örökké — 

mondta a közelmúltban vezető japán üz­
letemberek egy csoportjának John Davies 
brit kereskedelmi és iparügyi miniszter. 
Ez a kijelentés már a kibővült Közös 
Piac álláspontját tükrözi, de utal az ame­
rikai véleményre is. Arról van ugyanis 
szó, hogy mind az Egyesült Államok, 
mind a Közös Piac megelégelte, hogy 
bizonyos japán cikkek elözönlik piacai­
kat, saját áruik viszont igen nehezen 
juthatnak be Japánba. Davies szavai te­
hát a kereskedelem liberalizálását sürge­
tik. A felkelő nap országának gazdaság- 
politikája ezek szerint két tűz között 
van: az elmúlt években a nyugat-euró­
pai integráció és az USA is igen erélye­
sen követelik a merev japán importpoli­
tika feladását.

Export özön
A vezető tőkésországok közül a múlt 

évtizedben kétségtelenül Japán gazdasá­
gi fejlődése volt a leggyorsabb. A bruttó 
társadalmi termék 1964 és 1969 között 
megkétszereződött, és nagymértékben 
nőtt a termelékenység is. A termelésfel- 
fútás nyomán a japán exportáruk el­
árasztották a tőkés piacokat. Minderre 
azért volt lehetőség, mert a szigetország 
termékei nemcsak korszerűek és kiváló 
minőségűek, hanem az olcsó munkaerő és 
a modem felszereltség következtében vi­
szonylag olcsók, versenyképesek. A ja­
pán árudömping komoly konkurrenciát 
okoz egyes országok iparának, sőt néhány 
nyugat-európai és amerikai nagyvállalat 
kiszorult saját hagyományos exportpia­
cáról is.

A látványos exportexpanziót viszont 
még mindig szigorú importkorlátozás kísé­
ri Japánban. A külföldi exportőrök előtt 
japán védőfal tornyosul, és ezt a keres­
kedelmi akadályt meglehetősen nehéz át­
tömi. Gyakorlatilag az a helyzet, hogy az 
amerikai és a nyugat-európai áruk ver­
senye a japán piacon rendkívül korláto­
zott, a japán termékek közben viszont 
elözönlik az előbbiek piacát. Mindez azt 
bizonyítja, hogy — bár tavaly némi eny­
hítés következett — Japán ragaszkodik 
defenzív gazdaságpolitikájához.

A nyersanyagokban igen szegény ázsiai 
ország első számú kereskedelmi partnere 
az USA. A kivitel és a behozatal 30—30 
százaléka irányul az Egyesült Államok­
ba, illetve származik onnan Japán első­
sorban gépkocsikat, elektronikai termé­
keket, acél- és textilcikkeket szállít az 
USA-nak, míg behozatala főleg nyers­
anyag. Bár az Egyesült Államok gazda­
ságpolitikájában is sok a protekcionista 
vonás — Nixon elnök tavaly bejelentett 
10 százalékos importadója is ennek volt 
a megnyilvánulása —, á japán áruk olyan 
mértékben versenyképesek, hogy gyakor­
latilag akadály nélkül jutnak be az ame­
rikai piacra. (Jellemző, hogy a japán 
személyautó és a színes tv jóval olcsób­
ban kapható az amerikai piacon, mint a 
hazai.) így nem meglepő, hogy 1970-ben 
Japán az USA irányába már 1,2 milliárd 
dolláros többlettel zárta kereskedelmi 
mérlegét.

Átadták a zsűri különdiioit
Megnyílt Szegeden az ipari vásár

Az amerikai—japán gazdasági ellentét 
végül is több felvonásos gazdasági hábo­
rúhoz vezetett. Az erős diplomáciai és 
gazdasági nyomás hatására Tokió libera­
lizációs intézkedéseket vezetett be: a til­
tott importkategóriába tartozó áruk szá­
mát 120-ról 60-ra csökkentette és néhány 
iparágban lehetővé tette a külföldi beru­
házást. Érdemes megemlíteni, hogy az 
első vegyes vállalatot alapító cég a  
Chrysler volt.

„Önkéntes" korlátozás
Külön gondot jelent a textilháború. A 

japán textíliák olyan óriási mennyiség­
ben árasztották el az amerikai piacot, 
hogy az USA végül is felszólította Ja­
pánt a textilexport önkéntes csökkenté­
sére. Hosszú huzavona után a szigetor­
szág vállalta, hogy három éven át szin­
tetikus anyagokból és ruházati cikkekből 
maximálisan évi 5, gyapjúáruból évi 1 
százalékkal emeli csak az USA-ba irá­
nyuló kivitelét, önkorlátozást követelt az 
amerikai gazdasági vezetés az autó, tv, 
rádió és acél kivitelében is, de Japán ezt 
már nem teljesítette. Nem törölték el az 
amerikai mezőgazdasági termékek és 
komputerek importját sújtó vám- és 
mennyiségi korlátozásokat sem.

Jelenleg a két ország között tárgyalá­
sok folynak egymás gazdasági érdekei­
nek kölcsönös figyelembevételéről, a mo­
dus vivendi kialakításáról. Béke azonban 
még nincs, csak pillanatnyi fegyverszü­
net.

Hasonlóak a problémák Nyugat-Euró- 
pa és Japán gazdasági kapcsolataiban. A 
külkereskedelem ebben a viszonylatban 
is dinamikusan fejlődik. Az integráció 
megalakulása óta az árucsere-forgalom 
több mint tízszeresére nőtt. A japán ex­
port 6,7 százaléka irányul a kibővült Kö­
zös Piac országaiba, importszükségleté­
nek pedig 5,9 százalékát fedezi ebből a 
relációból. Az erőteljes japán exportnö­
vekedést igazolja, hogy míg 1967-ben a 
Közös Piacnak 46 millió dolláros keres­
kedelmi aktívuma' volt, addig 1971-ben 
601 milliós deficitje volt a Japánnal foly­
tatott kereskedelmében.

A Közös Piac nyomása
Nyugat-Európa kezdettől fogva a ke­

reskedelmi háború helyett a tárgyaláso­
kat választotta. A nehézségek miatt 
azonban a Közös Piac és Japán tárgya­
lásai egv hároméves kereskedelmi szer­
ződés megkötéséről zsákutcába jutottak. 
Nem valószínű, hogy a kétoldalú megál­
lapodásokat rövid időn belül multilate­
rális — tehát a Közös Piacot egységesen 
kötelező — egyezmény váltja fel. Nehe­
zíti a tárgyalások folytatását, hogy idő­
közben a japán autó- és számítógépipar 
Nyugat-Európában is megvetette a lábát.

Minden jel arra mutat, hogy az Egye­
sült Államok és a Közös Piac egymástól 
független frontális támadása még egy 
ideig nem készteti megadásra Japánt. 
Nyilvánvaló azonban, hogy a szigetor­
szágnak előbb-utóbb engedményeket kell 
tennie, ha nem akar szembekerülni a 
„zárt kapuk” politikájával legfontosabb 
piacain.

Gonda György—Lörincze Péter

Pénteken délben ünnepélyesen meg­
nyitotta kapuit a huszonhetedik szegedi 
ipari vásár. Dr. Biczó György, a városi ■ 
tanács elnöke köszöntötte a ven­
dégeket, a 190 hazai és külföldi 
kiállító cég vézetőit. Délután át­
adták a zsűri különdijait a Főváro­

si Kézműipari Vállalatnak és az Al­
földi Porcelángyárnak pavilonjaik esz- 

— tétikus kialakításáért. A Kohó- és Gép­
ipari Minisztérium Műszaki Tájékoztatási 
Intézete magas színvonalú szervező tevé­
kenységéért kapta meg a zsűri különdí- 
ját.

Több síküveg
összesítették a félévi eredményeket az 

ország egyetlen, Salgótarjánban működő,
síküveggyárában. Eszerint az importált 
mennyiséggel együtt tizennégy százalék­
kal több üveget hoztak forgalomba, mint 
a tavalyi első félévben.
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Jegy -  jegy?
Ügy kell annak, aki a meleg elől a hűs 

Citadellába menekül. A boltozatos kapu­
ban a Budapesti Idegenforgalmi Igazga­
tóság nevében 2, azaz kettő forintért 
belépőjegyet szegeznek a mellének. Lite­
ratus ember fogalmazhatta a kis zöld 
cetli szövegét, mert nincs azon félre ér­
teni' való egy jottányi sem. íme: „Érvé­
nyes a Citadella területére egy személy­
re, egyszeri belépésre, a megváltás nap­
jára.” De ez még mind semmi. A lényeg 
ezután jön: „A jeggyel való visszaélést 
a törvény bünteti!”

Kérdéseink több irányúak. Először is: 
2, azaz kettő forintért — mégha vissza 
is élnénk a jeggyel — büntet-e a tör­
vény? És vajon milyen ítélet várna 
reánk? Másodszor: vajon hol élhetnénk 
vissza e jeggyel? Rákospalotán avagy a 
Lenhossék utcában?

Itt állok tehát' kétségek között, telve 
a jövőtől való félelemmel. Mert az em­
ber ne vásároljon ilyen melegben gon­
dokat magának ■— kettőért. Persze az is 
meglehet, hogy a jegy szövegének írója 
tévedett.

Azt hihette, hogy a jegy . . .  bankjegy.
B. í. G.

Ötös találat a lottón
A Sportfogadási és Lottó Igazgatóság 

közlése szerint a 29. játékhét szelvé­
nyeinek értékelése közben öttalálatos 
lottószelvényt találtak. A szelvény szá­
ma: előfizetéses 2 213 684.

Nem  ad ta  m eg az á th a lad ás i e lsőbbséget egy 
m o to rk e rék p áro sn ak  az ú tkeresz teződésnél a 
B a ran y a  m egyei K ozárm islény  községben a 
vo n ta tó t vezető Sokacz G yörgy. A m o to rk e­
rék p áro s, Balog K ároly  22 éves pécsi v illany­
m oto r-tek ercse lő  a  kó rh ázb a  szállítás u tán  
m eghalt. Sokaczot ő rizetbe vették .

Szabályosan á llt egy tehergépkocsi a  Bács- 
K iskun m egyei D u n ap a ta jn á l az 51-es ú ton  és 
n ek iü tközö tt a  segédm otoros k e ré k p á r já t fi­
gyelm etlenü l vezető P a p p e r t Ján o s 70 éves 
nyug d íjas , ak i a  helyszínen  m eghalt.

U gyancsak  m eghalt a  he lyszínen  Nigovicz 
Já n o s 24 éves k aposvári lakos, ak i a  Som ogy 
m egyei K ad ark ú t és B á rd ib ü k k  közötti ú ton  
m o to rk e rék p á rjáv a l nek iü tk ö zö tt a Kiss Ist­
ván  által vezete tt és szabá ly ta lan u l k a n y a ­
rodó v on ta tónak . K isst előzetes le ta rtó z ta tásb a  
^helyezték.

F elbo ru lt a  B orsod m egyei Sály községben 
a  tsz von ta tó ja , am elyet Dósa E rnő vezetett. 
A lejtős ú ton  h alad t já rm ű  pó tkocsija  a lá  
k e rü lt G azdik G ábor 71 éves tsz-tag , ak i a p ó t­
kocsin  u tazo tt. A helyszínen m eghalt.

S zabály ta lanu l a k a r t  á th a lad n i az ú ton  B u­
dapesten , a II. k e rü le t M ártírok  ú tja  2. szám ú 
háznál Sellyéi Éva 16 .éves gim názium i tanu ló . 
E lü tö tte egy villam os, és a  kó rh ázb a  szállítás 
u tán  m eghalt.

A XX. kerü leti so roksári tan y ak ö zp o n t só ­
d e rb á n y á já n a k  vizében, tilto tt helyen fü rd ö tt 
P álfi M ihály 59 éves gépkocsivezető és vízbe 
fu llad t.

A XVII. kerü le ti P esti ú to n  a  173. szám ú 
ház e lő tt au tóbusszal szab á ly ta lan u l k a n y a ro ­
do tt Buckó László 24 éves budapesti gépko­
csivezető. ö sszeü tk ö zö tt egy m o to rk e rék p á rra l, 
am elynek  vezető jét. F a rk as  B. László 22 éves 
tápiószecsői asztalost a  m entők  súlyos sé rü ­
léssel szá llíto ttak  kórházba. U gyancsak  sza­
b á ly ta lanu l k an y aro d o tt tehergépkocsiva l a  35 
éves Lévai S ándor Z uglóban, az E rzsébet k i­
rá ly n é  ú tja  és a L um um ba u tca  kereszteződé-

Helyi záporok, zivatarok
A v árh a tó  id ő já rás ina estig : F ő k én t n a p ­

pali felhőképződés, további hel> i záporok­
kal, z iva tarokkal. M érsékelt, változó irányú , 
s a  z iv a ta ro k  idején  á tm enetileg  erős szél. 
Tovább ta r t  a fü lled t, m eleg idő. A legm a­
gasabb ív p p a li hő m érsék le t 30 fok  körü l.

A D una v ízállása tegnap  B udapestnél 425 
cen tim éte r volt.

A nyugat-magyarországi folyók áradá­
sa szűnőben van. A Dráva magyarorszá­
gi alsó szakaszán pénteken estére a te­
tőzés óta 10 centiméterrel csökkent a víz­
szint. A tartós és magas vízállás követ­
keztében a töltések több helyen átáztak, 
ezért a Dráva alsó szakaszán folytatják 
az árvédekezést, erősítik az átázott gá­
takat.

A Mura Letenyénél a keddi tetőzés óta 
másfél métert apadt. A folyó mentén

AZ OLASZ VASASSZAKSZERVEZET
négytagú küldöttsége a Vas-, Fém- és Vil­
lamosenergiaipari Dolgozók Szakszerve­
zetének meghívására Budapestre érke­
zett. A delegációt Méhes Lajos, a vasas­
szakszervezet főtitkára fogadta. Az olasz 
vendégek a magyar szakszervezeti moz­
galom vezetőivel folytatnak megbeszélé­
seket az együttműködésről és a kapcso­
latok fejlesztéséről.

GYERMEKKORÚ STÁBOR nyílt teg­
nap Kecskeméten a Kodály-emlékév 
programja keretében. A gyermekkóru­
sok július 26-án este táborzáró közös 
hangversenyt adnak. 

a  fő váro si t a n á c s  k özlek edési fö-
IGAZGATÖSAGA és a B udapesti R endőr- 
fő k ap itán y ság  közlekedésrendésze te  értesíti a 
já rm ű v eze tő k e t, hogy a M argit-h íd  budai h íd­
fő jénél az építési m u n k ák  m ia tt jú liu s  24-én, 
h é tfőn  reggel G ó rátó l az Ü stökös u tc á t n y u ­
gati irán y b a , vagyis az Á rpád fejedelem  ú tjá- 
tó l a  F rankel Leó u tca  irán y áb a  egy irán y ú sít-  
ja . A L ánchíd  felől az A rpád-híd  irán y áb a  a  
következő ú tv o n a la t kell igénybe v en n i: 
F ran k e l Leó u tca . V idra utca. Á rpád fejedelem  
ú tja . Ezzel egyidejű leg  a  V idra u tc á t keleti 
irán y b a , a  F ran k e l Leó u tcátó l az Á rpád feje­
delem  ú tja  irán y áb a  eg y irán y ú sítják .

Az ille tékesek  k é r ik  a gép járm űvezetőket, 
hogy a te re lő  ú tvonalakon  fokozott óvatosság­
gal közleked jenek .

ÜJ. SZAKOSÍTOTT KÖRZETI ORVO­
SI RENDELŐT adnak át a kispesti Csen­
gő utcában. A kerületi tanács felülvizs­
gálja a közeljövőben a jelenlegi egész­
ségügyi körzeti határokat és megszün­
teti a körzeti orvosok munkájában még 
meglevő aránytalanságokat.

k o l e r a j Ar v An y  t ö r t  k i  N yugat-M alay- 
siában . Eddig 145-en beteged tek  m eg, közülük 
ölen h a lta k  bele a  betegségbe.

Sztrájkoló munkásokat 
tartóztattak le Angliában
Pénteken délután letartóztatták és 

börtönbe szállították az angol dokkmun­
kások öt szakszervezeti bizalmiját. A le­
tartóztatást a Carr-törvény értelmében 
hajtották végre. A második világháború 
óta most történt meg első ízben, hogy az 
angol hatóságok sztráikolókat börtönöz- 
tek be. A dokkmunkások ugyanis kiközö­
sítették azokat a szállítóvállalatokat, 
amelyek a dokkmunkások munkáját más 
dolgozókkal végeztetik. A letartóztatások 
ellen nyilatkozatban tiltakozott Nagy- 
Britannia Kommunista Pártja. Egyre 
többen követelik az országos dokkmunkás­
sztrájk kihirdetését.

sébeu. ö sszeü tk ö zö tt egy k isin o lo rk e rék p á rra l, 
am elynek  vezető jét, Rozsa Lajos 27 éves bu ­
dapesti lak a to s t sz in ten  sú lyos sérü léssel k e l­
le tt korházija  szállítan i, x-ljárást in d ító n ak  
Buckó és Lévai ellen.

Az ötös villam os exu lő tte az ú ton  szabály ­
ta la n u l á th a lad ó  M ajor G yörgy 50 éves b u ­
dapesti segédm unkást., a k it  sú lyos sérü léssel 
v ittek  kórházba.

R ákoscsabán , a P esti ú t 322. szám ú ház e lö lt 
egy 6 éves k isfiú . Sas L asrio  figyelm etlenü l 
k isza lad t az ú tra ;  e lü tö tte  egy m o to rk e rék p á r, 
sú lyosan  m egsérü lt, kó rh ázb a  kerü lt

A XI. k e rü le ti B udai oki utón, a Heng e rm a­
lom  u tcai kereszteződénél H orváth  Já n o s te ­
hergépkocsival e lü tö tte  Tóth A ttila  6 *é\es 
g y erm eket, ak i sú lyos sérü léssel k e rü lt k ó r ­
házba.

Az V. kerü leti Honvéd és M arkó u tca  k eresz­
teződésében Honti P é te r  Is tv án n é  22 éves fő ­
iskolai hallgató  szem élygépkocsival okozott 
ba lese te t: összeü tközö tt egy teh erau tó v a l. A 
szem élygépkocsi u tasai közül d r. V örös Béláné 
46 éves budap esti h áz ta rtá sb e lit életveszély es, 
a  vezető t súlyos, fé rjé t, H onti P é te r  István  
27 éves b udapesti m érn ö k ö t könnyű  sérü léssel 
szá llíto tták  a m entők kórházba.

Z uglóban , az E gressy ú t és a L um um ba 
u tca  keresz teződésében a  szem élyau tó , A n­
gyalfö ldön, a Jász  és a F u tá r  u tca  k eresz te­
ződésénél a tehergépkocsi vezetője fittyet 
h á n y t a  kötelező e lsőbbségadásra , m indkét 
he lyen  m o to rke rékpárossa l tö rté n t ö sszeü tkö­
zés, sú lyos sé rü lések e t okozva. V alam ennyi 
vétkes ellen m eg ind íto tták  az e ljá rást.

Jo g ta la n u l használt egy szem élygépkocsit 
M ezóssy Csaba 22 éves pestú jh e ly i au tó fén y e­
ző, ak in ek  vezetői engedélye sincs. Az I. k e ­
rü le ti D öbren tei té re n  g y o rsh a jtás  k övetkez­
téb en  n ek iro h an t egy ház fa lán ak , o n nan  a 
felső vezetéke t ta r tó  lám paoszlophoz vágódott. 
A gépkocsiban  tartózkodó két u tas közül Fc- 
kecs Ferencné 30 éves fodrász sú lyos, nem  
életveszélyes, K ovács Á rpádné 23 éves m a­
n ik ű rö s könnyebb  sé rü lés t szenvedett. M ind­
k e ttő jü k e t kórházba v itték  a m entők. iVIezőssy 
a  he lysz ín rő l seg ítségnyú jtás nélkül eltávozott, 
m ásnap  azu tán  Je len tkezett a  rendőrségen . Elő­
zetesen le ta r tó z ta tták , és a  v izsgálato t m egin­
d íto tták  ellene.

A m en tők  ügyeletes főorvosátó l k a p o tt tá jé ­
k ozta tás szerin t pén teken  d é lu tán  negyed h á ­
rom kor, K ecskem ét b e lterü le tén  összeü tközö tt 
egy szem éi/ gépkocsi egy teherau tóval. A szeren ­
csétlenségnek  négy sé rü ltje  van. A m en tők  
M iskó Já n o s és K ánya Zoltán érd i téesz tagokat 
sú lyos, Ii-ss Győző u g y an csak  érd i téesztagot 
és Lakos G yula sóskúti szobafestő t k ö n n y ű  sé­
rü léssel szá llíto tták  a  kecskem éti kórházba.

már megkezdték a védekezésben felhasz­
nált anyagok és felszerelések összegyűj­
tését.

A Rába felső szakaszán, Sárvár és Ár­
pás között pénteken délután megszün­
tették az árvédelmi készültséget.

A Lajtánál és a Marcalnál, továbbá a 
Rába alsó szakaszán — Árpás és Győr 
között — másodfokú, a Zalánál első fokú 
készültséget tartanak.

A FIATAL LENGYEL ÉLMUNKÁSOK
és éltanulók lodzi országos találkozójának 
5300 küldötte pénteken a Piotrkow köze­
lében levő Polichniében nagygyűlésen 
emlékezett meg a 2. világháború hőseiről 
és mártírjairól. A helyi partizánemlék­
műnél lezajlott ünnepségen jelen vol­
tak a szocialista országok, köztük ha­
zánk, ifjúsági szervezeteinek küldöttsé­
gei is.

A DÍVSZ nemzetközi ifjúsági szemi­
náriuma az indiai Kerala állam főváro­
sában befejeződött. Az imperializmus és 
a neokolonializmus elleni küzdelem 
problémáit, és a világ nemzeti felszaba­
dító mozgalmai együttműködésének kér­
déseit vitatta meg a szeminárium. A 
több mint 40 ország küldötte között ott 
volt a Szovjetunió. Bulgária, Lengyelor­
szág, az NDK és hazánk képviselője is.

A SARKADI IMRE-EMLÉKKIÁLLl- 
TÁS a Petőfi Irodalmi Múzeumban be­
zárult. A kiállítás anyagát Debrecenben, 
a Déri Múzeumban is kiállítják. A meg­
nyitóra július 26-án, 12 órakor kerül sor.

GÁDOR ENDRE, a Művelődésügyi Mi­
nisztérium főosztályvezetője nyitotta 
meg tegnap a szombathelyi Savaria Mú­
zeumban a második fal- és tértextil- 
biennálét. A díjkiosztásra is sor került: 
Bódy Irén, R. Fürtös Ilona, Malik Irén 
és Németh Éva kapta a zsűri négy, tíz­
ezer forintos díját.

A KPM  KÖZÜTI FŐOSZTÁLYA ÉS A BM
közlekedési csoportfőnöksége tek in te tte l az 
ötös szám ú főú t nagy nem zetközi fo rgalm ára , 
a közlekedésb iztonság  ja v ítá sa  és az ú t kap a­
c itásán ak  növelése érdekében  a  B udapest— 
K ecskem ét közötti szakaszon a  tra k to r  von ta­
tá s é  já rm ü v ek  közlekedését korlátozza, illetve 
a tra k to r  v o n ta tá sé  já rm ű v ek  á tm enő  fo rgal­
m át az ötös szám ú fő ú t B udapest—K ecskem ét 
közötti szakaszán  augusztus 1-től m egtiltja .

A PRÁGAI VÁROSI BÍRÓSÁG ítéle­
tet hirdetett tegnap dr. Jan Tesar, Jiri 
Müller és társaik ügyében. A bíróság a 
Csehszlovák Köztársaság ellen felforgató 
tevékenységet folytató vádlottakat bű­
nösnek találta. Dr. Jan Tesárt 6, Jiri 
Müllert 5 és fél, Rudolf Batteket 3 és fél, 
Jaroslav Jirát 2 évi 3 hónapi börtönbün­
tetésre ítélte.

AZ ORGONAHANGVERSENYEKEN 
KÍVÜL a tihanyi múzeum udvarán és 
teraszán ezután térzenét is hallgathatnak 
az üdülők, a turisták. A budapesti I. Ist­
ván Gimnázium szimfonikus zenelcüra 
szolgáltatja naponta a zenét, augusztus
4-ig.

FRIEDRICH FLICK, N yugat-N ém etország 
egyik leggazdagabb em bere csü tö rtökön  89 
éves k o ráb an  m eghalt. A H arm ad ik  B irodalom  
had igazdálkodási vezető je v o lt: 1947-ben a 
N ürn b erg i N em zetközi K atonai T örvényszék  hét 
év re  ítélte . A b ün te tése  le tö ltése e lő tt szabad­
láb ra  helyezték . Ú jjászervezte  200 v á lla la tra  
k ite rjed ő  é rdekeltségé t, am ely  m a ,a legna­
gyobb n y u g a tn ém et ip ari konszern .

A JÁNOSHEGYI LIBEGŐ vezetőségétől 
p én tek  este k ap o tt tá jék o z ta tá s  szerin t a m ű­
szaki szakem berek  elkészü ltek  a csü törtökön  
délu tán  bekövetkezett, üzem zavart okozó h ibák  
k ijav ításáva l. A k irán d u ló k  népszerű  já rm ű v e  
m a délelő tt tíztől ú jból m űködik .

Jelöltjeink a mai ügetőversenyekre
1. Vicces (7) — Vili (5) — V ariáció (4).
2. U niola (1) — T rom bitás (2) — S ophia (3)

— Szerzsán t (ti).
3. N arrá to r  (6) — B ravüj (8) — T alán  (3).
4. T églás (6) — Pénelopé (5) — P ardon  (11)

— T allé r (4).
5. R öpke (7) — T ibi (3) — T izedes (5) — 

N ém a leven te  (6).
ti. R ácürm ös (9) — R étság  (1) — Szájhős (2)

— Ingyenélő  (3).
7. T ibi (3) — R öpke (7) — Tizedes (5).
8. R ondella (1) — Szolnok (3) — S párga  (7)

— N ászu tas (3).
9. P rém iu m  (4) — Szom orkás (3) — T ánc­

dal (ö).
10. K onzul (7) — O rion (1) — T ap ir (2) — 

P a n d u r  (5).
A versen y ek e t 14.30 ó rak o r kezdik .

Súlyos vasúti szerencsétlenség történt 
csütörtökön reggel a spanyolországi Se­
villa közelében. Egy gyorsvonat és egy 
tehervonat rohant egymásnak, teljes se­
bességgel.

A mentési munkálatokban egész Dél- 
Andalúzia területéről a helyszínre vezé­
nyelt katonai és mentőosztagok vesz­
nek részt. A helyi rádió felhívására több 
száz véradó ajánlotta fel segítségét.

Hibásan beálllított váltó okozta a Se­
villa mellett történt vasúti szerencsét­
lenséget, amelynek — a legújabb jelen-

M agyar H í r l ap

Eltemették dr. Dudás Miklós 
görög katolikus püspököt

Pénteken nagy részvéttel eltemették dr. 
Dudás Miklós hajdúdorogi görög katoli­
kus püspököt.

A nyíregyházi görög katolikus templom­
ban tartott gyászszertartáson megjelentek 
a magyar katolikus püspöki kar tagjai, a 
katolikus egyházi szervezetek és intézmé­
nyek képviselői, az egyházmegye 
papjai és hívei. Ott voltak a nem 
katolikus egyházak képviselői. Részt vett 
a szertartáson dr. Balló István, az Állami 
Egyházügyi Hivatal elnökhelyettese, va­
lamint dr. P. Szabó Gyula, a megyei nép­
front bizottság elnöke, a megyei tanács 
elnökhelyettese.

A gyászszertartást dr. Timkó Imre 
professzor, görög katolikus káptalani hely- 
nök végezte főpapi segédlettel. Dr. Kis- 
berk Imre püspök, esztergomi apostoli 
kormányzó mondott búcsúbeszédet.

Dr, Dudás Miklós püspök koporsóját a 
máriapócsi bazilika kriptájában helyezték 
el.

Elhunyt Pikéthy Tibor
Váci otthonában 39 éves korában pén­

tek délelőtt elhunyt Pikéthy Tibor zene­
szerző és orgonaművész, nyugalmazott 
karnagy.

Komáromban született, 1884-ben, zenei 
tanulmányait Győrött kezdte, majd a bu­
dapesti Zeneakadémián folytatta. 1915- 
ben került Vácra. Csaknem félszáz or­
gona- és zenekompozíciója tette ismertté 
nevét. Orgonamuzsika című kötetét a kö­
zelmúltban jelentette meg a Zeneműki­
adó. Legutolsó müve a Béke-mise volt.

A Béke és Szocializmus 
júliusi száma megjelent

Vezető helyen közli a folyóirat leg­
újabb száma azt az interjút, amelyet 
N. V. Podgornij, az SZKP KB Politikai 
Bizottságának tagja, a Legfelsőbb Tanács 
Elnökségének elnöke adott a szerkesztő­
ségnek a Szovjetunió megalakulásának 
ötvenedik évfordulója alkalmából. Rész­
letesen ismerteti annak az elméleti kon­
ferenciának az anyagát, amelyet április­
ban „A nemzeti és a nemzetközi dialek­
tikája a szocialista világrendszerben” 
címmel rendeztek, s amelyen szocialista 
országok tudósai, valamint ,34 kommu­
nista és munkáspártnak a folyóirathoz 
delegált képviselői vettek részt. Tartal­
mazza még a júliusi szám a többi között 
az Indonéz Kommunista Párt külföldi 
bizottságának a Holland Kommunista 
Part Központi Bizottságához intézett le­
velét, Jorge Texier Kispolgári forradal- 
miság Chilében című cikkét, Georgij 
Sahnazarov írását az Osztrák Szocialis­
ta Párt legutóbbi kongresszusáról, vala­
mint Dolores Ibárruri Múlt és jelen cí­
mű cikkét a Spanyol Kommunista Párt 
40 éves történetéről és jelenlegi felada­
tairól.

Szabolcs-Szatmár megye 
népművészete Budapesten
Tudósítónktól.
Pénteken délután nyitották meg Buda­

pesten. a Váci utcai bemutató teremben 
a tájegységi népművészeti napok rendez­
vénysorozatának nyolcadik bemutatóját. 
Ezúttal Szabolcs-Szatmár népművészete 
szerepel. A gazdag kiállítási anyag leg­
szebb és legeredetibb darabjai a nyírsé­
gi, paszabi szőttesek és a beregi, úgyne­
vezett Rákóczi-mintás keresztöltéses kézi­
munkák.

Hová kell küldeni a fellebbezést 
felsőoktatási felvétel ügyében?

A Művelődésügyi Minisztérium kéri 
azokat a felsőoktatási intézményekben je­
lentkezetteket. akiket helyhiány miatt el­
utasítottak, és fellebbezési jogot kaplak, 
hogy kérvényüket ne a Művelődésügyi 
Minisztériumba küldjék, hanem az adott 
felsőoktatási intézményhez.

térek szerint — legalább 76 halálos és 
több mint száz sebesült áldozata van.

A legfrissebb értesülések szerint pén­
teken reggel a spanyolországi Sevillától 
mintegy 50 kiométernyire délre össze­
ütközött a Madrid—Cadiz expresszvonat 
egy helyi személyvonattal. Az expressz 
utasai közül senki sem esett a kataszt­
rófa áldozatául; a szerencsétlenül jártak 
valamennyien a helyi személyvonaton 
utaztak. Többségük tengerész, de van 
közöttük vasutas és helybeli lakos is. 
Az eddigi információk szerint valameny- 
nyien spanyol álllampogárok.

Halálos és súlyos balesetek

Súlyos vasúti k a ta sz tró fa  Sevilla k ö ze lében
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Saigon gazdasága
A dél-vietnami rendszert nemcsak po­

litikai összeomlás, hanem gazdasági csőd 
is fenyegeti. Egységes gazdaságról nem­
igen lehet beszélni, mert az ország terü­
letének nagy része a felszabadító erők el­
lenőrzése alatt áll, a maradék ország­
részben pedig teljes káosz uralkodik. 
Kétségbeesett kapkodás, megalapozatlan 
tervek, infláció, eladósodás, feketepiac — 
ezek a saigoni rezsim gazdasági életé­
nek fő jellemzői. A gazdasági tevékeny­
ség gyakorlatilag megszűnt.

Termelési csőd
Thieu elnök még tavaly elrendelte a 

gazdasági szükségállapotot és megbízta a 
vezető közgazdászokat: dolgozzanak ki 
olyan gazdasági modellt, amely a bruttó 
társadalmi termék évi 6 százalékos nö­
vekedését és állandó fogyasztási színvo­
nalat biztosít. Meghirdette „a gazdasági 
élet vietnamizálásának” tervét, amely­
nek végső célja az amerikai segélyektől 
való függés megszüntetése. Hogy ez a 
terv mennyire légvár, azt a dél-vietnami 
gazdaság jelenlegi siralmas helyzete iga­
zolja.

Dél-Vietnam gazdasági életének alap­
ja a mezőgazdaság. Az ország az 50-es 
évek végén a térség egyik legnagyobb 
rizsexportőre volt — ma ebből az alap­
vető népélelmezési cikkből jelentős beho­
zatalra szorul. A termelés hanyatlásá­
nak egyik oka, hogy a kormány semmi­
féle formában nem ösztönzi a paraszto­
kat. Bár 1970 márciusában földreformot 
jelentettek be — amelynek eredménye­
ként 800 ezer parasztnak kellett volna 
földhöz jutnia —, ez idáig tényleges 
földosztásra nem került sor. (A felszaba­
dított területeken az ideiglenes forra­
dalmi kormány kiosztotta a földet.)

Az ipart Dél-Vietnamban mindössze 
néhány gyár képviseli; a gumitermelés 
csak évi 12 millió dolláros exportbevé­
telt eredményez. Tavaly az ország teljes 
kivitele mindössze 14 millió dollárt tett 
ki, a behozatal viszont 720 millió dollár 
értékű volt! Az évről évre jelentkező 
óriási külkereskedelmi mérleghiányt az 
Egyesült Államok finanszírozza, akárcsak 
az éves költségvetés kiadásainak a felét.

Foltozgatás — hiába
A megélhetési költségek hétről hétre 

emelkednek, az utóbbi időben az áremel­
kedés havonta tízszázalékos. A súlyos te­
herként jelentkező inflációt nem sikerült 
megállítani a piaszter 45 százalékos le­
értékelésével sem. Háromféle dollárárfo­
lyamot vezettek be, aminek az lett a kö­
vetkezménye, hogy az új dollárárfolyam 
a saigoni feketepiacon 400 piaszter/dol- 
lár „értékítéletének” felel meg. A pénz­
ügyi élet hanyatlását mutatja, hogy nem­
rég Saigon 31 hazai és külföldi bankja 
még egymással versenyzett a hitelnyúj­
tásért, ma viszont a bankok helyzete 
megrendült, mert senki nem akar beru­
házni. A rendezetlen bankhitelek fél év 
alatt 25 százalékkal nőttek.

A Financial Times a közelmúltban ar­
ról írt, hogy a külföldről megrendelt 
áruk a kikötőkben és a raktárakban fel- 
bontatlanul hevernek. Senki nem akar 
vásárolni, a kereskedőknek nincs pénzük 
és egymás után zárják be üzleteiket. A 
gyárak a korábbi három helyett egy mű­
szakban dolgoznak. Persze, szép számmal 
akadnak olyanok is, akiknek a háború 
bombaüzlet: virágzik a feketepiac, ahol 
minden hiánycikk busás felár ellenében 
beszerezhető. Az amerikai csapatok je­
lenléte évente több mint kétszázmillió 
dollár bevételt eredményez a szórakoz­
tatóiparnak. A vendéglők, bárok, kétes

mulatók tulajdonosai igazán nem sürge­
tik az amerikai egységek kivonását.

Felmerül a kérdés: hogyan kerülhette 
el a dél-vietnami gazdaság hosszú éve­
ken át a teljes csődöt? Akárcsak a poli­
tikai életben, e téren is az amerikaiak 
foltozgatták évről évre a szétesés előtt 
álló rendszert. Szakértők számításai sze­
rint az ország gazdasága csaknem teljes 
egészében az amerikai kölcsönöktől 
függ. Az USA a katonai segélyek mellett 
évi 5—700 millió dolláros gazdasági és 
szociális segélyt nyújt Saigonnak. Ez a 
segélyprogram gondoskodik az ország 
fogyasztási cikkekkel való ellátásáról. 
Japán az idén 50 millió dollár segélyt ad, 
a Világbank viszont nem hajlandó többé 
pénzt folyósítani az országnák. (Japán 
egyébként fokozódó érdeklődést tanúsít 
a dél-vietnami piac iránt. Beruházásai­
val elébe kíván menni az esetleg jelent­
kező importszükségleteknek. Olyan nagy 
cégek, mint a Mitsubishi, a Sanyo, a 
Sony vállaltak érdekeltséget a dél-viet­
nami gazdaságban közös beruházások 
formájában.)

Olajremények
A dél-vietnami vezetés „nagy ásza” a 

part menti kőolaj. Kétségtelenül a világ 
egyik legnagyobb olajlelőhelyét tárták 
fel több éves kutatás után a Mekong­
delta térségében és a szárazföld „talap­
zatánál” levő területen, Con Son sziget 
körzetében. A nagy olajcégek koncesszió­
kért folyamodtak, de kezdeti lelkesedé­
sük a politikai ingatagság láttán hamaro­
san csökkenni kezdett, és ma már egyre 
kevesebbet hallani a tengeri olajról. Igen 
csekély a valószínűsége, hogy egy amúgy 
is elmaradott, napi gondokkal küzdő, ki­
látástalan jövőjű gazdaságot belátható 
időn belül a gigantikus beruházásokat 
igénylő olajtermelés talpra állítson. 
Még békeidőben is legalább tíz évre van 
szükség az indulástól kezdve a rend­
szeres olajkitermelés folytatásához, Thieu 
pedig 1975-re tervezi a gazdaság helyre- 
állítását — minden realitásérzék nélkül. 
A dél-vietnami ideiglenes forradalmi 
kormány figyelmeztette a külföldi cége­
ket, hogy a jelenlegi saigoni kormány­
nyal kötött megállapodások érvénytele­
nek és a dél-vietnami népre nem köte­
lezőek.

G. Gy.—L. P.

A novemberben megrendezendő oslói 
vásár egyedülálló lesz a világon: a nor­
vég fővárosban rendeznek először be­
mutatót Know-How—72 címen. A ki­
állítás célja a licencek, s főként azoknak 
a gyártási eljárásoknak a bemutatása, 
amelyek mind a skandináv államok, 
mind pedig más európai országok részé­
re hozzáférhetők

Dánia sertéshúskivitele tavaly 28 700 
tonnával emelkedett, s alig maradt el az 
1968-ban elért rekordkiviteltől. Az im­
portáló országok közül tavaly Lengyel- 
ország 203, az NDK pedig 183 százalék­
kal növelte sertéshúsbehozatalát 1970- 
hez viszonyítva. A legnagyobb európai 
sertéshúsmegrendelő azonban továbbra 
is Anglia, az összes kivitel 76 százaléka 
kerül az angol piacokra. Dániából az el­
múlt évben csaknem 25 ezerrel keve­
sebb élősertést exportáltak, mint 1970- 
ben. A csökkenés ellenére Dánia sertés­
húskivitele világviszonylatban is az első 
helyen áll, a világ összes sertéshús­
exportjának 35 százaléka ebből az or­
szágból származik.

Nézőpont

Érvelő
A lassú természetes szaporodás nap­

jaink közéleti vitáinak kulcsponti té­
mája. Az érvek egyik csoportja a szüle­
tések számának lassú növekedését kizá­
rólag anyagi okoknak tulajdonítja, mond­
ván: sem a családi pótlék, sem a fiatalok 
jövedelme nem teszi lehetővé gyermek 
felnevelését.

Mint ismeretes, a családi pótlékot a 
közelmúltban emelték: két gyermek 
utón gyermekenként 150 forintot, három 
után gyermekenként 270 forint családi 
póltékot kapnak a szülők. Aligha hiheti 
bárki is, hogy ez az összeg elegendő a 
nevelési költségek fedezésére, hiszen 
nyilvánvaló, hogy a családi pótlék igen 
csekély arányban növeli a családok jö­
vedelmét. Ám hajiunk arra, hogy figyel­
men kívül hagyjuk a többi társadalmi 
kedvezményt, s kizárólag a családi pót­
lékot tekintsük a gyermeknevelésre szánt 
támogatásnak.

A 18 év alatti népesség kedvezményei 
2,7 millió ember, megközelítőleg a né­
pesség 27 százalékának életét érintik. A 
következő adatok átlagszámok, amelyek 
a lakhelytől, a szülők helyzetétől, s egyéb 
körülményektől függnek.

Mindenekelőtt: az anya húszhetes, tel­
jes fizetéssel járó szülési szabadságra jo­
gosult. Ez évente átlagosan 7560 forint 
támogatást jelent, amit minden munka- 
viszonyban álló szülő nő megkap. 
Ehhez járul az anyasági segély, amely 
általában 5—700 forint és a csecsemő- 
kelengyére adott 400 forint segély.

Ezután az anya vagy visszatér munká­
jához, vagy igénybe veszi a gyermek- 

gondozási segélyt. Ez, mint ismeretes, ha­
vonta 600 forint, amit 180 ezer anya vesz 
igénybe áltag két-két és fél évig. Ha dol­
gozni megy, gyermekét gyakran bölcső­
débe adja. A bölcsődei helyre jutó évi 
társadalmi költség kereken tízezer fo­
rint.

A hároméves kor után következik az 
óvoda — természetese/! a szerencsés gyer­
mekek számára, akik bejutnak. A 3—6 
éves korú gyermekek 58,9 százaléka ke­
rül óvodába; ez az igényeinkhez képest 
kevés, de nemzetközi összehasonlításban 
a rangsor elejére helyezi országunkat. Az 
óvodában egy gyermek nevelésének álla­
mi támogatása évente négyezer forint.

Az általásos iskolai tanulmányok alatt 
egy gyermekre évente átlag háromezer 
forint állami támogatás jut. Különbségek

M A G A Z I N

Románia mezőgazdaságilag hasznosít­
ható területe csaknem 15 millió hektár, 
ebből tízmilliónyi a szántóföld. Több 
mint hétmillió hektárra a természet ke­
vesebb vizet juttat a szükségesnél, tehát 
e területeket mesterségesen kellene ön­
tözni. A közelmúltban készült el az át­
fogó öntözési program, amelynek célki­
tűzése, hogy a hasznosítható területnek 
csaknem a felét öntözőberendezésekkel 
lássák el. A tervek nagy követelményt 
támasztanak az iparral szemben; a kö­
vetkező öt évben egyebek között mint­
egy 23 ezer kilométernyi azbeszt-cement- 
csőre lesz szükség, emellett 1975-ig ke­
reken 80 ezer öntözési szakembert kell 
kiképezni Romániában.

▲
A reklámra fordított kiadás az NSZK- 

baii egy év alatt 12 százalékkal, mintegy 
11 milliárd márkával emelkedett. A köz­
ponti reklámgazdálkodási bizottság ada­
tai szerint tavaly a hírlapreklámra 3,8 
milliárddal, 20,4 százalékkal; a folyóirat-

tények
természetesen itt is vannak; többet kap 
a napközibe járó gyerek. (Számokban ki- 
fejezhetetlen a különbség, amit az okta­
tás területi és iskolánkénti színvonal- 
különbsége jelent.)

Az általános iskolai tanulmányok alatt 
88 százaléka 17—18 éves koráig tovább­
tanul. A középiskolában az állam évente 
hétezer, a szakmunkásképző iskolában 
6200 forint támogatásban részesíti az if­
júságot. (Ebben nincs benne az a támo­
gatás, amit a szakmunkástanulók az 
üzemtől kapnak.) Mindez összesen azt 
jelenti, hogy az átlagos állampolgár szü­
letésétől a közép- vagy a szakmunkás- 
képző iskola befejezéséig, az előbbi eset­
ben 138 ezer 460 forint, az utóbbiban 131 
ezer 360 forint közvetlen állami támoga­
tást élvez. Ez az összeg a családi pótlék­
kal együtt már tekintélyes; jóllehet ko­
rántsem elegendő. Gazdasági lehetősé­
geink napjainkban ennyire adnak módot, 
a fejlődéssel párhuzamosan a juttatások 
természetesen bővülnek.

Mint említettük, ez a közvetlen társa­
dalmi juttatás. Roppant nehéz lenne vi­
szont számokkal kifejezni például az if­
júságnak a művelődési akciókkal, a 
sportlétesítmények, a klubok használatá­
val nyújtott közvetett támogatásokat. 
Minden állampolgár közvetve évente át­
lag tízezer forintot kap egészségügyi el­
látás formájában. Ezt az összeget sokan 
természetesen sokáig nem veszik igény­
be, a gyermekek azonban 18 éves koru­
kig az áltagosnál többször részesülnek 
egészségvédelmi rendszerünk előnyeiben.

Az egyetemi képzés költségei megköze­
lítik a 18 éves korig nevelésre fordított 
támogatás teljes összegét, vagyis; egy 
diplomás kiképzésének összköltsége (a 
születéstől a felsőoktatási intézményből 
való kilépésig) átlag 360 ezer forint. Ezek 
a költségek nem foglalják magukban a 
beruházásokra és a létesítmények felújí­
tására fordított összegeket.

A több gyermekes családok természete­
sen mindemellett hátrányos helyzet­

ben vannak a gyermektelenekhez képest. 
A gyermekek nevelése így is nagyobb 
kiadást jelent a gyermekes családok szá­
mára, s egy főre jutó jövedelmük ritkán 
éri el a gyermektelen családokét. A ne­
velés tehát áldozatokat jelent, de — 
amint láttuk — a költségek számottevő 
részét az állam viseli.

L. P.

reklámra 2,1 milliárddal, 7,3 százalékkal; 
a televízióreklámra 780 millióval, 20.9 
százalékkal, a rádióreklámra 227 millió­
val, 10,4 százalékkal költöttek többet, 
míg a plakátreklámra 257 millió már­
kával, vagyis két százalékkal áldoztak 
kevesebbet az NSZK-ban. mint 1970-ben.

▲
Érdekes összeállítást közöl az egyik 

francia gazdasági szaklap az amerikai 
és az Európai Gazdasági Közösséghez 
tartozó államok importkorlátozásának 
alakulásáról. Eszerint 1963-tól napjain­
kig a termékek száma, amelyek behoza­
talát az USA-ban valamiképpen korlá­
tozták, 7-ről 67-re emelkedett. Eközben 
az EGK tagállamai által diszkriminált 
termékek száma 76-ról 65-re csökkent. 
Figyelemre méltó, hogy ezen belül 37 
korlátozást az EGK tagállamai Japán 
ellen alkalmaztak. Az iparcikkek ame­
rikai behozatalának csaknem egyötödét 
érintik különféle mennyiségi korlátozá­
sok, s e termékek importjának évi ér­
téke az USA-ban 5,1 milliárd, az EGK- 
ban viszont csak 0.9 milliárd dollár.

►►»►►►►►►►►►►►►► JÚLIUS 6 - tó l a  M OZIKBAN
SZENT PETEK ESERNYŐJE
3,500.000 látogatója volt hazánkban

SZENT PETEK
A színes magyar-csehszlovák film 

felújításban ismét műsoron
. Rendező: BÁN, FRIGYES 

Főszereplők: TÖRÖCSIK MARI,
PÉCSI SÁNDOR és KAROL MACHATA 

Korhatár nélkül megtekinthető

T C L s E s R G E B B R
THOMAS MANN novellájából készült, színes olasz film

i M i

•% 'R endező; - -

LUCHINO VISCONTI
v Főszereplők:

DIRK BOGARDE,
SILVANA' MANGANO és BJORN ANDRESEN 

,14 éven felülieknek

Éjszakai Jrf; 
^/tám adás |  

a
skót kastély , 

ellen
Színes, 

szélesvásznú 
í angol fiím

AZ
Ö R E G  f A
Színes magyar 

népszerű­
tudományos 

rövidfilm
Rendező:

TIEFBRUNNER 
LÁSZLÓ
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Gipsz
Zacskóban árusított gipszet akartam vá­

sárolni. Csalódásom akkor kezdődött, ami­
kor a huszadik boltban is azt válaszolták: 
„Nincs, nem is volt mostanában”. A Maja­
kovszkij utcai háztartási boltban a gipsz­
vásárlás távlati lehetőségeiről próbáltam 
érdeklődni. „Azt mi is szeretnénk tudni” 
— hangzott kurtán a válasz.

Ezt követően a környék hasonló cikke­
ket árusító boltjait kerestem meg, majd a 
Dohány utcai háztartási mintaboltot zak­
lattam gipszügyben.

„Minden második vásárló gipszet keres, 
nincs, nem is volt mostanában” — vála­
szolták. Hasonlóan reagáltak másik három 
kerület háztartási boltjaiban is a kérdé­
seimre. Csupán egy helyen mondták: van, 
de csak külföldi. Igaz, annak az ára nyolc­
szor drágább a magyar gipszénél.

Végül megkerestem a Fővárosi Háztar­
tási és lllatszerbolt Kiskereskedelmi Vál­
lalat áruforgalmi osztályát: „Kérem, van 
gipsz — hangsúlyozták, majd így folytat­
ták —, miért nem fordult mindjárt hoz­
zánk, szívesen megmondtuk volna, hogy 
melyik üzletünkben kapható.

Megmagyarázták azt is, hogy most már 
az üzletek önállóan adják fel megrendelé­
seiket és előfordulnak még mulasztások . . .

Nem folytatom tovább, mert magyaráz­
kodásból nem lehet a falon keletkezett lyu­
kakat betapasztani.

Rk

Sikertelen géprablás Saigonban
Sikertelen géprablás! kísérlet történt 

vasárnap a saigoni repülőtéren. A Pan- 
American Légitársaság egy Boening— 
747-es típusú repülőgépének pilótája, 
mielőtt leszállt volna a dél-vietnami fő­
város, Saigon repülőterének kifutópályá­
jára, közölte az irányítótoronnyal, hogy 
gépét egy férfi Hanoiba akarja kénysze­
ríteni.

A repülőgépen 136 utas és 15 főnyi 
személyzet tartózkodott. A pilóta közöl­
te a géprablóval, hogy üzemanyagfelvétel 
céljából leszáll. A földreérés után az uta­
sok elhagyták a repülőgépet. Míg a pi­
lóta szóval tartotta a gépeltérítőt, a sze­
mélyzet öt tagja rávetette magát a fiatal 
férfira, akit egyikük agyonlőtt.

HATALMAS TŰZ ÜTÖTT K I egy fran c ia  
te tre rh a jó n  v asá rn a p  a  La Pallice  k ikö tőben . 
A tüze t egy po ty au tas n igériai fia ta lem ber 
okozta, am ikor re jtek h e ly én  ebédet főzött m a ­
g ának . N agy k á ro k  kele tkeztek  a szá llítm ány­
b an  és a  ha jóban .

FIATAL TRAKTOROSOK SZÁNTÓ- 
VERSENYÉT rendezték meg tegnap a 
Fehérgyarmati Állami Gazdaságban. A 
vetélkedőn 28 Szabolcs-Szatmár megyei 
traktoros versenyzett az országos talál­
kozón való részvételért.

SÍELŐK SZAZAI lep ték  el a F ran c ia  A lpok 
lejtő it. V asá rn a p ra  v irrad ó ra  ugyan is 2000 m é­
te r  m agasságban  havazás volt.

KÜLÖNLEGES VESEMŰTÉTET haj­
tott végre egy barcelonai sebészorvos egy 
40 éves férfin. Először kivette a beteg ve­
séjét, s rendkívül alacsony hőfokon meg- 
műtötte, majd két és fél órával később 
visszahelyezte az operált vesét a páciens 
testébe. Ilyen testen kívüli veseműtétet 
először hajtottak végre a világon.

Július 4 —7:
Közlekedéstudományi napok Cegléden

Tudósítónktól.
Holnap, július 4-én a Közlekedéstu­

dományi Egyesület és a MÁV budapesti 
igazgatósága szervezésében Cegléden 
közlekedéstudományi napok kezdődnek.

Délelőtt a ceglédi vasútállomáson egy 
muzeális értékű gőzmozdony bemutatá­
sával kezdődik az eseménysor, majd a 
125 éves magyar vasút című kiállítást 
Balassa István, a MÁV budapesti igaz­
gatóságának igazgatóhelyettese nyitja 
meg. Július 6-án délelőtt Pest megye köz­
lekedését és fejlődését, a vasút, a közle­
kedés, a közutak, az útépítés és -fenntar­
tás problémáit vitatják meg. Pénteken

délelőtt a városi tanácsnál nemzetközi 
vasúti áruszállítási ankétot rendeznék, 
amelyen Tóth János, a MÁV budapesti 
igazgatóságának igazgatója elnököl, Jan 
Sause, a CSD bratislavai keleti igazgató­
ságának vezetője és dr. Fehér István, a 
MÁV budapesti igazgatóságának igazgató- 
helyettese tart vitaindító előadást. A fel­
kért hozzászólók között lengyel és cseh­
szlovák közlekedésügyi szakemberek is 
vannak.

A közlekedéstudományi napok záró­
rendezvényeként pénteken este a Deb­
receni MÁV Filharmonikus Zenekar ad 
hangversenyt, amelyre a Nyugati pálya­
udvarról 17 órakor különvonat indúL

A IX. NEMZETKÖZI GERONTOLÖ- 
GUS KONGRESSZUS vasárnap megkez­
dődött Kijevben. Az idő előtti öregedés 
ellen vívott harc jegyében rendezett 
kongresszus elnöke Dmitrij Csebotarjev 
professzor, a Szovjet Orvostudományi 
Akadémia rendes tagja.

A FÉRTŐDI ZENEI NAPOK tegnap a 
fertődí kastélyban megtartott hangver­
sennyel befejeződtek. A záró hangver­
senyen az ifjúsági zenei tábor kórusa, ze­
nekara és a Haydn Kórus lépett a közön­
ség elé, Pröhle Henrik fuvola-, Failoni 
Donatella zongora- és Maros Éva hárfa­
művész közreműködésével.

CLAUDIUS AUTÓS RALLYET ren­
dezett a MUOSZ idegenforgalmi szak­
osztálya a szombathelyi Claudius Szálló 
megnyitása alkalmából. Az abszolút 
győztes a Claudius Kupát, a legjobb vi­
déki versenyző a Vas Népe nagydíját 
nyerte el.

CSAK NÉGY EMBERT, három  am erik a it és
egy svédet s ik e rü lt m egm enten i a n n ak  a 
ja c h tn a k  a  11 főnyi legénységéből, am ely  
szom baton összeütközött egy fran c ia  hajóval. 
M ind a  ja c h t, m ind  pedig a  fran c ia  h a jó  Sir 
F rancis C hichester, a  m agányos ó ceán járó  fel­
k u ta tá sá ra  in d u lt ú tn ak .

RAJZSZAKOS TANÁROK hét megyé­
ből két hetet töltöttek a berkeszi képző- 
művészeti továbbképző alkotótáborban. 
Műveikből tegnap kiállítás nyílt a ber­
keszi gyermekotthonban.

A BAJAI NYÁR ’72 négynapos ren­
dezvénysorozata tegnap véget ért. Külö­
nösen sok nézője volt a meghívásos hor­
gászöttusa dobóversenynek és a gépjár­
művezetők ügyességi versenyének.

KÉNYSZERLESZÁLLÁST HAJTOTT VÉGRE 
G eorge B onnet, 45 éves p ilóta, k is tu ris ta  re- 
pülőgépével, a  franc iaország i Foix közelében. 
A kkora sebességgel é r t  földet, hogy berep ü lt 
egy barlangba. Sem ő, sem  gépe nem  sé rü lt 
meg.

BŐD ÉVA KERAMIKUSMŰVÉSZ kiál­
lítását tegnap nyitották meg a balassa­
gyarmati Horváth Endre Galériában. A 
tárlaton Bőd Éva 74 alkotása látható.

ELRABLÓI SZABADON BOCSÁTOTTÁK 38# 
ezer do llár váltságdíj fe jében  a  B anco di N a­
poli B uenos A ires-i leány in tézm ényének  veze­
tő jé t. P én tek en  rab o lták  el ism eretlen  te tte ­
sek, m ajd  közölték, m ek k o ra  összeget köve­
te lnek  a bankigazgató  éle tének  m egklm élése 
ellenében.

HETES ERŐSSÉGŰ FÖLDRENGÉS volt v a ­
sá rn ap  I rá n  déli részén, T eherán tó l 800 k ilo ­
m é te rn y ire  délre . Á ldozatokról és káro k ró l 
m ég nem  érkeztek  h íre k  a  fővárosba.

HALÁPY JANOS EMLÉKKIÁLLÍTÁST 
nyitott meg Balatonfüreden Pogány ö. 
Gábor, a Nemzeti Galéria főigazgatója. A 
kiállításon a művész balatoni tárgyú alko­
tásaiból válogatott gyűjteményt láthat a 
közönség.

PETŐFI SÁNDOR SZÜLETÉSÉNEK 
közelgő 150. évfordulója, valamint a 22. 
vasutasnap alkalmából emlékünnepséget 
és MÁV fúvószenekari találkozót rendez­
tek tegnap Kiskőrösön, a költő szülőhe­
lyén. A főtéren megkoszorúzták a Petőfi- 
szobrot, s koszorút helyeztek el a költő 
szülőházán levő emléktáblánál.

PISZTOLLYAL FÖBELÖTTE MAGAT Milá­
nób an  egy 38 éves férfi. E lőtte feleségét lőtte 
le, m a jd  több ó rán  á t lövöldözött a  já ró k e lő k ­
re  a  lak ásáb an  ép íte tt b a rik ád  m ögül. Súlyo­
san  m egsebesített egy ren d ő rt is. K ét gy er­
m ekét a szom szédok m en te tték  m eg.

ORSZÁGOS KUTYAKIÁLLÍTÁST ren­
deztek vasárnap Békéscsabán, a Széche- 
nyi-ligetben. Négyszázhetven kutyát ne­
veztek be a versenyre.

A VII. ORSZÁGOS VIRÁGKÖTÉSZETI 
VERSENYT és kiállítást tegnap Nyíregy­
házán rendezték meg. A mintegy 350 vi­
rágkompozíció közül 21 ért el helyezést. 
Az összetett verseny győztese Fekete 
Lászlóné, a Fővárosi Kertészeti Vállalat 
dolgozója lett.

TUDOMÁNYOS KUTATÓ VÁROS épí­
tését kezdték meg a Kamcsatka-félszige- 
ten. A Raduga nevű városban ökológiai, 
morfológiai, genetikai, kibernetikai és 
matematikai laboratóriumokat és kutató- 
intézeteket létesítenek.

ÉHSÉGSZTRÁJKOT KEZDETT TEGNAP az 
a rg en tín a i Cordóba bö rtö n én ek  több m in t ezer 
foglya a fegyházban  u ralkodó  á llapo tok  m iatt. 
M egtagad ták  ce llá ik  e lhagyását, nem  voltak  
h a jlan d ó k  m u n k áb a  állni.

AZ ARATÓK munkával töltötték Bács- 
Kiskun megye tsz-eiben és állami gazda­
ságaiban a vasárnapot: aratták az őszi 
árpát. Vas megyében megkezdődött a mál­
naszüret. Horvátzsidányban és Nyögérben 
úgyszólván az egész falu kivonult mál­
nát szüretelni.

t i z e n h á r o m  g y e r m e k  v e s z t e t t e
ELETÉT a  Szöul m elletti K apyongban , am ikor 
k igyu llad t egy benzin tartá ly . A g yerekek  já ­
tékból tü ze t g y ú jto ttak  a  ta r tá ly  közvetlen  k ö ­
zelében, s ez okozta  a  szerencsétlenséget.

T E V E  N A P L Ó
TEGNAP, VASÁRNAP, a program két 

legérdekesebb darabját két „régi ismerő­
sünk” jelentette.

Az első, a délelőtt vetített tévéfilm, a 
veszprémi tévétalálkozón díjat nyert 
Széchenyi meggyilkoltatása, amely a „leg­
nagyobb magyar” portréját, halálának rej­
télyes — vagy nem is olyan rejtélyes — 
körülményeit rajzolja meg. Másik régi 
ismerősünk az öt évvel ezelőtt készült Da­
miano Damiani film, a Mint a bagoly 
nappal volt, amely korábban már a mo­
zik műsorán is szerepelt.

Nos, ez a film izgalmas és tanulságos 
lenne önmagában is, de kiváltképp azzá 
tette az a körülmény, hogy mindössze né­
hány nappal egy másik Damiano Damiani 
film, az Egy rendőrfelügyelő vallomása az 
államügyésznek bemutatása után került a 
képernyőre. S bár e két film között amúgy 
is szembeszökő a rokonság, hadd tegyük 
hozzá, hogy egy trilógia második és har­
madik részéről van szó, s a rokonság mel­
lett ezúttal a két film közötti különbség 
is igen lényeges. A tegnapi film rokon­
szenvesen, bátran — de még helyi jelen­
tőségű történetről szól, a maffia még csak 
háttérként szerepel benne. Damiani új 
filmjében, a trilógia befejező részében ju­
tott el addig, hogy részletes és pontos vád­
iratot készítsen az olaszországi maffia tel­
jes szervezetéről.

A televíziónak igen nagy szerepe van 
a filmkultúra terjesztésében, népszerűsí­
tésében, de talán — lehetne még nagyobb 
is. Könnyen meglehet, hogy véletlen volt 
e két film ilyetén „párosítása”, egy ren­
dezői fejlődésrajz felvillantása, de miért 
ne válhatna ez általános . gyakorlattá 
Miért ne vetíthetne a televízió akár két 
vagy több filmet is egy-egy jelentős ren­
dezőtől új filmjének bemutatásakor vagy 
— ha netán a főszereplő, esetleg az opera­
tőr szerepe tetszik jelentősebbnek — akár 
a főszereplő, akár az operatőr személye 
állhatna a középpontban.

A délután műsorából elsősorban Sándor 
Pál Kalendárium című összeállítását 
emeljük ki. Latinovits Zoltán és Bodnár 
Erika boszorkányper-jelenete valódi fe­
szült, drámai pillanatokat szerzett, s jó 
ritmusú, hangulatos keretet teremtett a 
Macheth-ből kölcsönzött részlet és a népi 
táncjáték.

A Hazai tájakon című rövidfilm össze­
állítás előtt dr. Keresztúry Dezső beszélt 
a Balatonfelvidék és a Balaton irodalmi 
és művészeti vonatkozásairól, elemezte 
azt a hatást, amelyet a táj az itt élőkre és 
az ide látogatókra — művészekre és nem 
művészekre egyaránt — tesz. A két kis- 
film közül Kis József alkotását — A Ba­
laton — éreztük sikerültebbnek, ahol a 
mindenkinek ismerős nyári Balatont be­
mutató mesés szépségű képek mellett új 
élményeket kínáltak a magyar tenger éle­
tét felvillantó képsorok.

Bátki Mihály

,Boszorkányűző köveket' találtak Tolna megyében

Halálos és súlyos balesetek
Jo g ta lan u l ve tte  h aszn á la tb a  a P o sta  egyik: 

m ik robuszát V áradi József posta i gépkocsi- 
vezető, és a  m onori erdőnél, a 4-es főú ton  
nek iü tk ö zö tt egy ló fogatnak , am ely  elő tte  h a ­
lad t, a zu tán  á t té r t  az ú tte s t m ásik  o ldalára , 
o t t  egy vele szem ben közlekedő tehergépkocsi­
n a k  ü tközö tt és fe lboru lt. V árad i József és k é t 
u ta sa , Czene József gépkocsivezető és B a jka i 
E lek  esztergályos, m onori lakosok  a  helyszí­
n e n  m eghaltak . A balese te t V árad i szabály ­
ta la n  előzése okozta.

A helyszínen m eghalt T orhosi T ibor k iste le­
ki gépkocsivezető, ak i tehergépkocsiva l az 5-ös 
főú ton , K iskunfé legyháza  h a tá rá b a n , az ú tte st 
bal o ldalára  h a jto tt  á t  és egy fán ak  ü tközö tt. 
S zakértők  bevonásával v izsgálják  a  baleset k ö ­
rü lm é n y e it; a  feltevés szerin t a  szerencsétle­
n ü l já r  T orhosi vezetés közben  elaludt.

B udapesten  a X X II. k e rü le ti H áros ú to n  egy 
keresz teződésnél Sim on P é te r, a  F ővárosi É pí­
tő ip a ri S zállítási V állalat gépkocsijá t úgy  v e ­
zette , hogy szabály ta lan  k an y a ro d ás közben 
h a lá lra  gázolta a  m o to rke rékpározó  H arsány! 
A n ta l b u d ap esti ácsot. S im ont őrizetbe vették .

A B ala tonba fu llad t Hocz László n ag y k an i­
zsa i esztergályos, ak i tá rsáv a l K eszthely  és 
B a la tonm ária  té rségében  m oto rcsónakkal egy 
stéget von ta to tt. V iharba k e rü ltek , a  csónak 
és a  stég is fe lboru lt. Hocz László tá rsá n a k  
sik e rü lt a p a r tra  úsznia.

K ilenc sé rü ltje  v an  a n n ak  a  közlekedési ba l­
ese tnek , am ely  K ondoros és Szarvas közö tt tö r ­
té n t :  L afleu r G yula k ö tegyán i autószere lő  sze­
m élygépkocsijával m egcsúszott és összeü tkö­
zött egy vele szem ben szabályosan  haladó  sze­
m ély au tó v a l; m iközben a L afleu r m ögött köz­
lekedő  T óth  Dezső, tiszabögi tech n ik u s m otor- 
k e rék p á rjáv a l e lü tö tte  az t a  k erék p á ro st, aki

ő elő tte  h a lad t. A szerencsétlenség során  G om ­
bos István  58 éves orosházi tsz -tag  életveszé­
lyes, az ugyan csak  orosházi M órocz N ándor 
v illanyszerelő  súlyos, de nem  életveszélyes sé­
rü lé st szenvedett, a több iek  könnyebben  sé­
rü lte k  m eg. A balesetet az idézte elő, hogy 
L afleur G yula nem  az ú tv iszonyoknak  m eg­
felelő sebességgel közlekedett, a m o to rk e rék ­
pározó  Tóth Dezső pedig nem  ta r to tta  be a  
követési távolságot.

Érdekes leletet fedeztek fel Decsen, a 
Sárköz falujában a szekszárdi Balogh 
Ádám Múzeum néprajzot munkatársai. 
Feltűnt nekik, hogy az egyik házban grá­
nitból csiszolt, ökölnyi nagyságú kőbaltát 
használtak ajtóéknek. A kutatók megál­
lapították, hogy a régmúlt évezredek em­
lékére találtak; a szépen kiformált kő­
fejsze az ősember szerszáma volt hajdan, 
s mostani használója ezt nem is sejtette.

Csiszolt kőszerszámot szolgálatott a 
szekszárdi múzeumba Schath János ko-

csolai fiatalember is: rendkívül kemény, 
fekete színű kristálykőzetből készített 
nagy kőfejsze féltöredékét és két miniatűr 
kőkapát. Ezeket a falu határában már 
ismert régészeti lelőhelyen találták ko­
rábban. Ezekhez a csiszolt kőeszközökhöz 
egyes vidékeinken régebben babonás hie­
delmek fűződtek: menny kőnek, vagy bo­
szorkányűzőnek tartották az öregek, s a 
népi állatgyógyászatban is alkalmazták 
dr. Mészáros Gyula szekszárdi múzeum­
igazgató megfigyelése szerint.

2 0 - 2 5  fok
A v árh a tó  id ő já rá s  m a  estig : Időnkénti 

felhősödés, szórványosan  előforduló  zá­
poresővel, z iv a ta rra l. É lénk, h e ly en k én t á t ­
m enetileg  erős északnyugati, északi szél. 
Az évszakhoz képest k issé hűvös idő. A 
legm agasabb  nappali h ő m érsék le t 20—25 
fok közö tt a laku l.

A D una v ízállása tegnap  B udapestnél 284
cen tim éter volt.

— A mi falunk olyan kicsi, 
hogy a villásfarkú fecske fél 
percen belül átrepül fölötte — 
mondta Tedás Józsefné Galga- 
györkön.

Az ötven év körüli asszony 
a Pest megyei Tanács tagja. 
Férjével a felszabadulás óta 
lakik a szőlőhegyre vezető lej­
tős úton, abban az utcában, 
amelyet a faluban némelyek 
tizenöt éve még cigánysornak 
neveztek. Megvolt rá az ok, 
hiszen T-ék egy tucat cigány- 
családot segítettek itt letele­
pedni, házépítéssel helyhez 
kötni. A férj, a pártszervezet 
csúcstitkára, és felesége, a me­
gyei tanácstag kimondhatatla­
nul sokat fáradoztak azért, 
hogy a cigányférfiaknak az 
üzemekben, az építkezéseken, 
távol a falutól, meg a helyi 
szövetkezetekben munkát sze­
rezzenek. A jelképes árért jut­
tatott telkeken a dolgozó ci­
gányok most ugyanolyan szép, 
kétszoba-komfortos lakások­
ban laknak, mint mások. Fiaik, 
leányaik közül jó néhányan 
középiskolában, szakiskolában, 
technikumban tanulnak, és

Virág a házak előtt

Galgagyörki pillanatképek
akad olyan is, aki már főisko­
lát végzett.

A tanácstag asszonnyal tér­
tünk be néhány cigányházba. 
A falakon a katonafiúk, a 
matrózgalléros lányok, a gyer­
mekek fényképei. Az írni-ol- 
vasni nem tudó mama büsz­
kén mutatta őket, akik már 
„vitték valamire”.

T.-né mindegyiküket ismeri.
— Az Erzsi gyenge tanuló 

volt, de jó varrónő lett, Imre 
zeneiskolát végzett, tanár, a 
harmadik betanított munkás 
Ikladon.

*
Kombájnok vágták az árpát 

a Cserhát-hegység egyik völ­
gyében, Galgagyörk közelében. 
A hosszú lejtőn egy másik 
kombájn szállítócsövéből öm­
lött az árpa egy pótkocsis te­
herautóra. A Rákóczi Terme­
lőszövetkezet birtoka ez. A me­
zőgazdászt kerestük. Előbb

nyolc embert kérdeztünk meg. 
Egy sokszoknyás asszony a 
major előtt azt mondta, „a te­
heneket ment megnézni”. Ott 
se találtuk. Egy arató munkás 
azt mondta, hogy ő hét óra tájt 
a sertéstöarzstenyésztő-telepen 
látta, de onnan kimotorozott 
az árpaföldre. Ott se találtuk.

— Elisetett a búzát szemre­
vételezni, mert az is érik, ha­
marosan azt is kombájnozni 
kell — világosított fel bennün­
ket végül a pótkocsis teher­
gépkocsi sofőrje.

— Jól fizet az árpa?
— 17—18 mázsa lesz — szólt 

le a kombájn nyergéből a ve­
zető.

*
Visszatérve a kis faluba, 

szembeötlőit a házak előtt, a 
járdák szélén virító sok-sok, 
szebbnél szebb egynyári virág, 
az ablakokban a virágzó piros,

a rózsaszín és a fehér muskát­
li, a fukszia. Jó néhány ház 
elején futórózsák, rajtuk any- 
nyi virág, hogy többet már 
rakni se lehetne rájuk. Egy 
öregasszony a törökszeiefűket 
sarabolta, mellette bádoglo­
csoló, félig vízzel.

— Jó napot! — fogadta a kö­
szönést. — Nyő ez a dudva, a 
rossebb se bír vele. Elöli a vi­
rágot. Nem győzöm kikapálni.

Minden ház előtt virág, er­
ről beszélgettünk.

— Szeretjük a virágot, nem­
csak a kiskertben, az ablak­
ban, de itt is, kint az utca szé­
lén. Tiszta, takaros falu Galga­
györk. Mindig is az volt, em­
lékszem, süldőlány koromban 
is volt itt virág, ötven eszten­
dővel ezelőtt, de akkor csak 
kék lilom, sás, meg az örök­
zöld börving. Most még szek- 
fűt is ültetünk, vetünk a ház 
elé, hadd illatozzék.

Szaporázta a szavakat a fa­
luról, amely annyira más most, 
mint a fiatalsága idején volt.

— Még nyugdíjat is kapok 
— összegezte végül a változá­
sok saját magára vonatkozta­
tott lényegét Bodnár István
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A Termelőszövetkezetek Országos Tanácsának sajtótájékoztatója

Hol tart a téesztörvény végrehajtása? -  A TOT a kormány elé
H O R I Z O N T

Norvég üzletemberek Moszkvában

terjeszte tte  javaslatait -  A szövetkezeti vezetők jövedelme
A Minisztertanács Tájékoztatási Hiva­

talának rendezésében szerda délután saj­
tótájékoztatót tartottak a Termelőszövet­
kezetek Országos Tanácsának keddi ülé­
séről. A TOT két elnökhelyettese: Moha­
ros József és dr. Simka István számolt be 
az újságíróknak a magyar termelőszövet­
kezeti mozgalom aktuális kérdéseiről.

Kiadások — a bevételekből
Moharos József a többi között elmond­

ta, hogy decemberben megtárgyalják, mi 
valósult meg az 1967-es III. számú tör­
vényből. amelyet téesztörvénynek nevez­
nek a szakemberek. A döntések zöme 
1967 óta a téeszek közgyűléseire tartozik, 
s ezután sem akarja senki korlátozni e 
jogokat. Nem lehet azonban lemondani 
arról, hogy a gazdálkodás eredményes le­
gyen. s törvényes keretek közepette tör­
ténjék. Az állami szervek legfőbb tenni­
valóját még az MSZMP IX. kongresszu­
sán megfogalmazták: teremtsenek olyan 
lehetőségeket, hogy a hevételek fedezzék 
a kiadásokat. Az idei esztendő tenniva­
lója lesz a kölcsönös támogatási alap meg­
teremtése a mezőgazdasági szövetkeze­
tekben.

A kormány számára a második téesz- 
kongresszus után kilenc témakört fogal­
mazott meg a TOT. Moharos József ezek 
közül kiemelt néhányat, így azt. hogy 
a közgazdasági szabályozók adjanak na­
gyobb gazdálkodási biztonságot, jövedel­
mezőséget a szarvasmarhatartáshoz, foly­
tatódjék dinamikusabban az úgynevezett 
munkaigényes növények — zöldség, cu­
korrépa — gépesítése. A fejlesztési hite­
lek időtartama igazodjék jobban a beru­
házások megtérüléséhez. Ma ugyanis hoz­
závetőleg másfél száz olyan termelőszö­
vetkezet van az országban, amely bizo­
nyos ipari eszközök drágulása, illetve a 
hitelek rövid lejárata miatt nehéz hely­
zetbe került. Ezek a téeszek zömében a 
jobbak közül valók. Az elnökhelyettes 
megítélése szerint a jogi rendezés messze 
elmarad a gazdálkodás eseményei mö­
gött. Moharos József bejelentette, hogy a 
TOT által kedden elfogadott határozat 
alapján a Minisztertanács Tanácsi Hiva­
talával. a Legfelsőbb Bíróság és a Leg­
főbb Ügyészség képviselőivel a TOT ve­
zetői tárgyalásokat kezdeményeznek a jo­
gi anomáliák rendezésére. így a többi kö­
zött megvitatják, mi történjék, ha ter­
melőszövetkezettel szemben követnek el 
törvénytelenséget? Sok helyütt „elvárják” 
a szövetkezettől, hogy hajtson végre bi­
zonyos beruházásokat, s miután bajba 
kerül, cserbenhagyják.

A torzulások feloldása
A kölcsönös támogatási alap megte­

remtése sem lesz könnyű, ugyanis pil­
lanatnyilag nem képződik ehhez elégsé­
ges biztonsági tartalék. Az országos át­
lag mögött kétirányú eltérés tapasztalha­
tó: jó néhány szövetkezetben nem fede­
zi a bevétel a kiadásokat, másoktól vi­
szont az adórendszer nem vonja el a kü­
lönbözeti földjáradékot. Beszélt Moha­
ros József a számvitel egyszerűsítéséről 
is, hangsúlyozva, hogy a kért adatok egy 
része nem mond semmit, sem a szövet­
kezetnek, sem az államnak. A termelő- 
szövetkezetek és az állami vállalatok kö­
zötti formai egyenjogúság ma még nem 
érvényesül; jellemző példaként említet­
te az elnökhelyettes, hogy amennyiben a 
szövetkezet vásárol valamit, rögvest kell 
fizetnie, fordított esetben csak 30 napon 
belül várhatja a pénzt. Még mindig kér­
déses egyes körökben, valóban szocialis­
tának mondható-e a termelőszövetkezet? 
Ennek egyik jele, hogy az állami válla­
latok és a termelőszövetkezetek bírósági 
ügyei rendkívül elhúzódnak.

Moharos József elmondta, hogy a kor­
mány zlfogadta a TOT kilenc pontban 
megfogalmazott észrevételeit, s hathónapi 
határidővel kiadta őket az illetékes álla­
lmi szerveknek: oldják föl a torzulásokai.

Ezután dr. Simka István elnökhelyet­
tes kö vonalazta azokht az irányelveket, 
amely» két az országos tanács a szövet­
kezeti vezetők — pontosabban: tagsági 
viszonyban álló vezetők — jövedelméről 
elfogadott. Változatlan alapelv, hogy a 
közös munka mérését, díjazását maga a 
téesz. helyesebben annak közgyűlése ál­
lapítja meg. Bármilyen munkadíjazási 
rendszert alkalmazhatnak, s a közgyűlés 
hatáskörébe tartozik a magasabb beosz­
tású vezetők jövedelmének meghatáro­
zása. A TOT irányelvei most azt az er­
kölcsi mércét állították föl. amely az or­
szágosan egységes jövedelempolitika 
megvalósítását segíti elő.

A differenciáltság ma igen jelentős a 
vezetők javadalmazásában: egy-egy mun­
kakörben nagyobb az eltérés, mint a nép­
gazdaság bármely más ágában. Hány em­

bert érintenek a most elfogadott irány­
elvek? Dr. Simka István 30 ezerben ha­
tározta meg a számukat; erre a rétegre 
hárul a legnagyobb felelősség, kockázat- 
vállalásuk egyre nagyobb. Kategóriákat 
állapítottak meg a jövedelmekre, ám az 
elnökhelyettes hangsúlyozta, hogy a ja­
vasolt keretek között a helyi módszerek 
alkalmazásának tág tere nyílik. A mun­
kadíjak színvonala elbírja az összeha­
sonlítást a vállalati, állami gazdasági ve­
zetők jövedelmével. Nem lehet persze 
forintban kifejezni azt a különbséget, ami 
a másutt és a téeszben dolgozó vezetők 
kockázatvállalásában, illetve a nyugdíj- 
hátrányban fönnáll.

Az 1968-as irányelvekhez képest 1000— 
1200 forinttal emelkedik a munkadíjak 
felső határa. A követelmények azonban 
szintén növekszenek: a korábbi három­
ezer helyett most már hatezer hektár irá­
nyítását kell ellátni ebben a kategóriá­
ban. A föltételek tehát szigorúak, olyany- 
nyira, hogy a felső kategóriába — ko­
rábbi eredményeik alapján — mindösz- 
sze 102 téesz vezetői kerülhetnek, s a kö­
zös gazdaságok fele a harmadik kategó­
riába tartozik. A további differenciálás 
már a közgyűlés feladata. Az elnökhe-

A nagy nyugati magazinokban és szak- 
folyóiratokban az utóbbi időben egyre 
több olyan hirdetés található, amelyben 
az AVIAEXPORT külkereskedelmi válla­
lat felhívja a figyelmet az 55 éves múltra 
visszatekintő szovjet polgári repülőgépipar 
új konstrukcióira. A tőkés világ repülő- 
gépgyártásában az elmúlt 2—3 évben 
visszaesés tapasztalható, ezért az amerikai 
és a nyugat-európai üzemeket növekvő 
nyugtalansággal tölti'el a szovjet repülő- 
gépipar külföldi sikere és céltudatos ke­
reskedelmi tevékenysége. A/ szovjet repü­
lőgépek műszaki paraméterei igen jók, 
áruk pedig alacsonyabb a hasonló nyugati 
gépekénél.

A nyugati szakemberek annak idején 
nem kis csalódással vették tudomásul, 
hogy az első sugárhajtású utasszálító re­
pülőgépet — a TV—104-et — a Szovjet­
unió gyártotta és állította forgalomba. 
Hasonló volt a helyzet a szuperszonikus 
utasszállító gép esetében is. Az angol— 
francia kooperációban készülő Concorde 
próbarepülését különböző technikai okok 
miatt többször elhalasztották, ugyanak­
kor az állandóan emelkedő — összesen 
mintegy 30 milliárd dolláros — előállítási 
költségek körül támadt vita is késleltette 
a kísérleti példány építésének befejezését.

Nagy presztízsveszteséget jelentett az 
angol—francia vállalkozásnak, amikor há­
rom éve a Szovjetunióban bejelentették: 
a világ első hangsebességnél gyorsabb 
utasszállító gépe, a TU—144-es, sikeresen 
végrehajtotta első próbarepülését. Hama­
rosan ismertté váltak a repülőgép legfon­
tosabb műszaki jellemzői is: a tökéletesí­
tett robotpilöta és a fedélzeti számítógép 
önállóan irányít, a fel- és leszállás is tel­
jesen automatikus. A TU—144-esnek nincs 
szüksége hosszított vagy különlegesen szi­
lárd kifutópályára; ugyanazokon a repü­
lőtereken szállhat le, ahol a TU—104-es, 
vagy az IL—62-es. A gép legnagyobb 
óránkénti sebessége 2500 kilométer — ezt 
a hgtárt nemrég érte el egy próbarepülés 
során —, hatósugara 6500. legnagyobb re­
pülési magassága pedig 20 kilométer. A 
voronyezsi repülőgépgyárban már sorozott­
ban készülő TU—144-es 120 utas befoga­
dására alkalmas.

Tavaly a párizsi Nemzetközi Repülőipa­
ri és Űrkutatási Szalonon állították ki elő­
ször egymás mellett a TU—144-est és a 
Concorde-ot. A szakemberek véleménye 
szerint a „párbaj” a szovjet konstrukció 
javára dőlt el: a TU—144-esnek halkab­
bak a motorjai, és rövidebb kifutópályá­
ra van szüksége angol—francia riválisáé­
nál.

A szovjet szuperszonikus gép iránt 
igen nagy a nemzetközi érdeklődés. Időn­
ként külföldi próbarepülésekre is sor ke­
rül, ilyenkor a szakembereknek lehetősé­
gük nyílik közelebbről is megismerkedni a 
géppel. Az Aeroflot úgy tervezi, hogy 
hamarosan menetrendszerűen is üzembe 
állítja a TU—144-est. Így például a 
Moszkva—Habarovszk útvonal repülési 
ideje 8—9 óráról 3 órára fog csökkenni. 
(Érdemes megjegyezni, hogy az amerikai 
szuperszonikus utasszállító repülőgép, az 
SST, még építés alatt áll. és legalább 4—5 
év szükséges ahhoz, hogy próbarepülése­
ket tehessen.)

Új és figyelemre méltó konstrukció a

lyettes hangsúlyozta, hogy lényeges: a ve­
zetők jövedelmét, tehát havi javadalma­
zását. valamint prémiumát ismerje meg 
a tagság. A rendkívüli teljesítményért 
egyébként legföljebb 25 százalékkal ma­
gasabb munkadíjat lehet megállapítani. 
A TOT nem tartotta célszerűnek, hogy az 
elnöki javadalmazás százalékában álla­
pítsák meg a beosztott vezetők jövedel­
mét. 1

Alapszabállyá emelve
Mikorra érvényesülnek a most elfoga­

dott irányelvek? Dr. Simka István az 
1972. évet összegező zárszámadást, illet­
ve az 1973. évi tervtárgyaló közgyűlést 
jelölte meg alkalmas időpontnak. A szö­
vetkezetek alapszabályai magukba fog­
lalják majd a TOT irányelveit, vagyis ily 
módon kötelezőek lesznek. Fontos szerep 
jut e munkában a területi téeszszövetsé- 
geknek. amelyek a többi .között hozzájá­
rulhatnak a prémiumföltételek gazdagí­
tásához, változatosabbá tételéhez is. Vé­
gül az elnökhelyettes elmondta, hogy ren­
det kívánnak teremteni a reprezentáció, 
valamint a tiszteletdíjak oly sok vitát 
kiváltó témakörében. K. N.

TU—154-es is, amely utas- és teherszállító 
kivitelben készül. (A 164 utast befogadó 
repülőgép sebessége II kilométeres ma­
gasságban 850—950 kilométer óránként.)

A legáltalánosabb sikert alighanem a 
JAK—40-es típus aratja, amelyből már a 
nem szocialista országoknak is eladtak. Ez 
a repülőgép olyan forradalmat jelent a 
polgári légi közlekedésben, mint a hosszú 
évekig egyedül uralkodó amerikai DC—3- 
as, A sugárhajtású légi jármű 27, 32, il­
letve 40 utas szállítására alkalmas. Ható­
sugara 1750, óránkénti sebessége 550 ki­
lométer. ehát ideális a rövid- és közép­
távú repülésekre!

A szovjet belföldi vonalakon már 200 
JAK—40-eá repül rendszeresen, de köz­
lekednek JAK-ok Jugoszláviában, az 
NSZK-ban, Olaszországban, sőt Afganisz­
tánban és Bolíviában is. Előrehaladott 
tárgyalások folynak további eladásokról 
Dániával, Norvégiával, Svédországgal, Gö­
rögországgal és Ausztriával.

A szovjet polgári repülésügyi miniszter 
a közelmúltban jelentette be, hogy néhány 
éven beiül elkészül és forgalomba áll az 
IL—86 típusjelű légibusz. A 300 szemé­
lyes, négymotoros szovjet légibusz, amely 
egyébként az IL—62-es módosított, na­
gyobb változata lesz, 5500 kilométert re­
pülhet leszállás nélkül, óránként 950 ki­
lométeres sebességgel.

A szovjet helikopterek is méltán nép­
szerűek az egész világon. Különösen az 
afrikai és a latin-amerikai országok vásá­
rolják, de jó néhányat értékesítettek a 
fejlett tőkés államokban is. A különböző 
méretű és befogadóképességű, nagy mo­
torerővel rendelkező „szitakötőket” első­
sorban személy- és teherszállításra hasz­
nálják, de kitűnően megállják a helyüket 
mint mentő- és tűzoltógépek, sőt a na­
gyobb, nehéz terepek építkezésein az eme­
lődarut is helyettesítik. Tavaly 222 millió 

•rubel értékben adtak el repülőgépet és 
helikoptereket a külföldi megrendelők­
nek. s jelenleg több mint kétezer szov­
jet légi jármű közlekedik külföldön.

Gonda György—Lőrincze Péter

Per Kleppe kereskedelem- és hajózás­
ügyi miniszter norvég üzletemberek kül­
döttsége élén Moszkvába érkezett, ahol 
a két ország kereskedelmi-gazdasági kap­
csolatai fejlesztésével összefüggő kérdé­
sekről tárgyal. A norvég minisztert ked­
den fogadta Nyikolaj Patolicsev szovjet 
külkereskedelmi miniszter.

Az arab közös piac
Az A1 Gumhurija amiatt panaszkodik, 

hogy nyolc évvel az Arab Gazdasági Egy­
ség Tanácsának (AGET) létrehozása után 
még mindig nem sikerült érdemi lépést 
tenni az arab közös piac irányába. A ta­
nács szombat óta ülésezik, ismét Kairó­
ban. A korábbi ülésszakon bizottságot ál­
lítottak fel annak kivizsgálására, mi áll 
a gazdasági egység útjában? A. mostani 
ülésszak a bizottság jelentését — mint 
ki nem elégítőt — visszautasította és 
újabb szakértői bizottságot delegált a tag­
országokba, az előbbihez hasonló céllal. 
Az A1 Gumhurija aggodalmaskodik: a 
tanács egész munkája lényegében effajta 
tevékenységben merül ki.

Jamaicai küldöttség Pekingben
Csou Hua-min kínai külkereskedelmi 

miniszterhelyettes fogadta a Pekingben 
tartózkodó jamaicai kereskedelmi kül­
döttség tagjait.

Hengerelt acélgyártás az EGK-ban
Az Európai Közösségek Bizottságának , 

közlése szerint májusban 6 millió 827 
ezer tonna hengerelt acéláru gyártására 
kaptak megrendelést a közös piaci tag­
államok. Ez 131 ezer tonnával (2 száza­
lékkal) haladja meg az áprilisi megren­
delések szintjét és 840 ezer tonnával (14 
százalékkal) több, mint 1971 májusában.

Lengyel építőipari kooperáció
A Stalowa Wola lengyel építőipari gép­

gyár széles körű kooperációs együttmű­
ködést létesített az angol Jones és Coles, 
a nyugatnémet Stetter és az amerikai 
Clark Equipment Company céggel. A 
Clark Equipment Companyval aláírt 
szerződés alapján az amerikai cég építő­
ipari gépek első és hátsó hídjait gyártó 
üzemrészleget szerel fel Lengyelország­
ban. A lengyel építőipari gépgyárak az 
említett nyugati cégekkel együttműköd­
nek harmadik piacokon is.

Széljegyzet

P á l y á z a t ?
Az állások betöltése pályázati úton, ki­

tűnő módszer, hiszen így a legvalószí­
nűbb, hogy egy-egy posztra a legmegfe­
lelőbbek kerülnek. Ezért olvastuk külö­
nös örömmel $gyik napilapunk reklám- 
szövegét, a felhívást, amelyben a Buda­
pesti Zöldség-Gyümölcs Értékesítő Szö­
vetkezeti Vállalat pályázatot hirdet sza- 
badkasszás — pestiesen, magyarán: ge- 
bines — zöldségbolt-vezetői állásokra.

A pályázati feltételek szokványosak: 
büntetlen előélet, erkölcsi bizonyítvány, 
szakmai gyakorlat. Beküldési határidő: 
15 nap. De álljunk meg éppen itt egy pil­
lanatra! Az erkölcsi bizonyítvány kiadá­
sának törvényes határideje három hét! 
Elkészülhet persze előbb is, de mi a biz­
tosíték erre? Ha tehát a pályázók a hir­
detést olvasva azonnal folyamodnak is 
erkölcsi bizonyítványért, több mint bi­
zonytalan, hogy versenyezhetnek-e. Óha­
tatlanul adódik a kérdés: komolynak te­
kinthető ez a különös pályázat?

L. P.

világirodalmi folyóirat júliusi számát

William Saroyan, Andre Wurmser, Fred Wander, Vaszilij 
Suksin, Elias, Canetti, Julio Cortazan, Natalia Ginzburg, Alvin 
Toffler, Nicolas Buillen és mások írták.

Kapható a hírlapárusoknál, ára: 12,— Ft.

Új szovjet konstrukciók

A  repülés ipara
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PESTI BOS EGSZA PÚ Kevés a szifonpatron Eltemették Herman Lipótot

Egy frontparancsnok feljegyzései
Érdekes újdonság jelent meg a szov­

jet könyvpiacon. A közelmúltban kiad­
ták Iván Konyev marsall Egy frontpa­
rancsnok feljegyzései című könyvét.

A Krasznaja Zvezda, a szovjet had­
sereg lapja, szerdai számában méltatja 
Konyev könyvét. A recenziót Alekszej 
Zsadov és Alekszandr Rogyimcev tábor­
nok készítette, akik maguk is tevékeny 
részesei voltak az eseményeknek.

A könyv egyik legmegra'gadóbb része, 
az 1943. július 5-én kezdődött nagy­
szabású kurszki csatáról szóló fejezet.

Konyev marsall könyvében nagy fi­
gyelmet fordít a főparancsnokság tevé­
kenységére, és Sztálinnak, a főparancs­
noknak a  szerepére. Sztálinnal Konyev 
több ízben találkozott, és gyakran ta ­
nácskozott vele.

A szerző meleg hangon ir Zsukovról 
és Vásziljevszkijről, a főparancsnokság 
tagjairól.

A DREZDAI BEETHOVEN KÖRUS 
egyhetes vendégszereplésre érkezett 
Veszprémbe, a Szakszervezetek Veszp­
rém megyei Tanácsának meghívására. Az 
ötventagú pedagóguskórus hangversenyt 
ad Városlődön, Balatonfüreden és Veszp­
rémben.

FÖLDCSUSZAMLÁS TÖRTÉNT Ja­
pán Sikuku Szigetén. A lezúduló szikla­
görgeteg maga alá temetett 12 házat, 
majd a helyszínre siető mentőcsapatokat 
is elsodorta. Hatvan ember sorsa isme­
retlen.

TÍZÉVES A RAKACAI VÍZTÁROLÓ. 
A csaknem 250 holdas mesterséges tó­
ban a Cserhát 240 négyzetkilométernyi 
területéről gyűjtik össze a csapadékot. A  
víztároló az utóbbi években a borsodi 
horgászok és bányászok kedvelt kirán­
dulóhelyévé vált.

A Belkereskedelmi Minisztérium és a 
Nehézipari Minisztérium két illetékes fő­
osztálya tájékoztatást adott a szifonpat- 
ron-ellátásról, a hiány okairól.- 

A tájékoztatás szerint a kereskedelem 
— a forgalomnövekedés alapján — idejé­
ben jelezte, hogy sem a patronhüvely, 
sem a töltőkapacitás nem elegendő az 
igények kielégítésére. A  szifonpatron nép­
szerűsége közismert, a háztartások több 
mint 50 százalékában van autószifon- 
készülék. A patronforgalom 1966-hoz ké­
pest több mint háromszorosára, 14,8 mil-

A MAGYAR VEGYIPARI DELEGÁ­
CIÓ, amelyet Gór Nagy Sándor nehéz­
ipari miniszterhelyettes vezetett, szerdán 
hazaérkezett Moszkvából, ahol a magyar 
—szovjet petrolkémiai munkabizottság 4. 
ülésén vett részt.

A FERTÖRÁKOSI BARLANGSZÍN­
HÁZBAN Verdi Requiemjét adta elő 
szerdán este a soproni ünnepi hetek ke­
retében a budapesti MÁV szimfonikus 
zenelmr, valamint a Budapesti Kórus, 
Forral Miklós vezényletével.

ÜJ MŰANYAG HÁJÖT KÉSZÍTETT a 
Győri Műanyaggyártó és Feldolgozó- 
ipari Szövetkezet. A Marcal 6 elnevezé­
sű négyszemélyes kishajót a szegedi ipa­
ri vásáron mutatják be. A hajó lepke­
könnyű, rendkívül szilárd, megfelelően 
rugalmas.

ORGONAHANGVERSENYT rendeztek 
a kőszegi plébániatemplomban' szerdán, 
a Sa.va.ria 7 2 programjában. Közremű­
ködött Virágh Endre orgonaművész és 
a Szombathelyi Madrigálkórus.

MAGYAR ÉTTERMET készülnek nyit­
ni a londoni Hiltonban. Az elgondolásról 
szerdán fejezte be a tárgyalásokat Lon- 
donbdn dr. Biró Károly, a Budapesti Hil­
ton Szálló vezérigazgatója.

A SZOLNOKI TISZA TÁNCEGYÜT­
TES nagy sikerrel vendégszerepelt Lub- 
linban a regionális népi együttesek nem­
zetközi fesztiválján.

VARSÓBAN MEGRENDEZTÉK a
csehszlovák—lengyel—magyar—szov­

jet—NDK-beli és román földrajztudomá­
nyi intézetek küldöttségeinek találkozó­
ját. A résztvevők a következő évekre 
együttműködési tervet fogadtak el.

ÁZ OKISZ Erkel Ferenc Művészegyüt­
tes énekkara szerdán Ausztriába utazott 
a spitali nemzetközi. kórusfesztiválra.

A PESTI KÖZPONTI KERÜLETI BÍ­
RÓSÁG ítéletet hirdetett a Szalay Miklós 
és hét társa ellen indított büntetőügy­
ben. A vádlottak az 1972. március 15-én 
tartott hivatalos ünnepségek utáni rend­
bontásnál törvénybe ütköző, izgató sze­
repet vittek. A bíróság a vádlottakat 6 
hónaptól 1 év 10 hónapig terjedő szabad­
ságvesztéssel sújtotta. Három vádlottnál 
a szabadságvesztés végrehajtását a bíró­
ság, őszinte megbánásukra és fiatal ko­
rukra tekintettel, próbaidőre felfüggesz­
tette.

A NYÍREGYHÁZI MEZŐGAZDASÁGI 
FŐISKOLA szerdán tartotta tanévzáró ün­
nepségét. Gépjavítási szakon 57, gyü­
mölcstermesztési szakon 27, áruforgalmi 
szakon 17 fiatal szerzett diplomát.

Halálos és súlyos balesetek
Elek községben Sam u F erenc 20 éves hely i 

tsz -tag  k e rék p á rjáv a l szabá ly ta lan u l k a n y a ro ­
dott egy m o to rk e rék p á r elé, am ely  e lü tö tte . A 
balese t következtében  sú lyosan  m eg sérü lt k e ­
rék p á ro s  k ó rházba szállítás u tán  m eghalt.

T a tabányán  Ferenc  Já n o s 31 éves gépkocsi- 
vezető a köztisz tasági üzem  teh erau tó jáv a l 
h a lá lra  gázolta a  kocsi a la tt  ta rtózkodó  G róf 
József 49 éves rak o d ó m u n k ást. A felelősség 
m eg á llap ításá ra  ren d ő ri v izsgálat indu lt.

P e rk á tá n  egy ú tk a n y a rb a n  g y o rsh a jtás  köz­
b en  az ú tp a d k á ra  sod ródo tt és fe lb o ru lt m otor- 
k e rék p á rjáv a l Völcsei M ihály  27 éves hely i tsz- 
tag . A m o to rk e rék p á r u tasa , V ajk  F erenc 21 
éves tsz-dolgozó sé rü lése ibe  a k ó rházba szállí­
tá s  u tán  belehalt.

S zabály ta lanu l előzött k e ré k p á r já v a l a  Bródy 
S ándor u tca  és a  Vas u tca  keresz teződésében 
Ju c k e r  S ándor budap esti gépkocsivezető  és 
összeü tközö tt egy szem élyau tóval. A k e rék p á ­
ro s t sú lyos sé rü lé s se l szá llíto tták  k ó rházba.

S zabá ly ta lan u l h a la a t á t az ú ttesten  a  H ám án 
K ató u tca  és az E lem ér u tca  keresz teződésé­
ben  Scheib E rzsébet 72 éves budap esti n y u g d í­
ja s  és egy tehergépkocsi e lü tö tte . Az idős 
gyalogost a m en tő k  súlyos sé rü lésse l szállíto t­
ták  k ó rházba.

S zabály ta lanu l k a n y a ro d o tt szem élygépkocsi­
jáv a l a  XII. k e rü le ti Csaba u tca  és H ajnóczi 
u tca  keresz teződésében P álczás G ábor b u d ap es­
ti anyagbeszerző  és összeü tközö tt egy m otor- 
k e rék p á rra l. A m o to rk e rék p á r vezető je, Ag 
G yula b udapesti lakos sú lyosan  m egsérü lt. 
Pálczás G ábor ellen e ljá rás  indu lt.

S zabály ta lanu l k a n y a ro d o tt teh erg ép k o csijá ­
val és összeü tközö tt egy 33-as jelzésű  v illam os­
sal Szarka  József sóslóhegyi gépkocsivezető. 
A teh erau tó  fe lbo ru lt. A balese t következtében

További felmelegedés
V árható  idő járás csü tö rtö k  estig : kevés 

n ap p a li fe lhőképződés, eső nélkü l, gyenge, 
napközben  k issé m egélénkülő  délkeleti, déli 
szél. A nappali felm elegedés tovább  erősö­
dik . V árható  legm agasabb n ap p a li hőm ér­
sék le t csü tö rtökön  24—28 fok között.

A D una v ízállása tegnap  B udapestnél 294 
cen tim éte r volt.

M uzsek Im réné v illam osvezető t a helyszínen 
részesíte tték  elsősegélyben, m íg a  villam os u ta ­
sai közül M észáros József 31 éves szen tendre i 
lakosi, F arkas Szilveszterné 73 eves b udapesti 
n y u g d íjast és Kovács D ánielné b udapesti elő­
adó t k ö n n y ű  sérü léssel szá llíto tták  k ó rházba 
a m entők . A teh erau tó  vezetője e llen  e ljá rá s t 
ind íto ttak .

S zabály ta lanu l k a n y a ro d o tt szem élygépkocsi­
jáv a l a Váci ú t és a  B ulcsú u tca  keresz teződé­
sében B enyák  István  33 éves szen tendre i k ere sk e ­
dő és összeü tközö tt egy m o to rk e rék p á rra l. A bal­
eset következtében  a m otoros, Laza Sándor 
b u d ap esti gépkocsivezető és a  gépkocsi u tasa , 
B enyák  Istv án n á  sú lyosan  m egsérü lt. A sza­
b á ly ta lan u l közlekedő B enyák  Istv án  ellen  el­
já rá s  indu lt.

Nem  ad ta  m eg az elsőbbséget szem élygép­
k o csijával a  XVI. kerü le ti R ákosi ú t és József 
u tca  keresz teződésénél és összeü tközö tt egy 
m ásik  szem élyau tóval H onti Ferenc  b udapesti 
m érnök . A karam bo l következtében  u tasá t, 
H ernád  Ján o s b udapesti k isip aro s t életveszé­
lyes, a  m ásik  gépkocsi vezető jét, S téer K ároly t, 
va lam in t feleségét k ö n n y ű  sérü léssel szá llíto tták  
kó rh ázb a  a  m entők . H onti F erenc ellen e ljá ­
rá s  indult.

N em  az ú t- és a fo rgalm i v iszonyoknak  m eg­
felelő sebességgel közlekedett H orváth  László 
budap esti gépkocsivezető, s tehergépkocsijáva l 
a pesterzsébeti Dózsa G yörgy ü t és N agy Sán­
dor u tca  keresz teződésénél nek im en t egy sze­
m élygépkocsinak , m ajd  egy m ásik  szem ély­
au tó n ak  ü tközö tt. A teh erau tó  u tasá t, K ránitz 
S ándor b udapesti nyugdíjas* sú lyos sérü léssel 
S zállíto tták  kórházba a m entők . H orváth  László 
ellen e ljá rá s  indult,.

Nem  ad ta  meg az elsőbbséget a  HÉV-szcrel- 
vénnyel a  Róm ai fü rd ő i állom áson W inke Béla 
budap esti kocsivezetö : e lü tö tte  N ádat B éláné 
budap esti n y ugd íjast. N ádainé sú lyos sé rü lést 
szenvedett. A gázoló HÉV-vezető ellen e ljárás 
indult.

Ó budán, a  régi Szentendrei ü ti  H ÉV -átjáróba 
figyelm etlenü l b eh a jto tt k e rék p á rjáv a l Szalu ter 
József 73 éves n yugd íjas, budap esti lakos és egy 
sebesvonat h a lá lra  gázolta.

P estlő rincen  a  V örös H adsereg ú tja  és a  La­
katos u tca  sa rk án  egy 50-es je lzésű  villam os 
összeütközött a B oy-szolgálat e g jik  B arkas k is­
teh e rau tó jáv a l. A m entők  B udai G yula 50 éves 
k ocsik ísérő t sú lyos. Som ossi Béla 21 éves gép­
kocsivezető t könnyebb  sé rü lésse l az 1-es szám ú 
Sebészeti K lin ikára  szállíto tták .

Hóról 48 millió dobozra emelkedett. A 
kereskedelem a negyedik ötéves terv ide­
jére is közölte az iparral a növékvő ke­
resletet, s 1975-re 80 milnó dobozban je­
lölte meg az igényét. Egyidejűleg arra is 
felhívta a figyelmet, hogy nem elegendő 
a töltőkapacitás bővítése, gondoskodni kell 
több üres patronhüvely gyártásáról, s a 
termelés növekedési ütemével követni kell 
a felhasználás igényeit. A kereskedelem 
előrelátása tehát nem hiányzott, a jelen­
leginél jobb ellátást nyújtani, a keres: * 
tét kielégíteni azonban csak a kapacitás 
bővítésével lehet.

DR. PERÉNYI IMRÉT, a Budapesti 
Műszaki 'Egyetem rektorát ünnepélyes 
külsőségek között a drezdai műsizaki 
egyetem díszdoktorává avatták.

MAGYAR PLAKÁTKIÁLLÍTÁS nyílt 
a berlini Német Történelmi Múzeum­
ban. A tárlat az 1918—19-es magyar for­
radalmak idejétől napjainkig nyújt át­
tekintést a politikai plakátművészetröl.

A GYŐRI HÜTÖHÁZ REKONSTRUK­
CIÓJÁT határidő előtt egy hónappal be­
fejezik. Erre kötöttek együttműködési 
szerződést szerdán a munkában részt ve­
vő Április 4. Gépgyár, a VERTESZ, az 
AGROKER, valamint a hűtőház gazda­
sági, párt- és szakszervezeti vezetői.

ALKOTÓTÁBORT rendeztek be Ve­
lencén a Fejér megyei képzőművészeti 
szakkörök tanárai és tagjai részére. A tíz­
napos t&nfolyam szerdán nyílt, részvevői 
stúdiumokat folytatnak és elméleti kép­
zésben is részesülnek.

AUTÖSZÖNYEGEK GYÁRTÁSÁT 
kezdték meg a Pálma Gumigyárban. A 
szivárvány minden színében készülnek a 
szőnyegek, az első ezer darab már az üz­
letekbe került.

TIZENÖT EMBER MEGHALT és öt- 
venketten eltűntek szerdán Nyugat-Ja­
pánban a hatalmas esőzések következté­
ben. Jamada város közelében a földom­
lás hatvanegy embert temetett maga alá. 
A viz csaknem tízezer lakóházat árasz­
tott el.

CSAK A MERÉNYLŐT sebesíte tte  m eg az a 
bom ba, am ely N etanya ten g e rp a rti k ikötő 
au tóbu sz-p á ly au d v arán  .robban t kedden. A J o r ­
dán  m egszállt n y u g a ti p a r tjá ró l való  fia ta lem ­
b e rt a helyszínen  elfogták.

TÖBB MINT 30 PÁLYAMŰ érkezett 
be a Magyar Rádió dramaturgiájának rö­
vid hangjátékra kiirt pályázatára. Az el­
ső dijßt Kamarás István, a két második 
dijat Koppányi György és Szántó Erika 
nyerte.

HATHÓNAPI szabadságvesztésre  íté lte  a  Mis­
ko lc i Já rásb író ság  V ajas A ntal esztergályost, 
h ivata los szem ély elleni erőszak  m iatt. V ajas 
A nta l az au tóbuszon  részegen lükdöste  az u ta ­
soka t, m ajd  az ő t figyelm eztető  ön k én tes re n ­
d ő rt a rcu l ü tö tte

IFJÚSÁGI PARKOT létesített Győrött 
a Magyar Vagon- és Gépgyár KISZ-bi- 
zottsága, valamint a Rába ETO Sport­
egyesület. A társadalmi munkával épí­
tett parkban háromszáz győri fiatal szó­
rakozhat hét végén.

HÁROM VAGON SÁRGABARACKOT ind íto t­
ta k  ú tn ak  szerdán  Svájc, ■valamint az NSZK 
p iacaira . A n y á r ra  te rv eze tt 50 vagon helyett 
m in tegy  120 vagon sá rg ab a rack o t szá llítanak  
H eves m egyéből a h a tá ro n  tú lra .

A HUSZONKETTEDIK NYUGAT­
BERLINI FILMFESZTIVÁL kedden es­
te véget ért. A fesztivál nagydíját, az 
arany medvét Pasolini Canterbury mesék 
című filmje Icapta, a legjobb színészi ala­
kításért járó díjat Elisabeth Taylor_ és 
Alberto Sordi nyerte el.

A BUDAPESTI TÖRTENETT MUZEUM az 
idegenfo rga lom ra  való  tek in te tte l este  7 óráig 
v á r ja  a lá togatókat. M ájus 1-etól az ország­
b an  először i t t  v ezették  be  a  hé tfő i n y itva­
ta r tá s i  is.

Szerdán, a Rákoskeresztúri temetőben 
gyászolók százai kísérték utolsó útjára 
Herman Lipót Munkácsy-díjas érdemes 
művészt. A gyászszertartáson jelen vol­
tak közéletünk képviselői, a művészvi­
lág kiválóságai!

A Magyar Népköztársaság Művészeti 
Alapja és a Magyar Képzőművészek Szö­
vetsége nevében Balogh András festő­
művész méltatta Hennán Lipót művészi 
pályafutását, közéleti munkásságát. A 
barátok, a pályatársak nevében Kisfalu- 
di-Stróbl Zsigmond. kétszeres Kossuth- 
díjas, a Magyar Népköztársaság kiváló 
művésze búcsúzott az elhunyttól.

HALÁLOZÁS
GYARMATI BÉLA, a párt és a mun­

kásmozgalom régi harcosa, a Szocialista 
Hazáért Érdemrend kitüntetettje elhunyt. 
Hamvasztás utáni búcsúztatása július 
7-én. pénteken 15 órakor lesz az Űi Köz­
temetőben — közli az MSZMP XIII. ke­
rületi bizottsága, valamint a Közlekedési 
és Szállítási Dolgozók Szakszervezete.

Repülőgép-eltérítés kisgyermekkel
Charles Smith, 23 éves fiatalember, 

szerdán reggel a New York állambeli 
Buffalo repülőterén késsel felfegyver­
kezve, és karján egy körülbelül 4—5 
éves kislánnyal, behatolt az egyik üre­
sen álló Boeing—707-es repülőgépbe. Azt 
követelte, hogy adjanak személyzetet 
elszállítására, különben megöli a gyer­
meket. Nem mondta meg, hogy hova 
akar menni.

A rendőrség bekerítette a gépet, és kö­
rülbelül, egyórás alkudozás után rábírta 
a fiatalembert, adja meg magát.

Még egy utasszállító repülőgépet térí­
tettek el az Egyesült Államokban szer­
dán, a Pacific South-West Airlines légi- 
társaság Sacramentóból San Franciscóba 
tartó Boeing—737-es gépét.

Az amerikai szövetségi légügyi igaz­
gatóság szóvivőjének közleménye szerint 
a gép leszállt a San Franciscó-i nemzet­
közi repülőtéren, majd ismét felemelke­
dett, és a legutolsó jelentések szerint 
mintegy 1500 méter magasságban köröz a 
város felett. A szóvivőnek nincs tudomá­
sa arról, hogy a fedélzeten tartózkodó 81 
utas közül bárki is elhagyta volna a gé­
pet, vagy feltöltöttek volna üzemanyag­
gal.

A repülőtársaság San Diegóban levő 
központja egyidejűleg úgy nyilatkozott, 
hogy két férfi térítette el a gépet, s 
80Ö 000 dollárt és két ejtőernyőt követel­
nek. _____ -__________.

Szerencsés szerencsétlenség
Súlyos vasúti szerencsétlenséget aka­

dályozott ' meg a münchen—római exp­
ressz mozdonyvezetőjének lélekjelen­
léte. A Brenner-hágón átvezető útvona­
lon szerdán hatalmas sziklatömbök zu­
hantak a vágányra és teljesen elzárták 
az Ausztria és NSZK felé vezető vasúti 
összeköttetést. Az arra haladó expressz 
vezetője az utolsó pillanatban fékezett. 
A vonat lassan haladva kisiklott ugyan, 
de senki sem sérült .meg.

AZ ÁLLAMI OPEQAI1ÁZ TÁRSULA­
TA tegnap hazaérkezett Bulgáriából. Fel­
lépéseiket a közönség lelkes ünneplése 
és elismerő sajtókritika övezte.

Szállodákban „csövezett” az országjáró csaló
A fiatalember, télvíz idején hónapokon 

át „csövezett”. Tehette, hiszen nem vas­
úti várótermekben, szalmakazlak mélyén 
aludt — hanem a legelőkelőbb szállodák­
ban.

Tavaly október végén látták utoljára 
munkahelyén, a budapesti Belkereske­
delmi Kölcsönző Vállalatnál. Mivel dol­
gozni sohasem szeretett, nyakába vette 
az országot. Csavargásai során egykori 
barátai, iskola- és katonatársai után ku­
tatott. Szívélyes vendéglátói ma rendőr­
ségi feljelentések tucatjaiban csalódottan 
„emlékeznek” visisza a 25 éves Molnár 
Csaba fővárosi lakos néhány napos vi­
déki tartózkodására.

Majd félszáz esetben csalt ki tőlük 
pénzt és más értéktárgyat, hamis ürügy- 
g'yel. „Karácsonyi ajándék”, „átmeneti 
pénzzavar” — sajnáitatta magát a jó- 
szívűekkel, „kitűnő üzlet — ajánlotta a 
hiánycikkek beszerzését a kapzsibbak­
nak, Mindig sikerrel. Utolsó zsebpénzü­
ket, a kabátjukat is neki adták.

Egy alkalommal OTP-kölcsönt vett fel, 
ma „kezesének” háromezer forintja bán­
ja könnyelműségét. Máskor ismerőseitől 
kölcsönzött magnetofonnal sietett a zá­
logházba. A kár ma sem térült meg.

„Országjárása” során a kisebb városok­
ban az IBUSZ fizetővendég-szolgálatát

vette igénybe, a fővárosban a drágább 
szállodákat kedvelte. Több napon át 
„vendégeskedett” a Wienben, az Aeró- 
ban, a Palace-ban, a Béliében, a Sport­
ban, a Hotel Ifjúságban. Mindig fizetés 
nélkül távozott.

A nem mindennapi csalássorozat után 
a rendőrségi letartóztatás tett pontot. So­
rozatos bűncselekményeivel alig öt hó­
nap alatt így is mintegy harmincezer 
forint kárt okozott. A szállodakedvelő, 
országjáró csaló bűnügyét a Pesti Köz­
ponti kerületi Bíróság dr. Ócsai Aranka• 
tanácsa a következő hetekben kezdi tár­
gyalni.

B. L.

Ügetőverseny-eredmények
1. U niola (3) — Ü tvesztő (7) — Ügyis (4).

19, 12, 27, 42. Bef. 3 7 ,  53.
2. N yezabudka (10) — T ubarózsa  (3) — Ü ttorő  

( 6 ) .  44,#15, 2b\ 24. Bef. 231, 114. H árm as bef. 2672.
3. S uper Class (7) — P illa n a t (5) — O posszum

(4) . 48, 15, 22, 13. Bef. 87, 77.
4. R ádiháza (1) — Nyezsna.ja (2) — ö rö m a n y a  

(6). 13, 14. 13, 14. Bef. 49, 51. H árm as bef. 362.
5. S o roksár (3) — N apnyug ta  (5) — P o rtia  (2).

20, 12, 16, 15. Bef. 45, 42.
6. R ivaldafény  (9) — Szerzsán t (6) — P arázn a

(5) . 42, 16, 13, 52. Bef. 65, 310.
7. P arab o la  (7) — R ianólány  (4) — U gra-bugra 

(2). 25, 13. 29, 110. Bef. 100, 411. T ürúk lány  (5) 
nem  fu to tt.

8. T ornác  (2) — T étova (7) — Sziluett (4). 
122, 16, 15, 13. Bef. 373, 251.
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Kelet—nyugati kereskedelem

A szovjet-finn példa
Három KGST-konferencia Budapesten
Árvízvédelmi együttműködés, színvonalasabb 

vezetőképzés, a védjegyek jövője
A szovjet—finn jószomszédi, baráti 

kapcsolatok gazdasági vonatkozásokban 
is érvényesülnek. Finnország össz-külke- 
reskedelmének csaknem egyötödét a szo­
cialista országokkal bonyolítja. Ezek kö­
zül is kiemelkedik a Szovjetunió, amely 
a finn külkereskedelemben 17 százalék­
kal részesedik.

Ötszörös növekedés
A szovjet—finn kereskedelem alapdo­

kumentuma a két ország között 1947-ben 
megkötött hosszú lejáratú kereskedelmi 
szerződés. Ennek értelmében 1951-től öt­
éves szakaszokra részletes, a kereskedel­
mi és gazdasági együttműködés szinte 
minden területére kiterjedő egyezménye­
ket kötnek. A sokirányú gazdasági kap­
csolatokat jól jellemzi, hogy az 1970-es 
év kereskedelmi forgalma 531 millió ru­
bel volt, ötszöröse az 1951. évinek. Sói 
fejlődik és bővül a két ország tudomá­
nyos és technikai együttműködése is. A 
kölcsönös szakemberképzés, a közös ku­
tatás és fejlesztés, a licencek és a know- 
how-k cseréje és eladása további jelentős 
távlatokat nyit a két ország közötti, va­
lamit az egész kelet—nyugati gazdasági 
kapcsolatok továbbfejlesztése számára. 
1967 óta szovjet—finn állandó gazdasági 
bizottság működik, amely folyamatosan 
foglalkozik a két országot érintő gazda­
sági kérdésekkel, és feltárja a további 
egvüttműködés lehetőségeit.

Bár a Szovjetunió úgynevezett „zárt 
gazdaságú” ország — azaz gazdasági éle­
tében a természeti kincsekben való gaz­
dagsága és az igen széles gyártmány­
struktúra következtében a külkereskede­
lemnek kis jelentősége van, és ez a szek­
tor a nemzeti jövedelemnek mindössze
5—6 százalékát adja —, mégsem elhanya­
golható a szomszédos ország részesedése 
a szovjet külgazdasági kapcsolatokban. 
Finnország 2,5 százalékkal részesedik a 
Szovjetunió teljes külkereskedelmi for­
galmában, 12 százalékkal pedig a fejlett 
iparú tőkésországokkal folytatott szovjet 
kereskedelemben.

Az áruszerkezet
Érdemes kiemelni néhány fontosabb 

árucikket az export-import forgalomból. 
A Szovjetunió főleg papírt, kartont, visz­
kózcellulózt és kábelt vásárol — és a finn 
hajóipar termelésének 60, gépipara 
termékeinek pedig 35 százalékát veszi át. 
Az elmúlt húsz évben a finn hajóépítő 
ipar 1100 különböző méretű és rendelte­
tésű hajót épített a szovjet tengerészet 
számára, kétmillió tonna befogadóképes­
séggel.

Finnország a maga részéről nyers­
anyag- és fűtőanyagigényének nagy részét 
a Szovjetunióból szerzi be, de nagy meny- 
nyiségben vásárol színesfémeket, vegy­
ipari anyagokat, autókat és egyéb termé­
keket is.

Több hosszú távú szerződés biztosítja 
Finnország folyamatos földgáz- és kő­
olajellátását. Tavaly áprilisban kötötték 
azt a húsz évre szóló megállapodást,

Lengyel vezetők vásárlátogatása
A poznani nemzetközi vásár megnyitó 

ünnepségén részt vett Gierek, a LEMP 
első titkára és Jaroszewicz miniszterel­
nök is. ök, valamint a társaságukban le­
vő párt- és állami vezetők, a hagyomá­
nyoknak megfelelően, elsőként járták vé­
gig a kiállítási csarnokokat.

Kőolaj-finomító Litvániában
A Litván Szocialista Szovjet Köztársa­

ságban épülő új kőolaj-finomító az or­
szág legnagyobb ipari vállalkozása. A 
két év múlva elkészülő olajfinomító — 
amely egyike lesz a legkorszerűbbeknek 
a világon — benzint, Diesel-olajat és 
cseppfolyósított gázt állít elő.

TU-154-es gépek Egyiptomban
Az Al-Ahram című kairói lap közlése 

szerint az Egyiptomi Arab Köztársaság 
nyolc TU—154 típusú személyszállító re­
pülőgépet vásárolt a Szovjetuniótól.

Japán acéleladások Kínának
Az egyik legnagyobb japán acélgyártó 

cég, a Sumitomo, 50 ezer tonna vasúti 
gördülőanyagot és acélcsövet adott el Kí­
nának. Ellentétben más japán cégekkel, 
amelyek a tavalyihoz képest 12—13 szá­
zalékkal emelték áraikat, a Sumitomo 
megelégedett az 5 százalékos áremelés­
sel. A Sumitomo cég tavaly 250 ezer ton­
na acélárut exporált Kínába és azt re­
méli, hogy idei eladásai is elérik ezt a 
mennyiséget.

amely szerint a Szovjetunió 1974-ben 500 
millió, 1979-ben 1,4 milliárd, ezután pe­
dig évi 3 milliárd köbméter földgázt szál­
lít az ezer tó országába. Ellenértékként 
Finnország évi 65—70 ezer tonna nagy 
átmérőjű acélcsövet ad. Az elkövetkező 
években a szovjet kőolajszállítások a finn 
szükséglet 80 százalékát fogják fedezni; 
a villamos távvezetékeken évi 400 mil­
lió kilowattóra elektromos energia áram­
lik majd Finnországba.

A tervek szerint Finnország 80 millió 
dollár értékben, három jégtörőt szállít 
1974 és 1976 között a Szovjetuniónak. A 

hajók teljesítményére jellemző, hogy 
Diesel-elektromos gépeik az egész félmil­
liós Helsinkit elláthatnák árammal, ná­
luk csupán a szovjet atommeghajtású Le- 
nin-jégtörő nagyobb kapacitású.

Mint a fenti tények is bizonyítják, a 
szovjet—finn kereskedelemben a kölcsö­
nösen előnyös szállításokat és az együtt­
működést jó előre koordinálják. Az el­
múlt húsz évben a kereskedelmi forga­
lomban nemcsak mennyiségi, hanem 
strukturális változások is történtek: a 
kezdeti időszakban a két ország főleg 
nyers- és alapanyagokat szállított egy­
másnak, ma előtérbe kerül a félkész és 
késztermékek exportja és importja.

„Szabadkereskedelmi övezet"
Előnyös Finnországnak, hogy a Szov­

jetunióból importált termékekért nem 
kell tőkés valutában fizetnie, hanem 
késztermékek, mindenekelőtt fémipari 
cikkek kivitelével fedezheti behozatalát. 
Finn vezető gazdasági szakemberek vé­
leménye szerint: ha a nyers- és fűtő­
anyagok döntő hányadát nem a Szovjet­
unióból, hanem Nyugatról szereznék be, 
akkor sokkal nagyobb lenne a külkeres­
kedelmi mérleg krónikus deficitje. Ezzel 
kapcsolatban a finn külkereskedelmi mi­
niszter a következőket mondotta: „A 
Szovjetunióval folytatott kereskedelem, 
amelyet ötéves szerződések szabályoznak, 
az egyensúlyi tényező szerepét játssza a 
ciklikus árhullámzásokban és a fizetési 
mérlegben."

A kereskedelmi forgalom növelését hi­
vatott elősegíteni az a 11 évvel ezelőtt 
kötött vámmegállapodás, melynek értel­
mében a szovjet iparcikkek vámmente­
sen kerülhetnek be a finn piacra. Mint­
hogy a kétoldalú árucsere átlagosan 
egyensúlyban van, ez a megállapodás 
egyben felvevőpiacot is biztosít a finn 
áruknak a Szovjetunióban. Ezzel gyakor­
latilag „ipari szabadkereskedelmi övezet" 
létesült a két ország között.

Nagy volumenű a közös határvidék 
forgalma is ,amelyet a Lenfintorg elneve­
zésű vállalat bonyolít. A „kishatárforga- 
lom” értéke 1960-ban félmillió, tavaly pe­
dig már több mint húszmillió rubel volt.

A szovjet—finn gazdasági kapcsolatok 
is világosan bizonyítják, hogy a társa­
dalmi rendszerek közötti különbségek 
nem jelentének feltétlenül akadályt a ke­
reskedelmi és gazdasági együttműködés 
megteremtésében, illetve elmélyítésében.

G. GY.—L. P.

KGST-hírközlési együttműködés
Június 6-tól 9-ig Moszkvában tartotta 

második ülését a KGST posta és távköz­
lési állandó bizottsága. Az értekezleten 
megvitatták és jóváhagyták a tagorszá­
gok együttműködésének elmélyítésére és 
tökéletesítésére, valamint a szocialista 
gazdasági integráció fejlesztésére irányu­
ló komplex program által előirányzott 
automatikus hírközlő rendszer terveit. Az 
értekezlet kijelölte a KGST-tagországok­
nak a hírközlés területén folytatandó 
gazdasági és műszaki-tudományos együtt­
működését fejlesztő intézkedéseket.

Az újonnan feltárt iraki olajmezők le­
hetővé teszik, hogy Irak tovább fokozza 
olajexportját. Az ország kikötőjéből két 
tartályhajó indult el kőolajjal a Német 
Demokratikus Köztársaságba. Az olaj a 
szovjet segítséggel feltárt észak-rumeilai 
olajmezőről származik, ahol április 7-én 
Koszigin szovjet miniszterelnök jelenlé­
tében megkezdődött a kőolaj-kitermelés. 
A két tartályhajó 32 ezer tonna kőolajat 
szállít. Az iraki kőolaj NDK-ba szállítása 
a két ország közötti hosszú lejáratú meg­
állapodás alapján történik. Az első szál­
lítmány, ugyancsak szovjet tartályhajón,

Befejezte munkáját a KGST vízügyi 
vezetők értekezletének 18. ülése, amelyet 
június 5. és 11. között Budapesten tar­
tottak. A tanácskozáson — a tagállamok 
képviselőin kívül — meghívottként je­
len volt az Egészségügyi Világszervezet 
(WHO), valamint a meteorológiai világ- 
szervezet képviselője is.

Jóváhagyták a Duna és a Tisza víz- 
gazdálkodásában érdekelt országok kö­
zötti együttműködés fejlesztésére vonat­
kozó javaslatokat. Kijelölték a vízgazdál­
kodási tapasztalat- és tájékoztatáscsere 
gyakorlati módszereit. Ajánlásokat fo­
gadtak el a vízügyi tudományos munkák 
koordinálására, a KGST-tagországok 
együttműködésének fejlesztésére a hidro­
lógia és a hidrometria területén, vala­
mint a hatékony árvízvédekezésre vonat­
kozóan.

Az értekezleten felszólalt Vályi Péter, 
a Minisztertanács elnökhelyettese, s a de­
legációk vezetőit fogadta Fehér Lajos, a 
Minisztertanács elnökhelyettese.

A küldöttségek megtekintették az ér­
tekezlet alkalmából Szentendrén rende­
zett vízgazdálkodási műszaki fejlesztési 
kiállítást.

A KGST vízügyi vezetők értekezleté­
nek 18. ülése a kölcsönös megértés, 
együttműködés és barátság jegyében zaj­
lott le.

A vezetőképzés hatékonyságának foko­
zását, valamint a tapasztalatcsere kiter­
jesztését tűzte céljául a KGST-országok 
vezetőképző intézeteinek hétfőn, a Gel- 
lért-szálló különtermében megkezdődött 
ötnapos konferenciája.

A tanácskozást Buda István munka­
ügyi miniszterhelyettes nyitotta meg. El­
mondta, hogy a tavaly Varsóban megtar­
tott első konferencia határozatai nyo­
mán, hazánkban már hozzáláttak a ve­
zetőképzés kiterjesztéséhez. Rövidesen 
sor kerül a minisztériumok vezetőinek 
továbbképzésére, a gazdasági középveze­
tők pedig új típusú komplex képzést kap­
nak az Országos Vezetőképző Központ 
tanfolyamain.

A tagországok küldötteinek beszámo­
lói után sor került a napirenden szereplő 
témák megvitatására, a két-, illetve a 
többoldalú együttműködés részletkérdé­
seinek kötetlen megbeszélésére is.

A küldöttségek nemcsak az OVK mun­
kájával s számítástechnikai intézetének 
tevékenységével ismerkednek meg, ha­
nem ellátogatnak több nagy iparválla­
lathoz is.

*
Budapesten hétfőn megkezdődött a 

KGST-tagországok találmányi hivatali­
nak védjegyszakértői értekezlete. A pén­
tekig tartó tanácskozáson a védjegyek, az 
ipari minták, az eredetmegjelölések kér­
déseiről tárgyalnak.

lődése nagyobb léptekkel halad előre. Fi­
gyelmeztetett azonban arra, hogy a nép­
gazdaság ágazati struktúrájának kedvező 
változása nem járt együtt az iparágakon 
belüli arányok: a gyártmányösszetétel, 
a munkaerő-felhasználás, a ráfordítások 
stb. javulásával.

A beruházásokról szólva megállapítot­
ta, hogy a fejlesztések időigénye túl nagy, 
a nagyberuházások átlagos megvalósulási 
ideje 6 év, kétszerese, mint azt a jelen­
legi szervezettség, technikai fejlettség in­
dokolná. Az új technológiák, előállítási 
módok gyakorlati megvalósulása is lassú. 
A gépiparban például a tíz évnél régeb. 
ben gyártott termékek aránya az össz­
termelés 40 százalékát teszik ki. Jóllehet 
„papíron” az iparban évente üzembe he­
lyezett gépek aránya magas: 8—10 száza­
lék körül mozog, de az új gépeket nagy­
részt nem az elavult berendezések cseré­
jére, hanem új munkahelyek létesítésére 
használják fel.

Előadása befejező részében Keserű Já- 
nosné a hatékonyabb termelés ágazati 
feladataival foglalkozott. Utalt arra, hogy 
az adózás, az ártámogatás, a dotációk és 
kedvezmények rendszere túlzott kiegyen­
lítődést eredményez a vállalatok között, 
és nem tárja fel kellően a nem gazdasá­
gos tevékenységet.

A XI. közgazdász vándorgyűlés plená­
ris ülésén ezután Bakonyi-Sebestyén End­
rének, az Állami Fejlesztési Bank elnö­
kének és Veress Péter külkereskedelmi 
miniszterhelyettesnek korreferátuma 
hangzott el.

A vándorgyűlés délután szekcióülések­
kel folytatta munkáját. A kohó- és gép­
ipari, a nehézipari, a könnyűipari, vala­
mint az élelmiszer-gazdasági szekció ülé­
sein mélyreható, élénk vita bontakozott 
ki. A XI. közgazdász vándorgyűlés ma a 
szekcióülések összefoglalásával, az aján­
lások kidolgozásával fejeződik be.

Textilipari tudományos ülésszak
Hétfőn a Technika Házában több mint 

félezer hazai szakember részvételével 
megkezdte munkáját a Textilipari Műsza­
ki és Tudományos Egyesület 1972. évi 
XIX. országos tudományos konferenciája. 
Gosztonyi Sándornak, az egyesület társ­
elnökének megnyitó beszéde után kitün­
tették a textiliparban, illetve az egyesületi 
munkában élenjáró tagokat. A kitünteté­
seket dr. Bakos Zsigmond könnyűipari 
miniszterhelyettes adta á t

Óriási szállítótartályok
A győri Magyar Vagon- és Gépgyár, 

amely harminc köbméteres hűtőkígyós 
vasúti tartálykocsit gyárt a MÁV részére, 
hétfőn, az NSZK megrendelése alapján, 
megkezdte a 88 köbméteres tartálykocsik 
gyártását is.

Az NSZK vasutak számára készülő hat­
van óriási szállítótartály különösen a he­
gesztők szakmai tudását teszi próbára. A 
megrendelést még ez évben teljesíti a va­
gongyár.

Az IPC államosítása után
Az iraki olaj új vevői

Megkezdődött a XI. közgazdász vándorgyűlés
G azdaságosabb  te rm elési sz e rk e z e t, h a ték o n y ab b  fe jle sz té s

A Magyar Közgazdasági Társaság, az 
MTESZ szervezési és vezetési tudomá­
nyos társasága, valamint a TIT közgazda- 
sági választmánya rendezésében hétfőn, 
Székesfehérvárott megkezdődött a XI. 
közgazdász vándorgyűlés. A Vörösmarty 
Színházban rendezett plenáris ülésen részt 
vett Nyers Rezső, az MSZMP Politikai 
Bizottságának tagja, a Központi Bizott­
ság titkára, dr. Faluvégi Lajos pénzügy- 
miniszter, Keserű Jánosné könnyűipari 
miniszter, Csikós-Nagy Béla államtitkár, 
az Országos Anyag- és Árhivatal elnöke, 
Bakonyi-Sebestyén Endre, az Állami Fej­
lesztési Bank elnöke, Herczeg Károly, az 
MSZMP Fejér megyei bizottságának első 
titkára, valamint gazdasági életünk szá­
mos vezetője.

A XI. közgazdász vándorgyűlés témája 
a termelésszerkezet gazdaságosságának 
javítása és a fejlesztési politika. Dr. Fa­
luvégi Lajos pénzügyminiszter — meg­
nyitó beszédében — hangsúlyozta, hogy ez 
a téma hozzátartozik a gazdaságirányí­
tási rendszer reformja óta folytatott gaz­
daságpolitikához, és megvalósitásával 
magasabb szintre emelhetjük a magyar 
népgazdaságot. Aktualitását az 5. ötéves 
terv előkészítésén kívül a hosszú távú 
népgazdasági és vállalati tervek összeál­
lítása is jelzi. A téma napirendre kerülé­
sét magyarázza az is, hogy fogyasztási 
struktúránk változóban van, és a gazda­
ságosabb termelésszerkezet kialakítása 
még inkább igényli, hogy hazánk szoro­
sabban kapcsolódjék a nemzetközi mun­
kamegosztásba.

A XI. közgazdász vándorgyűlés ezután 
Keserű Jánosné könnyűipari miniszter 
vitaindító előadását hallgatta meg. A mi­
niszterasszony utalt arra, hogy hazánk­
ban jelenleg gyakorlatilag megvalósult a 
teljes foglalkoztatottság, s az életszínvo­
nal emelésének alapvető útja a gazdaság 
intenzív fejlesztése.

A továbbiakban Keserű Jánosné arról 
beszélt, hogy a termelésszerkezet kedvező 
irányú átalakulása meggyorsult, a köny- 
nyűipar, az építőipar, a szolgáltatások 
részaránya növekedett. Ez a folyamat to­
vább tart: a bányászat és a mezőgazda­
ság relatív súlyának csökkenése mellett 
a progresszív ágazatok, így például a 
szolgáltatóipar, a vegyipar, a gépipar fej-

már május végén megérkezett a rostocki 
kikötőbe.

Irak kairói nagykövete közölte, hogy 
megérkezett Argentínába az Iraq Petro­
leum Company (IPC) államosítása óta 
küldött első iraki kőolajszállítmány. A 
nagykövet megemlítette, hogy Irak szá­
mos latin-amerikai országgal és szocia­
lista állammal kötött megállapodásokat 
olajszállításra.

Az iraki kormány felajánlotta, hogy a 
nemrég államosított IPC által kitermelt 
kőolajból közvetlenül is elad Japánnak. 
A hírt — japán kormányköröket idézve 
— egy gazdasági napilap közölte.

H O R I Z O N T  •  H O R I Z O N T  •  H O R I Z O N T
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HIDEGVÉR.  Októberre el készül Az angol vasutasok követelése
6 6 7  méteres vasúti alagutat fúrnak Abaligetnél
Gyorsul a közlekedés — Átalakítják a természetet

— Kíváncsi vagyok, mennyi idő alatt 
érünk le?!

(Dallos Je n ő  k a rik a tú rá ja )

A z  ország 
gyermekszínháza

Furcsa ellentmondás: a valóban nekik 
• szóló színház élményében a legritkábban 
azok részesülnek, akiknek sorából a jövő 
értő színházlátogatóit várjuk, a gyerme­
kek. A tővárosban a Bartók Színház 
újabban enyhíti ezt a hiányt, de a vidé­
ken látható ifjúsági előadások már in­
kább a serdültebbeknek szólnak; az alsó 
tagozatos iskolások és a még kisebbek 
többsége nem ismeri az élő színpadon 
megelevenedő mesét.

A badacsonytomaji művelődési házban 
a minap sok száz gyermek köszöntötte há­
lás örömmel a régebbi és az újabb mese­
világ figuráit, a seprűnyélen lovagló bo­
szorkánytól kezdve a képernyőről lelépő 
fogmosó maciig. Amikor az Állami Déry­
né Színház Sármándi Pál Peti kalandjai 
című mesejátékát — Dénes Margit kitűnő 
zenéjével, Csongrádi Mária rendezésében 
— bemutatta, régi szándékának megvaló­
sításához kezdett, ahhoz, hogy ifjúsági 
előadásain felül a gyermekelőadásokat is 
rendszeresítse. Tizenegy társulata közül 
az egyik teljesen erre állt át, s évi 250 
előadást tart az ország minden részében. 
Évadonként három-négy bemutatót ter­
veznek; legközelebb a Ludas Matyi szín­
padi változatát és a Pomádé király új 
ruhája című meseoperát tűzik műsorra.

Így lesz legnagyobb színházunk egyút­
tal az egész ország gyermekszínháza is.

Még zúgnak a kompresszorok, még ja­
vában dolgozik a kis betongyár, de a 
munka a végéhez közeledik a Baranya 
megyei Abaliget—Godisa közötti vasúti 
vonalon: alagutat fúrnak. Ritka feladat 
utolsó métereit végzik a Bányászati Ak­
namélyítő Vállalat dolgozói. Magyaror­
szágon utoljára 60 évvel ezelőtt, Mö- 
csénynél, illetve Veszprém közelében fúr­
tak vasúti alagutat. A Budapest—Pécs 
vasútvonal ezen a szakaszon már el­
avult, ugyancsak korszerűtlen az 1882- 
ben fúrt kétszáz méteres alagút. A pálya 
rossz lejtési viszonyai, a vesztett ma­
gasság is lassította a közlekedést. Né­
hány évvel ezelőtt a budapesti Műszaki 
Egyetem és a MÁV Tervező Intézet el­
készítette az új alagút tervét, amely a 
korábbinál jóval' hosszabb szakaszon a 
legnagyobb emelkedőt, az abaligeti víz­
választó magasságát kiküszöbölné.

A Bányászati Aknamélyítő Vállalat 
1969 tavaszán kezdett a munkához. A 
kezdés, a kutatótáró fúrása volt a leg­
izgalmasabb. Ez a próbavájat döntötte el 
ugyanis, hogy a továbbiakban milyen ve­
szélyek és nehézségek várhatók? Meg­
vizsgálták a talajviszonyokat, megállapí­
tották a hegy nyomás- és a vízviszony 
paraméterét A próbafúrás némi megle­
petéssel szolgált. A szakértők egy része 
ugyanis sok vízre számított, és arra gon­
doltak, hogy a budapesti metróépítke­
zés pajzsos technikáját kell majd alkal­
mazni. De a víz nem veszélyeztetett, s 
így a hagyományos bányafeltáró mód­
szerrel kezdtek az alagútfúráshoz.

A munka a leendő alagút tetőzeténél 
kezdődött. A talptáróból feltöréseket ké­
szítettek, a főtetárolót kiterjesztették. 
Négyméteres szeletekben a felső bolto­
zati betonelemeket helyezték el. A beton 
alatt műanyag lemezt, neovil szigetelőré­
teget tettek, az oldalsó falak kimunkálá­
sánál pedig kavicsszivárgó réteget épí-

DR. GOSZTONYI JÁNOS művelődés- 
ügyi miniszterhelyettes hétfőn fogadta a 
Vlagyimiri Pedagógiai Főiskola tíznapos 
tanulmányútra hazánkba érkezett küldött­
ségét. A szovjet delegáció a továbbiakban 
látogatást tesz néhány pedagógusképző 
intézményben, és tanulmányozza az audio­
vizuális eszközök alkalmazását a felső­

tettek be. A fenékboltozatokat zúzottkő 
ágyazatból készítik, s erre helyezik a vá­
gányt. A jövőre gondolva, már a villa­
mos vezetéktartó-oszlopokat is felállít­
ják, s már csak a huzalt kell kifeszíteni, 
ha megkezdődik a Budapest—Pécs vonal 
villamosítása. Az oldalfalban 25 méte­
renként biztonsági vizsgálófülkéket épí­
tenek be, hogy a pályafelügyelő — a vo­
nat érkezése esetén — behúzódjon.

A 667 méter hosszú alagútból 70 méter 
kivájása még hátra van. A gép 4 méteres 
fogásokkal dolgozik, naponta közel 2 mé­
tert halad. Az alagút fúrása során fél­
millió köbméter földet mozgatnak meg, 
mintegy 14 000 köbméter betont dolgoz­
nak fel a 120 ezer 60 cm-es betonelem­
hez. Százharmincán dolgoznak három 
műszakban. Az építők, tervezők és épít­
tetők szocialista szerződést kötöttek: az 
eredetileg tervezett 1972. december 31-e 
helyett november 7-én átadják az új 
alagutat. De az építés az ígértnél is gyor­
sabb ritmusban halad. Előreláthatólag 
már október elején elkészül az alagút.

Aki pár év múlva ezen a vonalon uta­
zik, bizonyára hitetlenkedik. Mert nem­
csak az alagút lesz újdonság ezen a vi­
déken. A természetetet alakítják át. 
Négykilométeres új nyomvonalon 16 híd 
épül, Oroszló és Szentlőrinc között a 
közút egyes szakaszait áthelyezik, a Bük­
kös patak új mederben folyik majd, és 
szabályozzák az Orfű patakot is. A teljes 
beruházás 280 millió forint, ebből az 
alagút értéke 123 millió.

Mi lehet ennyi munka és kiadás el­
lenértéke? A tehervonatok tolató moz­
dony nélkül is fel tudnak majd kaptat­
ni, a személyszállító vonatok 60 helyett, 
akár 120 kilométeres sebességgel is ro­
boghatnak. Néhány perc előny és nyere­
ség ez a jövő századoknak. Forintokban 
pedig nem is számítható, amelyet szá­
guldó korunkban megtakaríthatunk.

Ablonczy László

K. V. KAPITONOVNA docens, a filo­
lógiai tudományok kandidátusa, a kijevi 
Gorkij Pedagógiai Főiskola tanára hétfőn 
hazautazott Szabolcsból. A Nyíregyházi 
Tanárképző Főiskola orosz nyelv és iro­
dalom tanszékén két évig tanított.

A SZLOVÁKIAI STUROVÖBÖL Nö- 
KÜLDÖTTSÉG érkezett tegnap Eszter -

G. SZ. L. oktatásban.

Súlyos és halálos balesetek
Tilos jelzésen a k a r t  á th a lad n i K am pó F e­

ren c  58 éves p incem ester, budap esti lak o s a  
VIH. k e rü le t, József k ö rú t és a  B aross u tca  
keresz teződésében. Egy szem élygépkocsi e l­
ü tö tte ; a m en tők  életveszélyes sé rü lésse l szá l­
líto tták  k ó rházba.

Nem  ta r to tta  m eg a  követési távo lságo t és 
m o to rk e rék p á rjáv a l egy szem élygépkocsinak  
ü tközö tt Tóth B erta lan  29 éves m űszak i e llen­
őr, b udapesti lakos — a  B udaörsi ú ton , az 
O szlapenko-szobor közelében. A  m en tő k  T óth  
B erlta lan t sú lyos, nem  életveszélyes sé rü lésse l 
kó rh ázb a  szá llíto tták .

S zabály ta lanu l k a n y a ro d o tt teh e rg ép k o cs ijá ­
val T iba Sándor 20 éves gépkocsivezető, h a j-  
tlúliadliázi lakos a  rég i B ala ton i ú ton , a  Diós- 
árok i elágaznál. Ö sszeütközött G ábori Is tv án  
22 éves zenész, budapesti lakos á lta l vezetett 
és szab á ly ta lan u l előző gépkocsival. A balese t 
következtében  a  szem élygépkocsi u tasa i, idő­
sebb G ábori István  55 éves m érn ö k  életveszé­
lyes, G ábori Istvám ié 53 éves osz tályvezető  
és dr. Solti Ferencné 26 éves labo ráns sú lyos, 
életveszélyes, d r. Solti F erenc 28 éves o rvos 
k ö n n y ű  sé rü lé s t szenvedett. A  szem élygépko­
csi vezetője, G ábori István  is kö n n y en  sé rü lt  
m eg. A m en tők  az ö t szem ély t, ak ik  v a la ­
m ennyien b u d ap esti lakosok , k ó rh ázb a  szállí- 
o tták . T iba S ándor és G ábori Is tv án  vezetői 

engedélyét a  rendőrség  bevonta.
I tta san  vezette  m o to rk e ré k p á r já t és gyo rs­

h a jtá s  következtében  egy 61/Y je lzésű  a u tó ­
busznak  ü tk ö zö tt T u rcsák  László 28 éves esz­
tergályos, budap esti lakos a  XVII. ke rü le t, 
Z rínvi ú t és N agyszentm iklós u tca  k eresz te ­
ződésénél. A baleset következtében  T urcsák  
László és u tasa , C suka László 22 éves segéd­
m unkás, budapesti lakos életveszélyes sé rü lé s t 
szenvedett. A m entők  m in d k e ttő jü k e t k ó r ­
házba szá llíto tták .

I tta san  m o to rozo tt G óczán M ihály 
71 éves nyug d íjas , budap esti lakos a  XVIII. 
k e rü le t Vörös H adsereg  ú tján . A 81. szám  elő tt 
’.evő k ije lö lt gyalogátkelőhelyen  elü tö tt egy 
?ehér bo tta l haladó  idős férfit, m ajd  egyen­
súlyát vesztve egy szem élygépkocsinak  esett, 
mely elü tö tte . G óczán M ihály t a  m en tők  sú- 
yos, nem  életveszélyes sé rü lésse l sz á llíto tta  
kórházba.

Többfelé zápor, zivatar
A várható  id ő já rás m a  estig : N yugaton 

»rősen felhős, m áshol változóan felhős idő, 
öbbfelé záporeső, z iva tar, eg y -k é t helyen  
*geső. Idő n k én t élénk , he lyen k én t erős, 
éhány  helyen  v iharo ssá  fokozódó dél­
eiét!, déli, a  D unántú lon  északnyugatira  

orduló szél. A n appali felm elegedés n y u ­
gaton gyengül. A legm agasabb nappali hő ­
m érsék le t nyugaton  22—25, m áshol 26—30 
fok között.

A D una vízállása tegnap  B udapestnél 321 
^ en lim éler volt.

A  XXII. k e rü le ti N agy té tény—Diósd MÄV- 
állom ás közelében a  Pusztaszabolcsró l K elen­
fö ldre tartó  gyorsíto tt szem élyvonatró l leu g ­
ro tt  B abrány  F erenc 33 éves segédm unkás, 
p e rk á ta i lakos. Az e lszenvedett sú lyos fe jsé ­
rü lése ibe  a  helyszínen  belehalt. Az ü g yben  a 
ren d ő rség  v izsgálato t ind íto tt.

P iliscsabán  Pénzes G yula budapesti m űsze­
rész  szem élygépkocsijáva l elü tö tte  Keles Is t­
ván  74 éves helybeli nyugd íjast, a k i  a  hely ­
sz ínen  m eghalt. A balese t o kainak  tisz tázására  
v izsgálat in d u lt.

F igyelm etlenü l vezette  teh e rg ép k o csijá t V aj­
da  Im re  vésci gépkocsivezető, s  B öhönye és 
Som ogyszob között egy sorom pó n é lk ü li v a s ­
ú ti keresz teződésben összeü tközö tt egy sze­
m élyvonatta l. V ajda és u ta sa , M erkei S ándor 
böhönyei rak o d ó m u n k ás  a  helyszínen  m eg ­
halt.

A figyelm etlen  vezetés és g y o rsh a jtás  Sze­
ren cs  és B odrogkeresz tú r közö tt is halálos 
balese te t okozott. N ém eth  József m isko lci 
gép lakatos szem élygépkocsija  az ú tte s ten  fe l­
b o ru lt s  a  vele u tazó  N ém eth  Józsefné  a  k ó r ­
házba szá llítás közben m eghalt. N ém eth  J ó ­
zsef sú ly o san , k é t m ásik  u ta sa  k ö n n yebben  
m egsérü lt. A sé rü ltek e t k ó rh ázb a  szá llíto tták .

A  H eves m egyei D em jénben  k e rék p á rjáv a l 
az  ú tm en ti á ro k b a  b o ru lt és a  he lyszínen  
m eghalt N agy Is tv án  63 éves tsz-álla tgondozó. 
A balese t k ö rü lm ényeinek  tisz tázására  v izsgá­
la t indu lt.

F igyelm etlenü l vezette  szem élygépkocsijá t 
K om árom ban  D ancic Jo v a  jugoszláv  lak a to s 
és e lü tö tte  H etényi P é te r  19 éves kom árom i 
segédm unkást, a k i kó rh ázb a  szá llítása  u tá n  
belehalt sé rü lése ibe . A  figyelm etlen  vezető 
ellen  e ljá rás  indult.

B üki T ibor nagykan izsa i gép lakatos a  So­
m ogy m egyei P o g ányszen tpéteri h a tá ráb an  
u g y an csak  figyelm etlenü l vezette m o to rk e rék ­
p á r já t  és e lü tö tte  az ú tte s t szélén  m enő H a j­
n a l G yörgyné helybeli lakost, m a jd  felboru lt. 
A balese t következtében  a  m o to rk e rék p áro n  
utazó M átyás Józsefné  nagykan izsa i lakos 
kó rh ázb a  szá llítása  u tá n  belehalt sérü léseibe, 
H a jn a ln é t ped ig  életveszélyes á llap o tb an  szá l­
líto ttá k  kórházba. B üki T ibort a  rendőrség  
le ta r tó z ta tta  és m eg ind íto tta  ellene az  e ljá rást.

A  szen tesi MÁV ép ítési főnökség hódm ező­
v ásárh e ly i m u n k ah e ly én  a szállítószalag  á t­
helyezése közben ö t dolgozót á ram ü tés  ért. 
L ukács József 39 éves szegvári és Ipacs Béla 
45 éves k iskunfélegyházi segédm unkás a  h e ly ­
sz ínen m eghalt. F ehér Is tv án  hódm ezővásár­
hely i gépkezelő, N ém eth  Im re  lak ite lk i se ­
gédm unkás és D aróczi László szegedi tech n i­
kus sú lyos, de nem  életveszélyes sé rü lésse l 
k ó rházba kerü lt. A  felelősség m eg á llap ításá ra  
vizsgálat indult.

A S zabolcs-Szatm ár m egyei tJ jdom brádon  a 
m egengedettnél nagyobb  sebességgel vezette 
m o to rk e rék p á rjá t L akatos S ándor 20 éves 
helybeli lakos és az egy ik  ú tk an y a rb an  el­
ü tö tte  az ú tp ad k án  gyalogoló Szoboszlai Já n o s 
és B odnár István  helybeli segédm unkásokat, 
m ajd  seg ítség n y ú jtás  n é lkü l továbbhajto tt. 
SzoboszJait és B odnárt sú lyos sérü léssel szá l­
líto tták  kórházba. A rendőrség  a  gázoló m o ­
to rk e rék p á ro s t és a  vele utazó B orcsik István 
20 éves tisza te lk i lakost őrizetbe vette  és e ljá ­
rá s t ind íto tt ellenük.

gomba, a Hazafias Népfront városi bizott­
sága nőbizottságának meghívására. Meg­
hallgatták a Hazafias Népfront kongresz- 
szusáról szóló beszámolót, s ellátogattak 
a SZIM marógépgyárába, ahol munkás- 
asszonyokkal találkoztak.

TIZENEGY RENDBELI LOPÁSÉRT, va la ­
m in t közveszélyes m u n k ak e rü lé sé rt von ta  fe­
le lősségre a  b íróság  S zala jka  József 23 éves, 
foglalkozás n é lk ü li b u d ap esti lak o st. Az Esz­
tergom i M egyei B íróság  teg n ap  m ásodfokon  
jo g erő re  em elte S za la jk a  József 3 évi sz ab ad ­
ságvesztés b ü n te tésé t.

PACO IBANEZ, SPANYOL ÉNEKES 
június 18-án fellép a Zeneakadémián. Re­
pertoárjában a spanyol polgárháború for­
radalmairól szóló dalok szerepelnek, ezen­
kívül Lorca, Gongora, Celaya, Guillen, 
Hernandez verseiből írott dalokat énekel 
gitárkísérettel. A művész június 18-án 
Pécsett, majd 19-én Győrött ad koncertet.

SÜLYOS VASÜTI SZERENCSÉTLENSÉG 
tö rté n t vasárn ap  este  L ondontól ö t k ilom éter- 
r e  dé lkele tre , am ik o r egy  k irán d u ló k k a l zsú ­
fo lt vonat E ltham  elővároson á th a lad v a  k i­
sik lo tt. Eddig h a t  h a lo tta t ta lá lta k , közö ttük  
van a  vonatvezető  is.

ÁTTETSZŐ TETŐVEL FEDIK BE a
Budai Park Színpadot. Az ország első kö­
télhálós tetőszerkezetéhez 12 ezer méter 
hosszú, másfél centiméter átmérőjű acél- 
sodronyt használnak fel.

ÖTEZER RÉSZVEVŐVEL TARTOTTAK 
GYASZÜNNEPSEGET v asárn a p  a  rliodesiai
W ankie-ben  a  keddi bányaszerencsé tlenség  
430 halá los á ld o za tán ak  em lékére. Időközben 
a  m en tő a lak u la to k  m ég  h é t b ányász  ho lttesté t 
hozták  felszínre.

ELKÉSZÜLT A TATABÁNYAI VÁ­
ROSI TANÁCS megrendelésére a hat­
tantermes kereskedelmi iskola program­
terve. Több vállalat és intézmény együt­
tesen fedezi az építési költséget.

KÉTSZAZNYOLC HALÁLOS ALDOZATA és 
több  m in t ezer se b esü ltje  van  a  d é l-dako ta i 
gá tszak ad ásn ak . M int m eg írtu k , v asá rn a p ra  
v irradó  éjjel egy víztároló tó  g á tja  a  nagy 
esőzések következtében  leom lott, s  a  lezúduló 
víz e lön tö tte  R apid City városát. A váro s egy- 
h a rm ad á t háro m m éteres víz b o rítja .

IPARI VÁSÁRT RENDEZNEK DEB­
RECENBEN augusztus 10. és 20. között. 
Az ipari seregszemlére 70 gyár s vállalat 
jelentkezett.

EGY EMBER MEGHALT és 17 m egsebesü lt 
teg n ap  reggel, am ik o r M ünchen m ellett, az 
olim piai te rü le t közelében egy lakóházban  gáz­
rob b an ás tö rtén t.

A HATÁRFORGALOM GYORSÍTÁSÁ­
RA szocialista brigádszerződést kötöttek 
a komáromi vasútállomás, a határ- és 
vámőrség, az állategészségügyi és nö­
vényvédő állomás dolgozói.

TÖBB EZER HALÁLOS ALDOZATA VAN 
az észak -irán i á rv ízkatasz tró fának . Jelen leg  az 
e lm últ 37 esztendő legsú lyosabb  árv ize pusztít 
I rán b a n .

Ismét újabb, a kritikus időpont miatt 
minden eddiginél feszültebb bértárgyalá­
sokat rendeztek hétfőn a három angol 
vasutas-szakszervezet és az államvasutak 
vezetői. A vasútigazgatóság kompromisz- 
szumos béremelési ajánlatot tett. A szak- 
szervezetek először külön-külön, aztán 
együttesen tárgyaltak az ajánlatról, ami 
esetleg azt jelenti, hogy elkerülik a kedd 
éjféltől meghirdetett munkalassító és túl­
órasztrájk politikai következményekkel 
fenyegető konfliktusát.

A KIS MATEMATIKUSOK BARÁTI 
KÖRÉNEK országos versenye befejező­
dött. Három budapesti iskolás: Kosztadi- 
nov Gábor (Fazekas Mihály Gyakorló 
Gimnázium), Winkler Róbert (Szinyei- 
Merse Gimnázium) és Sáli Attila (Váci ut­
cai 43. sz. általános Iskola) bizonyult a 
legjobb matematikusnak.

A SVÉD ÁLLAMI IRODALMI TA­
NÁCS hazánkban tartózkodó delegációja 
tiszteletére a Magyar Írók Szövetsége és 
a Magyar Pen Club hétfőn fogadást adott 
a Zeneművészek Klubjában. A  delegáció, 
élén Kaj Björggel, a küldöttség vezetőjé­
vel, a magyar könyvkiadást, könyvter­
jesztést és az írók helyzetét tanulmá­
nyozza.

ÜNNEPI TANÁCSÜLÉST TARTOT­
TAK tegnap Kisújszálláson abból az al­
kalomból, hogy a  tavalyi területi fejlesz­
tési versenyben a megye hét városa kö­
zül Kisújszállás bizonyult a  legjobbnak.

A KÖZLEKEDÉS- ÉS POSTAÜGYI 
MINISZTÉRIUM részére egy csehszlovák 
mérőcsoport forgalomtechnikai mérése­
ket végez, ezért az M 7-es számú út Bala- 
tonszabadi és Balatonzamárdi közötti sza­
kaszát június 15-én reggel 6 órától 9 óráig 
lezárják.

a z  i f j O n y e l v b a r At o k  v id á m  a s z -
TALTARSASÄGAI v á r já k  a  B uda pesten  v a ­
kációzó d iá k o k a t m inden  szerdám, c sü tö rtö k ö n  
é s  p én tek en  a  m arg itszigeti Casino k erth e ly i- 
eégébe, szom baton  és v asá rn a p  pedig agy-egy 
p incek lubba. A  szó rakoz ta tó  nyelvg y ak o rlás  
m inden  d élu tán  3-től es te  10 ó rá ig  ta r t . Bővebb 
fe lv ilágosítást n y ú jt az Ifjú  N yelvhará tok  
K lub ja , B ud ap est XU., B öszörm ényi ú t  40. 
T elefon : 351—GOB.

AZ ORSZÁGJÁRÓ DIÁKOK hetedik 
országos találkozója tegnap kezdődött 
Kőszegen a KISZ, az MHSZ, a Magyar 
Tájékozódási Futó Szövetség és a Ma­
gyar Természetbarát Szövetség rendezé­
sében. A megyék és a kerületek 1200 
legjobb ország- és természetjárója talál­
kozott a Jurisich-vár falai alatt, az Ifjú­
ság terén, ahol Borbély Gábor, a KISZ 
KB titkára köszöntötte őket.

HALÁLOZÁS
CSEROBA ANDRÁSNAK, az Üjpesti 

Dózsa kerékpáros-versenyzőjének, a több­
szörös magyar bajnok és olimpiai keret­
tagnak a temetése június 14-én, szerdán 
13 órakor lesz a Farkasréti temetőben — 
jelenti az Üjpesti Dózsa Sportklub veze­
tősége.

GÁTI GYÖRGY, a Csepel volt játéko­
sának temetése június 20-án, 15 órakor 
lesz a Csepeli temetőben — közli a Cse­
pel Sportklub labdarúgó szakosztálya.

A MAGYAR KÉPZŐMŰVÉSZEK SZÖ­
VETSÉGE kelet-magyarországi területi 
szervezete rendezésében hétfőn délben 
nyitották meg a Tavaszi Tárlatot a debre­
ceni Déri Múzeumban.

ÍROK ÉS KÖNYVTÁROSOK második 
találkozójára került sor Szolnokon, a Ha­
zafias Népfront megyei bizottsága, a Ma­
gyar Írók Szövetsége s a megyei művelő­
dési szervek rendezésében.

AZ ÁLLATKERT KÖNNYŰBÚVÁRAI­
NAK EXPEDÍCIÓJA hétfőn elutazott az 
Adriai-tengerhez, hogy az állatkerti akvá­
riumnak különféle langusztát, homárt, 
kagylót, csigát és ráját gyűjtsön. A fel- 
szabadulás óta ez az állatkert tizedik 
expedíciója.

h a l á l o s  v é g ű  SZURKALAS TÖRTÉNT a 
P est m egyei Szokolyán. L akati József 64 éves 
nyugd íjas lak ásán  eg y ü tt ita lozo tt 31 éves f iá ­
val, L akati Z o ltánna l és en n ek  23 éves felesé­
gével, Szóváltás tá m a d t közö ttük , eközben 
L akati dühében  meUbe sz ú rta  m enyét, fia pe­
dig több k á tszú rássa l m egölte éd esap já t. Az 
asszonyt sú lyos á llapo tban  k ó rházba szállí­
to tták , L akati Z o ltán t a  rend ő rség  le ta r tó z ­
ta tta .

HÁROM SZAKSZERVEZETI KÜL­
DÖTTSÉG érkezett Budapestre: a Nor­
vég Szakszervezeti Szövetség újságíró- 
büldöttsége. a svájci Építők Szakszerve­
zetének négytagú delegációja és egy bol­
gár közalkalmazotti szakszervezeti kül­
döttség.

ISMERETLEN EREDETŰ ROBBANÁS rom - 
holta  le v asá rn a p ra  v irradó  é jje l a  m acedóniai 
m oham edán  közösség skopje i közpon tjának  
épü letét. E m beréletben  nem  esett kár.

SZÁZNÉGY LAKÁSOS ÉPÜLETTÖMB 
műszaki átadását fejezték be Nyíregyhá­
zán. A megyében ez az első olyan lakó­
épület, amely alagútzsalus módszerrel 
épült.

KAIRÓBAN KIGYULLADT ÉS PORRA 
ÉGETT vasárn ap  d élu tán  a C itadella egyik 
r i tk a  szépségű, olasz—török  s tílu sú  építm énye, 
az AI D zsau liara-palo ta .

X


